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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, μετά από σχε-
τική ομόφωνη απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του 
ΤΕΕ, έκανε την ακόλουθη δήλωση, την οποία απέστειλε 
γραπτώς, ως επιστολή, προς τον Πρωθυπουργό Αλέξη 
Τσίπρα, τους αρμόδιους Υπουργούς, τους αρχηγούς 
των κομμάτων και τις κοινοβουλευτικές ομάδες της 
Βουλής των Ελλήνων: «Η κυβέρνηση κατέθεσε εκπρό-
θεσμη τροπολογία στη Βουλή, την οποία οφείλει να 
αποσύρει σήμερα, τώρα, με την οποία ο μόνος στόχος 
που υπηρετείται είναι η εκδίωξη του εκπροσώπου του 
ΤΕΕ (που ορίζεται με τις διαδικασίες που ακολουθεί το 
Επιμελητήριο σε κάθε ορισμό σε επιτροπές του Δημο-
σίου και αποτελεί εχέγγυο διαφάνειας και νομιμότητας) 
από την επιτροπή που εισηγείται στον αρμόδιο Υπουργό 
για την έγκριση ή μη προσωρινών ή μόνιμων έργων 
και κατασκευών σε αιγιαλό και παραλία. Η αιτιολογική 
μάλιστα έκθεση αναφέρει ότι ο λόγος της εκδίωξης του 
εκπροσώπου του ΤΕΕ είναι η απλοποίηση της λειτουρ-
γίας της εννεαμελούς επιτροπής, από την οποία καταρ-
γείται μόνο ο εκπρόσωπος του ΤΕΕ και παραμένουν 
όλοι οι υπηρεσιακοί παράγοντες. Πρόκειται καταφανώς 
περί αστείας δικαιολογίας, όταν υποστηρίζεται ότι την 
απλοποίηση λειτουργίας μιας επιτροπής την υπηρετεί η 
απομάκρυνση του μόνου μη ελεγχόμενου από την κυ-
βέρνηση μέλους της.» Και ο Πρόεδρος του ΤΕΕ πρόσθε-
σε: «Είναι αδιανόητο ο μηχανικός, πρώην Πρόεδρος του 
ΤΕΕ και νυν Υπουργός Χρήστος Σπίρτζης να πιστεύει ότι 
υπηρετείται η απλοποίηση διαδικασιών με την κατάργη-
ση της εκπροσώπησης του ΤΕΕ σε τεχνικές επιτροπές του 
δημοσίου. Μου φαίνεται επίσης αδιανόητο ο Υπουργός 
Γιώργος Σταθάκης, που ανέθεσε στο ΤΕΕ την υλοποίηση 

μιας μεγάλης μεταρρύθμισης, της ηλεκτρονικής έκδοσης 
οικοδομικών αδειών, η οποία καταπολεμά αποτελεσμα-
τικά τη γραφειοκρατία, να θεωρεί ότι η εκπροσώπηση 
του ΤΕΕ υποσκάπτει την αποτελεσματική λειτουργία των 
επιτροπών του δημοσίου. Ακόμη πιο αδιανόητο είναι να 
πιστεύει ο Πρωθυπουργός της χώρας Αλέξης Τσίπρας, 
μηχανικός ο ίδιος, που ανακοίνωσε αμέσως μετά τις 
πυρκαγιές στην Αττική τη συνεργασία με το ΤΕΕ για την 
αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης, ότι το Επιμελη-
τήριο των Μηχανικών δυσκολεύει το έργο της δημόσιας 
διοίκησης. Είναι αδύνατον να τα πιστεύουν όλα αυτά. Η 
μόνη λογική εξήγηση είναι ότι δεν διάβασαν ή δεν κατά-
λαβαν τί υπέγραφαν. Είναι επίσης αδιανόητο να σκεφτό-
μαστε ότι κάποιος θέλει να κρύψει από τον ακηδεμόνευ-
το εκπρόσωπο των Ελλήνων Μηχανικών, άρα και από 
την κοινωνία, κάτι πολύ συγκεκριμένο που αφορά έργα 
ή κατασκευές στον αιγιαλό ή την παραλία, που είναι δη-
μόσια αγαθά. Ωστόσο, αν η κυβέρνηση προχωρήσει και 
δεν αποσύρει την απαράδεκτη αυτή τροπολογία, προ-
φανώς θα διαψευστώ και θα ισχύουν όλα τα παραπάνω 
αδιανόητα. Αν η κυβέρνηση δεν αναθεωρήσει άμεσα 
τη στάση της, και δεν αποσύρει την τροπολογία για τον 
αιγιαλό, που κατατέθηκε στο άσχετο νομοσχέδιο για 
το εμπορευματικό κέντρο στο Θριάσιο Πεδίο, καλώ τα 
πολιτικά κόμματα και τον κάθε βουλευτή ξεχωριστά να 
καταψηφίσει αυτήν την τροπολογία, για να προασπίσει 
το δημόσιο συμφέρον. Καθένας διαλέγει τί υπηρετεί με 
την ψήφο του».

Αδιανόητο οι υπουργοί και ο Πρωθυπουργός να θεωρούν ότι το ΤΕΕ δεν υπηρετεί το 
δημόσιο συμφέρον
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2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Διεθνές συνέδριο με θέμα: «Πηνειός Ποταμός: Πηγή 
Ζωής και Ανάπτυξης στη Θεσσαλία», διοργανώνει η 
Π.Ε.Δ. Θεσσαλίας στην πόλη της Λάρισας (ξενοδοχείο 
«Larissa Imperial»), στις 2 και 3 Νοεμβρίου 2018. 
Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος & Ενέργειας, του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, του Υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών, της Περιφέρειας Θεσσαλίας και υπό την 
επιστημονική αιγίδα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και 
του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος  Θεσσαλί-
ας. Συνδιοργανωτές είναι το ΤΕΕ - Περιφερειακό Τμήμα 
Κεντρικής & Δυτικής Θεσσαλίας , το ΤΕΕ - Περιφερειακό 
Τμήμα Μαγνησίας και το ΓΕΩΤΕΕ Κεντρικής Ελλάδος.
 «Βασικό στόχο του συνεδρίου αποτελεί η ανάδειξη και 
συσχέτιση όλων εκείνων των παραμέτρων που καθόρι-
σαν την ευρύτερη σημασία του Πηνειού Ποταμού στην 
πορεία των αιώνων, δεδομένου ότι ο Πηνειός, εκτός 
από την αυτονόητη επίδρασή του ως ενός ποτάμιου 
συστήματος, συνδέθηκε με την επί χιλιετίες ανθρώπινη 
παρουσία στην περιοχή, την ιστορία τους, τον πολιτισμό 
τους και γενικά το σύνολο των δραστηριοτήτων τους 
έως και σήμερα», τονίζεται σε ανακοίνωση.
Βασικές θεματικές ενότητες:
-Ιστορική εξέλιξη του οικοσυστήματος του Πηνειού πο-
ταμού 
-Υδάτινο σύστημα Πηνειού ποταμού 
-Οικονομικές δραστηριότητες και προοπτικές ανάπτυ-

ξης της Θεσσαλικής πεδιάδας - Ο αναγκαίος ρόλος του 
νερού 
-Πηνειός ποταμός και αστικό/αγροτικό περιβάλλον
-Τέχνες και πολιτισμός.
Όσοι ενδιαφέρονται να υποβάλλουν εκτεταμένη πε-
ρίληψη θα ήταν χρήσιμο ν’ αναφέρουν τον θεματικό 
άξονα που εντάσσεται η εισήγηση τους. Οι εισηγήσεις 
θα αποσταλούν σε ψηφιακή μορφή στο email: info@
pedthessalias4pinios.gr. 

Πληροφορίες: Τηλ.: 2410533103, 2410259757,  email: 
info@pedthessalias4pinios.gr, 
site: www.pedthessalias4pinios

Το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ διοργανώνει διε-
θνές εκπαιδευτικό σεμινάριο, με τίτλο: «International Seminar 
on Roads, Bridges and Tunnels: Challenges and Innovation», 
που θα πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη από τις 9 έως τις 15 
Νοεμβρίου 2018. Το σεμινάριο θα αποτελείται από 3 ενότητες: 
Γέφυρες (9 και 10/11), Αυτοκινητόδρομοι, Κατασκευή και Δια-
χείριση (12 και 13/11), Γεωτεχνικά και Σήραγγες (14 και 15/11).
Όλες οι διαλέξεις θα γίνουν στην αγγλική γλώσσα. Η εκδήλωση 
ενδιαφέροντος για συμμετοχή στο σεμινάριο γίνεται ηλεκτρονι-
κά στον σύνδεσμο: http://isrbt.civil.auth.gr/?page_id=29
Πληροφορίες: http://isrbt.civil.auth.gr

Για 7η συνεχή χρονιά θα διεξαχθεί -από την ASHRAE- το διεθνές  
συνέδριο «Energy in Buildings», το Σάββατο 3 Νοεμβρίου 2018 
στο ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens (Μεγάλου Αλεξάν-
δρου 3, Πλατεία Καραϊσκάκη, Αθήνα).
Φέτος, το συνέδριο «θα φιλοξενήσει το θεματικό συνέδριο 
TESSE2B στον τομέα της αποθήκευσης ενέργειας με στόχο 
ενεργειακά αποδοτικά κτίρια, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση.  Αυτό το θεματικό γεγονός θα παρουσιάσει και θα συ-
ζητήσει την τρέχουσα καινοτομία στον τομέα της αποθήκευσης 
ενέργειας με στόχο την ενεργειακή αποδοτικότητα και το δομη-
μένο περιβάλλον, εστιάζοντας σε ολοκληρωμένες λύσεις για την 
αποθήκευση ενέργειας οικιακών κτιρίων από ηλιακούς και γεω-
θερμικούς πόρους. Τα αποτελέσματα θα παρουσιαστούν από το 
τρέχον ευρωπαϊκό σχέδιο, καθώς και τα αποτελέσματα άλλων 
έργων στον τομέα της αποθήκευσης ενέργειας».
Επίσημη γλώσσα του συνεδρίου είναι η αγγλική.
Εγγραφές:  https://ashrae.gr/REGISTRATION/
Πληροφορίες: http://ashrae.gr/einb2018a.php
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

2 - 4 Νοεμβρίου 2018

Εκδήλωση: 30 χρόνια από την ένταξη της 
Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου, στα Μνη-
μεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
της ΟΥΝΕΣΚΟ 
ΡΟΔΟΣ

Δήμος Ρόδου, Διεύθυνση Μεσαιωνικής 
Πόλης 

5 Νοεμβρίου 2018

Συνέδριο: Athens Investment Forum 2018: 
Ο Ρόλος των Ελληνικών Επιχειρήσεων στη 
Μελλοντική Ανάπτυξη
ΑΘΗΝΑ

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Vertical 
Solutions SA

5 - 7 Νοεμβρίου 2018
Συνέδριο: «Micro & Nano 2018»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σχολές  Φυσικής , Πληροφορικής και Ηλε-
κτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών του ΑΠΘ

«Πηνειός Ποταμός: Πηγή Ζωής και Ανάπτυξης στη 
Θεσσαλία»

Εκπαιδευτικό σεμινάριο 

Διεθνές συνέδριο: 
Ενέργεια σε κτίρια 2018
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Σε πορεία ανάκαμψης εισήλθε ο κλάδος του κλιματισμού από το 
2015 και μετά, όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα μελέτης 
της ICAP. H ανοδική πορεία του εκτιμάται ότι θα συνεχισθεί (κυ-
ρίως στην κατηγορία των split units) και την τριετία 2018-2020 
με ετήσιους ρυθμούς ανάπτυξης της τάξεως του 6%-7% περί-
που. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με τον Νίκο Ταβουλάρη, 
Senior Consultant Οικονομικών Μελετών της ICAP Group, ο 
οποίος επιμελήθηκε της συγκεκριμένης μελέτης, η οικοδομική 
και γενικότερα η κατασκευαστική δραστηριότητα είναι ένας πα-
ράγοντας που επηρεάζει, ως ένα βαθμό και με κάποια χρονική 
υστέρηση, την εξέλιξη της ζήτησης των κλιματιστικών μηχανη-
μάτων.
   Συγκεκριμένα, ο ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου 
εμφάνισε πολύ μεγάλη μείωση την περίοδο από το 2007 έως 
και το 2015 (με εξαίρεση το 2014), εμφανίζοντας σωρευτική 
μείωση κατά 72,6%. Εντούτοις, το 2016 και το 2017 εμφάνισε 
αυξητικές τάσεις (2016/15: +6,8% 2017/16: +12,8%).

   Θα πρέπει να τονιστεί ότι η συνολική εγχώρια παραγωγή κλι-
ματιστικών μηχανημάτων έχει μειωθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό 
τα τελευταία χρόνια. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι σε σχέση 
με το 2008, η σωρευτική μείωση ανήλθε σε 90,2% το 2017.
   Ο κ. Ταβουλάρης επισημαίνει επίσης ότι η εγχώρια αγορά των 
κλιματιστικών μηχανημάτων (ψύκτες, κεντρικές κλιματιστικές 
μονάδες, fan coils, split units, ημικεντρικά συστήματα) παρου-
σίασε σημαντική μείωση των μεγεθών της την περίοδο 2008-
2014 (μείωση 2014/08: -62,8%). Εντούτοις, από το 2015 και 
έπειτα εμφανίζει ανοδική πορεία (2015/14: +11,4%, 2016/15: 
+8,1%, 2017/16: +8,8%).
   Όσον αφορά τον ομαδοποιημένο ισολογισμό των επιχειρή-
σεων του κλάδου των εισαγωγικών επιχειρήσεων (δείγμα 4 
εταιρείες με δημοσιευμένο ισολογισμό την περίοδο 2013-2017) 
παρατηρείται ότι το σύνολο του ενεργητικού των εταιρειών του 
δείγματος αυξήθηκε σε πολύ μεγάλο βαθμό την εξεταζόμενη πε-
ρίοδο και διαμορφώθηκε σε 84,4 εκατ. ευρώ το 2017 (από 38,2 

εκατ. ευρώ το 2013). Αντίστοιχα, τα ίδια κεφάλαια ανήλθαν στα 
34,7 εκατ. ευρώ αυξημένα κατά 64% σε σχέση με το 2013. Οι 
μεσομακροπρόθεσμες υποχρεώσεις και προβλέψεις παρουσία-
σαν σημαντικές αυξομειώσεις, ενώ οι βραχυπρόθεσμες υποχρε-
ώσεις αυξήθηκαν κατά 169% περίπου την ίδια περίοδο.
   Οι συνολικές πωλήσεις των εταιρειών υπερδιπλασιάστηκαν 
(+117%), όπως και τα μικτά κέρδη (2017/13: +162%) και η 
εξέλιξη αυτή επηρέασε σημαντικά τα λειτουργικά αποτελέσμα-
τα (2017/13: +341%). Αντιστοίχως, τα καθαρά κέρδη και τα 
EBITDA κινήθηκαν έντονα ανοδικά για τις τέσσερις εταιρείες του 
δείγματος την πενταετία 2013-2017.
   Οι δείκτες κερδοφορίας του κλάδου των εισαγωγικών επι-
χειρήσεων (19 εταιρείες) παρουσίασαν μεγάλες διακυμάνσεις. 
Τόσο το λειτουργικό κέρδος, όσο και τα κέρδη EBITDA διαμορ-
φώθηκαν σε αρνητικά επίπεδα, αλλά θα πρέπει να τονιστεί ότι 
ορισμένες εταιρείες επηρεάζουν σημαντικά τη διαμόρφωση των 
δεικτών διότι εμφανίζουν ακραίες αρνητικές τιμές.

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής 
πολιτικής που προωθεί μέσω των Γενικών Επιτελείων, σχεδιάζει 
και εφαρμόζει δράσεις που έχουν σκοπό την μείωση των εκπε-
μπόμενων ρύπων και την εξοικονόμηση ενέργειας σε όλες τις 
εγκαταστάσεις του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο αυτό 
η 1η ΣΤΡΑΤΙΑ/EU-OΗQ, στη βάση των κατευθύνσεων του Γενι-
κού Επιτελείου Στρατού, με γνώμονα την περιβαλλοντική ευθύ-
νη και την κοινωνική ευαισθησία, υπέβαλε φάκελο ένταξης του 
404 Γενικού Στρατιωτικού Νοσοκομείου Λάρισας (404 ΓΣΝΛ) σε 
πρόγραμμα ΕΣΠΑ με τίτλο «Ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης 
των δημόσιων κτιρίων στη Θεσσαλία», ανταποκρινόμενη στην 
πρόσκληση της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Η ένταξη του 404 ΓΣΝΛ 
στο παραπάνω πρόγραμμα, σαν στόχο έχει την μείωση των 
ενεργειακών καταναλώσεων και τη βελτίωση των συνθηκών 

θερμικής άνεσης του Νοσοκομείου. Το σχέδιο για την ενεργει-
ακή αναβάθμιση του 404 ΓΣΝΛ  περιλαμβάνει: α. Τοποθέτηση 
θερμομόνωσης στην οροφή του κτιρίου.
β. Αντικατάσταση των ξύλινων κουφωμάτων από κουφώματα 
αλουμινίου.
 γ. Εγκατάσταση συστοιχίας από λέβητες φυσικού αερίου συ-
μπύκνωσης καυσαερίων συνολικής ισχύος 400 KW, για την 
κάλυψη των αναγκών θέρμανσης του Νοσοκομείου.
δ. Εγκατάσταση θερμικού ηλιακού συστήματος παραγωγής 
ΖΝΧ (ζεστού νερού χρήσης) με συστοιχίες επίπεδων επιλεκτικών 
συλλεκτών.
 ε. Αντικατάσταση κλιματιστικών με νέα υψηλής ενεργειακής 
απόδοσης Α++.
στ. Αντικατάσταση των φωτιστικών σωμάτων με φωτιστικά 

τύπου LED.
ζ. Εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος στη στέγη του 
κτιρίου συνολικής ισχύος 40,2 KW.
η. Εγκατάσταση συστήματος ενεργειακής διαχείρισης κτιρίου 
(BEMS). Το 404 ΓΣΝ Λάρισας αποτελεί νοσηλευτικό ίδρυμα του 
Στρατού Ξηράς, που παρέχει υπηρεσίες υγείας υψηλού επιπέ-
δου, σε στρατιωτικούς και πολίτες.  Οι προτεινόμενες παρεμβά-
σεις συνδράμουν στη βελτίωση των συνθηκών νοσηλείας των 
ασθενών, στην εξοικείωση του προσωπικού με την τεχνολογία 
εξοικονόμησης ενέργειας και γενικότερα στην ενίσχυση της πε-
ριβαλλοντικής  συνείδησης. Σημειώνεται ότι οι δράσεις αυτές 
συμβάλλουν στην προσπάθεια της χώρας για επίτευξη των 
στόχων περί μείωσης των εκπομπών αέριων ρύπων και την 
εξοικονόμηση ενέργειας. 

Ο οργανισμός Enterprise Greece εξελέγη αντιπρόεδρος της 
Ένωσης Ευρωπαϊκών Οργανισμών Προώθησης Εξαγωγών 
(European Trade Promotion Organisations Association - ETPOA 
AISBL), αναλαμβάνοντας ταυτοχρόνως και τον ρόλο του Επικε-
φαλής Γραμματείας (Head of Secretariat) της Ένωσης, με την 
ευθύνη της συνολικής διαχείρισης των λειτουργικών θεμάτων 
της. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Ένωση ETPOA AISBL είναι μη 
κερδοσκοπικός οργανισμός που συστήθηκε σήμερα, 31 Οκτω-
βρίου 2018, στις Βρυξέλλες, με τη συμμετοχή 13 ευρωπαϊκών 
Οργανισμών Προώθησης Εξαγωγών (TPOs), οι οποίοι αποτε-
λούν τα ιδρυτικά μέλη του και είναι οι εξής: AWEX της Γαλλικής 
Κοινότητας του Βελγίου, Brussels Invest & Export της περιοχής 
των Βρυξελλών, BSMEPA της Βουλγαρίας, Business France της 
Γαλλίας, Enterprise Greece της Ελλάδας, Enterprise Lithuania 
της Λιθουανίας, FIT της Φλαμανδικής Κοινότητας του Βελγίου, 

ICEX της Ισπανίας, MNKH Promotion Ltd της Ουγγαρίας, AICEP 
Portugal Global της Πορτογαλίας, Trade Malta της Μάλτας, 
Wallonia Be της Βαλλωνικής Κοινότητας του Βελγίου και Υπη-
ρεσία Εμπορίου του υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχα-
νίας και Τουρισμού της Κύπρου. Στόχοι της Ένωσης είναι:
- Η προώθηση και εκπροσώπηση των Οργανισμών Προώθη-
σης Εξαγωγών (TPOs) στην Ευρώπη σε θεσμικό επίπεδο σε ό,τι 
αφορά στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις αρμόδιες υπηρεσίες 
της (Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς, Βιομηχανίας, Επιχει-
ρηματικότητας και ΜΜΕ).
- Ο διάλογος και η συνεισφορά στη συζήτηση πολιτικής σε επί-
πεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και με άλλες παρόμοιες Ενώσεις 
πέραν των συνόρων της Ευρώπης.
- Η διοργάνωση συναντήσεων εργασίας ευθυγραμμιζόμενων 
με τους ιδρυτικούς σκοπούς της Ένωσης προς το συμφέρον 

πάντα των μελών της.
- Η στενότερη συνεργασία μεταξύ των TPOs μέσω ανταλλαγής 
τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών.
- Η δυνατότητα της Ένωσης να συμμετέχει σε προσκλήσεις υπο-
βολής προτάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Μακροπρόθεσμα, η Ένωση φιλοδοξεί να συμπεριλάβει το σύ-
νολο των χωρών της Ευρώπης. Η πρώτη Γενική Συνέλευση 
της Ένωσης προγραμματίζεται για τις 29 Νοεμβρίου 2018, στις 
Βρυξέλλες, ενώ παράλληλα θα συμμετάσχει σε συνάντηση με 
τη Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς, Βιομηχανίας, Επι-
χειρηματικότητας και ΜΜΕ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις 30 
Νοεμβρίου 2018.

ΣΕ ΠΟΡΕΙΑ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ICAP

«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ»

Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ENTERPRISE GREECE ΕΞΕΛΕΓΗ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΈΝΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΕΞΑΓΩΓΩΝ

Υποβολή Φακέλου για Ένταξη του 404 ΓΣΝ Λάρισας στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ 
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ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΚΟΝΤΑΦΤΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΗΣ ΔΕΠΑ

ΑΠΟ ΤΟ 2019 ΑΡΧΙΖΟΥΝ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ ΣΤΟ ΙΟΝΙΟ, ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΠΑΤΡΑΪΚΟΥ 
ΚΟΛΠΟΥ ΚΑΙ ΣΤΟ ΚΑΤΑΚΟΛΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΣΤΟΝ ΦΟΡΕΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Στις φορολογικές υποχρεώσεις που δημιουργούνται για τη 
ΔΕΠΑ σκοντάφτει το σχέδιο διχοτόμησης της εταιρείας σε 
Εμπορία και Υποδομές, με το υπουργείο Ενέργειας να προ-
σανατολίζεται στην κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης που 
θα απαλλάσσει την εταιρεία από φορολογικά βάρη που 
θα προκύψουν από τη διχοτόμησή της. Σύμφωνα με την 
«Καθημερινή» η διοίκηση της ΔΕΠΑ έχει επεξεργαστεί σε 
συνεργασία με εξωτερικούς συμβούλους και έχει παρου-
σιάσει στο υπουργείο Ενέργειας και στο ΤΑΙΠΕΔ δύο σε-
νάρια για το σπάσιμο της εταιρείας. Το ένα προβλέπει την 
απόσχιση από την ενιαία σήμερα ΔΕΠΑ της δραστηριότη-
τας της Εμπορίας και το άλλο την απόσχιση της δραστηρι-
ότητας των Υποδομών. Και τα δύο σενάρια καταλήγουν 
σε υπέρογκη φορολογική επιβάρυνση για τη ΔΕΠΑ, που 
σύμφωνα με πληροφορίες φτάνει περί τα 200 εκατ. ευρώ, 
τη στιγμή μάλιστα που η εταιρεία δεν θα εισπράξει ούτε 
ένα ευρώ από την ιδιωτικοποίηση αφού το όποιο τίμημα 
θα καταλήξει στους μετόχους (ΕΛΠΕ και ΤΑΙΠΕΔ).
Το ζήτημα που προκύπτει έχει αξιολογηθεί από τους μετό-

χους, αλλά και τον υπουργό Ενέργειας Γιώργο Σταθάκη, 
ως πολύ σοβαρό, γι’ αυτό και αναζητείται τρόπος επίλυ-
σης έτσι ώστε να μην ανατραπεί ο όλος σχεδιασμός για 
την ιδιωτικοποίηση της εταιρείας, που αποτέλεσε ελληνική 
πρόταση στη βάση της διατήρησης του ελέγχου των υπο-
δομών από το Δημόσιο, την οποία έκαναν αποδεκτή οι πι-
στωτές. Η λύση που εξετάστηκε και κατά πάσα πιθανότητα 
θα προωθηθεί είναι η κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης 
που θα απαλλάσσει τη ΔΕΠΑ από κάθε είδους φορολογική 
υποχρέωση που θα προκύψει από το σπάσιμο της εταιρεί-
ας σε Εμπορία και Υποδομές.
Οι οριστικές αποφάσεις ίσως ληφθούν και μέσα στην εβδο-
μάδα, καθώς σήμερα εκπνέει η δεσμευτική προθεσμία για 
την κατάθεση του νομοσχεδίου που θα επικυρώσει το νέο 
εταιρικό σχήμα της ΔΕΠΑ, ενώ πιέζει ασφυκτικά ο χρόνος 
και για την εκκίνηση της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης του 
50,1% του τομέα Εμπορίας από το ΤΑΙΠΕΔ που έχει ορι-
σθεί για τον Νοέμβριο.
Σε αστάθμητο παράγοντα της όλης διαδικασίας εξελίσσε-

ται η συμφωνία εξαγοράς του μεριδίου της Shell (49%) 
στην ΕΠΑ Αττικής, μέσω της οποίας η ΔΕΠΑ θα αποκτήσει 
το 100% της εταιρείας που δραστηριοποιείται στη λιανική 
αγορά φυσικού αερίου της Αττικής. Η κατάθεση και επί-
σημα πολυσέλιδου υπομνήματος αντιρρήσεων από τη 
Motor Oil, αν και εκτιμάται ότι δεν ανατρέπει τη συμφω-
νία, ανατρέπει σίγουρα τη βεβαιότητα περί μιας τυπικής 
διαδικασίας που εκφραζόταν μέχρι πρότινος από τους αρ-
μοδίους. Η Επ. Ανταγωνισμού φαίνεται ότι θα εξαντλήσει 
τα περιθώρια των 45 ημερών που προβλέπει η νομοθε-
σία για τη φάση της εις βάθος διερεύνησης που ξεκίνησε 
στις 17 Σεπτεμβρίου. Μέσα στην εβδομάδα αναμένεται 
η εισήγηση της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού και 
την επόμενη εβδομάδα η ακροαματική διαδικασία για τη 
λήψη οριστικής απόφασης. Ο «φάκελος ΕΠΑ Αττικής» σε 
κάθε περίπτωση εκτιμάται ότι θα κλείσει υπό την παρούσα 
διοίκηση της Επιτροπής Ανταγωνισμού, αφού η θητεία 
του προέδρου Δημητρίου Κυριτσάκη καθώς και άλλων 
στελεχών λήγει τον Νοέμβριο.

Από το 2019 αρχίζουν γεωτρήσεις για υδρογονάνθρακες 
στο Ιόνιο, στις περιοχές του Πατραϊκού κόλπου και στο Κα-
τάκολο, ανέφερε ο πρόεδρος της Ελληνικής Διαχειριστικής 
Εταιρείας Υδρογονανθράκων (ΕΔΕΥ), Γιάννης Μπασιάς, 
μιλώντας –σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- σε εκδήλωση του 
Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Πα-
ράλληλα, εξελίσσεται εκστρατεία για την προώθηση των 
θαλάσσιων περιοχών στο Ιόνιο και την Κρήτη που δεν 
είχαν προσελκύει ενδιαφέρον κατά τις διαγωνιστικές δια-
δικασίες που προηγήθηκαν.

   Στον Δυτικό Πατραϊκό Κόλπο η Κοινοπραξία των Ελλη-
νικών Πετρελαίων και της Edison προγραμματίζει για το 
2019 την πρώτη από τις 2 ως 5 ερευνητικές γεωτρήσεις 
που θα ακολουθήσουν. Στο Κατάκολο, περιοχή που έχει 
παραχωρηθεί στην Energean, υπάρχουν βεβαιωμένα 
αποθέματα 10,5 εκατ. βαρελιών. Η παραγωγική γεώτρη-
ση θα γίνει επίσης την επόμενη χρονιά με στόχο η παρα-
γωγή να αρχίσει το 2020.
   Στους στόχους της ΕΔΕΥ περιλαμβάνεται επίσης η προ-
σέλκυση ενδιαφέροντος για έρευνες στις περιοχές του Ιο-

νίου και της Κρήτης που δεν παραχωρήθηκαν κατά τους 
προηγούμενους διαγωνισμούς λόγω έλλειψης ενδιαφέ-
ροντος. Τα δεδομένα αξιολογήθηκαν συστηματικά από 
τους επιστήμονες της ΕΔΕΥ και τα «οικόπεδα» επαναχα-
ράχθηκαν, ώστε οι περιοχές να χωριστούν σε μεγαλύτερα 
τμήματα. Θα ακολουθήσουν παρουσιάσεις σε συνέδρια 
και διεθνείς συναντήσεις εργασίας για την προώθηση των 
συγκεκριμένων περιοχών στη διεθνή αγορά.

Ευρωπαϊκό βραβείο για τη συμβολή του Φορέα Διαχεί-
ρισης Στερεών Αποβλήτων Κεντρικής Μακεδονίας στην 
προστασία του περιβάλλοντος, απονεμήθηκε από τον 
Πανελλήνιο Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Προστασίας του Πε-
ριβάλλοντος (ΠΑΣΕΠΠΕ) και τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στον ΦΟΔΣΑ, σε ειδική τελετή 
στο Πολεμικό Μουσείο, στην Αθήνα, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Το βραβείο, το οποίο παρέλαβε ο Γενικός Γραμμα-

τέας του φορέα, Σ. Λαφαζανίδης, απονέμεται σε εταιρείες 
και φορείς του Δημοσίου που προάγουν την καινοτομία, 
την αειφόρο ανάπτυξη, την κυκλική οικονομία και την 
προστασία του περιβάλλοντος.
Το βραβείο, που είναι το έβδομο στη σειρά που απονέμει 
ο ΠΑΣΕΠΠΕ, χορηγείται σε συνεργασία με την Διεύθυνση 
Περιβάλλοντος της Κομισιόν που έχει θέσει και τα κριτήρια 
αξιολόγησης των συμμετεχόντων.

Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος του ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μα-
κεδονίας Μιχάλης Γεράνης, υπογράμμισε τη σημασία που 
έχει η προστασία του περιβάλλοντος κατά την εκτέλεση 
του έργου της διαχείρισης των απορριμμάτων, τόσο για 
την κοινωνία, όσο και για την οικονομία, η οποία, όπως 
ανέφερε, ωφελείται από την ενίσχυση του κύκλου εργασι-
ών και τις νέες θέσεις εργασίας.
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Στην τελική φάση της διαγωνιστικής διαδικασίας επιλο-
γής αναδόχου κατασκευής βρίσκεται το ολοκληρωμένο 
τουριστικό συγκρότημα One&Only Kea Island, που θα 
αναπτυχθεί σε έκταση 700 στρεμμάτων στην Τζια από την 
Dolphin Capital Partners σε συνεργασία με την One&Only, 
θυγατρική της Investment Corporation of Dubai. Σύμφω-
να με την «Καθημερινή» παράλληλα με την πρόσφατη 
εξαγορά του Nikki Beach Resort & Spa στο Πόρτο Χέλι, 
σε συνεργασία με την Invel Real Estate Management, η 
Dolphin Capital Partners συνεχίζει τις άμεσες επενδύσεις 

της στο τουριστικό προϊόν της χώρας αλλά και τις στρα-
τηγικές συνεργασίες της με μεγάλα επενδυτικά σχήματα 
που θέλουν είτε να εισέλθουν στην αγορά των τουριστι-
κών ακινήτων είτε να ενισχύσουν την παρουσία τους σε 
αυτή. Προηγήθηκε μέσα στον Αύγουστο η συνεργασία 
της με την Grivalia Hospitality για την από κοινού εξαγορά 
του Amanzoe, ενώ διεξάγονται συζητήσεις και με άλλους 
εγχώριους και διεθνείς επενδυτές για νέα τουριστικά 
projects.
Συγχρόνως, η Dolphin Capital Partners παραμένει αδι-

άλειπτα από το 2005 αποκλειστικός διαχειριστής των 
επενδύσεων της εισηγμένης στην αγορά ΑΙΜ του χρη-
ματιστηρίου του Λονδίνου Dolphin Capital Investors, η 
οποία συνεχίζει, όπως πάντα, να ελέγχεται από τον Μίλτο 
Καμπoυρίδη (η Dolphin Capital Investors έχει μηδενικό 
δανεισμό σε επίπεδο εισηγμένης). Με το σχήμα αυτό, η 
Dolphin Capital Partners ετοιμάζει την υλοποίηση του 
Kilada Hills στο Πόρτο Χέλι που θα περιλαμβάνει γήπεδο 
γκολφ σχεδιασμού Jack Nicklaus Signature, παραθεριστι-
κές κατοικίες και λοιπές τουριστικές υποδομές.

Η Thomas Cook επιβεβαίωσε σήμερα ότι 20 ξενοδοχειακές 
μονάδες υπό την επωνυμία της, πρόκειται να λειτουρ-
γήσουν από τώρα έως το τέλος του 2019, μεταξύ των 
οποίων έξι στην Ισπανία, τέσσερεις στην Ελλάδα και τρεις 

στην Τουρκία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι νέες αφίξεις 
αφορούν στο πρώτο Casa Cook της εταιρείας στη μεγαλύ-
τερη αγορά της, την Ισπανία, αλλά και την πρώτη οικο-
γενειακή ξενοδοχειακή μονάδα Casa Cook, όπως και επτά 

ξενοδοχεία Cook’s Club. Επιπλέον, νέες αφίξεις πρόκειται 
να επιβεβαιωθούν εντός των προσεχών μηνών, γεγονός 
που θα διαμορφώσει το χαρτοφυλάκιο της εταιρείας σε 
200 ξενοδοχεία, με περίπου 40.000 δωμάτια.

Η συμφωνία των δύο πλευρών αφορά την πρώτη και την 
τέταρτη εργολαβία του άξονα, δηλαδή το τμήμα Πύρ-
γος - Δουναίικα, ύψους 67,2 εκατ. ευρώ, όπου ο όμιλος 
Καλογρίτσα έχει μειοδοτήσει με έκπτωση 53,05% και το 
τμήμα από την Κυλλήνη μέχρι τη Βάρδα, προϋπολογισμού 
74 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με την «Καθημερινή» τον ρόλο 
του «λευκού ιππότη» σε ό,τι αφορά το πολύπαθο έργο 
του οδικού άξονα Πάτρας - Πύργου αναμένεται να ανα-
λάβει η Intrakat για λογαριασμό του ομίλου Καλογρίτσα. 
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές της «Κ», η νέα 
διοίκηση του κ. Δημήτρη Κούτρα φέρεται να έχει διαμηνύ-
σει στον κ. Καλογρίτσα ότι προτίθεται να αναλάβει ρόλο 
εγγυητή για την έκδοση των απαιτούμενων εγγυητικών 
επιστολών καλής εκτέλεσης, απαραίτητων για την υπο-
γραφή των σχετικών συμβάσεων. Με τον τρόπο αυτό 
θα ξεπεραστεί και το τελευταίο εμπόδιο, δεδομένου ότι, 
όπως είχε διαμορφωθεί η κατάσταση, πολύ δύσκολα θα 
εξασφάλιζε τις απαιτούμενες εγγυητικές ο κ. Καλογρίτσας, 
καθώς ούτε η Τράπεζα Αττικής, αλλά ούτε και το ΤΜΕΔΕ, 
που έχουν χορηγήσει τις αρχικές εγγυητικές συμμετοχής, 
εμφανίζονταν διατεθειμένα να αναλάβουν το σχετικό 
ρίσκο. Σε αντάλλαγμα, η κοινοπραξία των εταιρειών του 
εν λόγω επιχειρηματία, Τοξότης - Ομάδα Κατασκευών, 
θα προχωρήσει σε εκχώρηση των έργων στην Intrakat, 

όπως έπραξε πριν από λίγους μήνες με άλλα έργα τα οποία 
είχε αναλάβει και αδυνατούσε να εκτελέσει, τότε σε συνερ-
γασία με την «Ακτωρ», που τελούσε ακόμα υπό τη διοίκη-
ση του κ. Κούτρα. Η συμφωνία των δύο πλευρών αφορά 
την πρώτη και την τέταρτη εργολαβία του άξονα, δηλαδή 
το τμήμα Πύργος - Δουναίικα, ύψους 67,2 εκατ. ευρώ, 
που ο όμιλος Καλογρίτσα έχει μειοδοτήσει με έκπτωση 
53,05% και το τμήμα από την Κυλλήνη μέχρι τη Βάρδα, 
προϋπολογισμού 74 εκατ. ευρώ. Αυτό που δεν φαίνεται 
να αποσαφηνίζεται επί του παρόντος είναι το οικονομικό 
αντάλλαγμα για τον κ. Καλογρίτσα, από τη συναίνεσή του 
σε μια τέτοια κίνηση, ωστόσο εξυπακούεται ότι θα έχει τη 
μορφή κάποιας προμήθειας, όπως συνηθίζεται σε αντί-
στοιχες περιπτώσεις.
Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι νωρίτερα εντός του έτους, 
ο κ. Κούτρας ως επικεφαλής τότε της «Ακτωρ», διεμήνυε 
ότι το έργο Πάτρα - Πύργος και οι εργολαβίες στις οποίες 
είχε μειοδοτήσει ο όμιλος Καλογρίτσα, δεν θα ήταν βιώ-
σιμες με βάση τις εκπτώσεις που δόθηκαν, ακόμα και με 
δεδομένο ότι αφορούσαν σε ένα ενιαίο τμήμα του άξονα 
(από τον Πύργο μέχρι τη Βάρδα), που θεωρητικά επέτρε-
πε τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας και μείωσης του 
κόστους. Επομένως, εφόσον επισημοποιηθεί η εν λόγω 
κίνηση, θα αποτελεί μια τρόπον τινά έκπληξη, δεδομένου 

άλλωστε ότι όταν είχαν διενεργηθεί οι σχετικοί διαγωνι-
σμοί, η ίδια η Intrakat (πριν φυσικά την εξαγορά του 20% 
αυτής από τον κ. Κούτρα προ διμήνου) είχε συμμετάσχει 
με σαφώς χαμηλότερα ποσοστά εκπτώσεων συγκριτικά 
με εκείνα που έδωσε ο όμιλος Καλογρίτσα, με αποτέλεσμα 
να καταταγεί τέταρτη, ή πέμπτη μειοδότρια στους διαγω-
νισμούς που συμμετείχε.
Στις εργολαβίες δύο και τρία, επικρατέστερος ανάδοχος 
είναι η ιταλική GD Infrastrutture, που συνεργάζεται με τη 
Μηχανική και έχει υποβάλει ήδη από τα μέσα Σεπτεμβρίου 
και κατόπιν κλήσης του υπουργείου Υποδομών τα σχετικά 
έγγραφα για την αιτιολόγηση της προσφοράς της, που θε-
ωρείται τυπική διαδικασία, δεδομένου ότι η ίδια εταιρεία 
έχει επίσης προκριθεί για τις εργολαβίες έξι και οκτώ του 
έργου. Σημειωτέον ότι η διαδικασία για τις υπόλοιπες ερ-
γολαβίες (πέντε έως και οκτώ) έχει προχωρήσει ταχύτερα, 
καθώς οι σχετικές συμβάσεις βρίσκονται στο Ελεγκτικό 
Συνέδριο και εκτιμάται ότι θα υπογραφούν εντός του Νο-
εμβρίου. Αυτό που είναι σαφές είναι ότι τα χρονικά περι-
θώρια για την ανάθεση και έναρξη υλοποίησης του έργου 
είναι πλέον ιδιαίτερα στενά, καθώς ακόμα και αν τα έργα 
ξεκινήσουν στις αρχές του 2019, τότε οριακά θα ολοκλη-
ρωθούν το 2022, έτος που ολοκληρώνεται και το ΕΣΠΑ 
2014-2020 αλλά και η χρηματοδότηση του.

ΝΕΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΥΖΗΤΑΕΙ Η DOLPHIN CAPITAL

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ THOMAS COOK ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ INTRAKAT ΜΕ ΚΑΛΟΓΡΙΤΣΑ ΓΙΑ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΠΑΤΡΑ - ΠΥΡΓΟΣ
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Με την υπογραφή του πλάνου εξυγίανσης της Ανώνυμης Ελ-
ληνικής Εταιρείας (ΑΑΕ) Χάλυβος «Hellenic Steel» και την κατά-
θεση του σχετικού αιτήματος στο Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, 
στο πλαίσιο του άρθρου 106Β του πτωχευτικού κώδικα, ξεκί-
νησε να γράφεται σήμερα 31 Οκτωβρίου το νέο κεφάλαιο στην 
ιστορία τής κάποτε υγιούς και κερδοφόρου χαλυβουργίας, που 
αναγκάστηκε να κλείσει την παραγωγική της μονάδα τον περα-
σμένο Δεκέμβριο. Λεπτομέρειες για το τι περιλαμβάνει το σχέδιο 
εξυγίανσης δεν έχουν ανακοινωθεί, αλλά όπως έγινε γνωστό, 
την επάνοδο της «Hellenic Steel» σε αναπτυξιακή πορεία θα 
αναλάβει ως επενδυτής εταιρεία των ΗΠΑ με συναφή δραστη-
ριότητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την υπογραφή του πλάνου 
εξυγίανσης και την κατάθεση, σήμερα, του σχετικού αιτήματος 
στο Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, γνωστοποίησε ο αναπληρω-
τής υπουργός Βιομηχανίας, Στέργιος Πιτσιόρλας, στη διάρκεια 
σημερινής επίσκεψης στην Πάτρα, όπου εγκαινιάστηκε έκθεση 
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών Πελοποννήσου 
και Δυτικής Ελλάδας (ΣΕΒΠΔΕ), με θέμα τη βιομηχανική ιστορία 
της περιοχής και με αφορμή τα 100 χρόνια από την ίδρυση του 
φορέα το 1918. Την έκθεση συνδιοργανώνει στο Αρχαιολογικό 
Μουσείο Πάτρας ο ΣΕΒΠΔΕ με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐ-
ας και το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ).
   Το νέο κεφάλαιο στην ιστορία της χαλυβουργίας, η οποία 
ιδρύθηκε το 1963 και κατέχει ευνοϊκή γεωγραφική θέση, στην 

περιοχή της Νέας Ιωνίας, κοντά στη Βιομηχανική Περιοχή της 
Σίνδου και μόλις έξι χιλιόμετρα από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, 
είχε προαναγγελθεί τον περασμένο Σεπτέμβριο, κατά τη σύσκε-
ψη του πρωθυπουργού, Αλέξη Τσίπρα, με τους εκπροσώπους 
των παραγωγικών φορέων της Βόρειας Ελλάδας, ενόψει της 
83ης Διεθνούς ‘Εκθεσης Θεσσαλονίκης. Τοσο ο πρωθυπουργός, 
όσο και ο κ.Πιτσιόρλας, είχαν τότε επισημάνει ότι αναμένονται 
θετικές προοπτικές για το χαλυβουργείο της Θεσσαλονίκης, που 
βρίσκεται σε διαδικασία εκκαθάρισης, όσο και για την Ελληνική 
Βιομηχανία Οχημάτων (ΕΛΒΟ). Υπενθυμίζεται ότι ως σύμβου-
λος των εκκαθαριστών της εταιρείας για τη διαδικασία πώλησης 
ενεργεί η Deloitte Business Solutions Α.Ε.
   Η περιπέτεια για τη εδρεύουσα στη Θεσσαλονίκη χαλυβουργία 
ξεκίνησε πριν από λίγα χρόνια, όταν ο βασικός μέτοχός της, η 
ιταλική ILVA, ετέθη σε ειδική διαχείριση από το Δημόσιο της γεί-
τονος, ύστερα από πολύχρονη δικαστική περιπέτεια, συνεπεία 
περιβαλλοντικού σκανδάλου στον Κόλπο του Τάραντα. Από το 
σχέδιο διάσωσης της ILVA που «έπεσε στο τραπέζι» είχαν τότε 
εξαιρεθεί όλες οι εκτός Ιταλίας μονάδες, μεταξύ των οποίων και 
η «Hellenic Steel», η οποία είχε οφειλή 60 εκατ. ευρώ προς τη 
μητρική της, την ILVA. Ετσι, οι διαχειριστές που όρισε το ιταλικό 
Δημόσιο έδωσαν εντολή στους εκκαθαριστές να καταθέσουν 
αίτηση πτώχευσης της εταιρίας. Πράγματι, το φθινόπωρο του 
2014 η Hellenic Steel τέθηκε σε καθεστώς εκκαθάρισης, σύμ-

φωνα με τις προβλέψεις του νόμου 2190/1920 και ενάμιση 
μήνα μετά -τον Δεκέμβριο- έκλεισε το εργοστάσιό της.
   Η Ελληνική Εταιρία Χάλυβος Α.Ε ιδρύθηκε πριν από περίπου 
55 χρόνια, με αντικείμενο εργασιών την παραγωγή προϊόντων 
έλασης και χαλύβδινων φύλλων, με τον μη επιχρισμένο χάλυβα 
ψυχρής έλασης ή γαλβανισμένο χάλυβα ψυχρής έλασης και το 
λευκοσίδηρο ηλεκτρόλυσης να αποτελούν βασικά προϊόντα. 
Οι εγκαταστάσεις της, αλλά και η γεωγραφική της θέση, που 
εξασφαλίζει εύκολη πρόσβαση στις αγορές της νοτιοανατολικής 
Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής δια του οδικού δικτύου, δια 
θαλάσσης και σιδηροδρόμου, είχαν και στο παρελθόν προσελ-
κύσει το ενδιαφέρον πιθανών επενδυτών από διάφορες χώρες, 
χωρίς όμως αίσιο αποτέλεσμα για την εταιρεία.
   Με βάση την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την 
εξαγορά των περιουσιακών στοιχείων της υπό εκκαθάριση 
εταιρείας, που είχε δημοσιευτεί στις 14 Δεκεμβρίου του 2017, 
η «Hellenic Steel» εδρεύει σε οικόπεδο 979.545 τ.μ., με καλυμ-
μένη επιφάνεια 107.486 τ.μ και διαθέσιμο τον υπόλοιπο χώρο, 
π.χ., για την πιθανή ανάπτυξη συμπληρωματικών εγκαταστά-
σεων καθετοποίησης ή την κατασκευή εγκαταστάσεων logistics 
για την εξυπηρέτηση των αγορών ολόκληρης της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής (χρησιμοποιώντας την 
εγγύτητα με το λιμάνι της Θεσσαλονίκης και μέσω αναβάθμισης 
των υφιστάμενων σιδηροδρομικών συνδέσεων).

ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΤΟ ΠΛΑΝΟ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΤΗΣ HELLENIC STEEL ΚΑΙ ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΣΧΕΤΙΚΟ ΑΙΤΗΜΑ ΣΤΟ 
ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Νέα πνοή στις μεταμοσχεύσεις στη χώρα μας, η οποία πα-
ραμένει ουραγός στην Ευρώπη στον τομέα, αναμένεται να 
δώσει το Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέντρο, η ανέ-
γερση του οποίου θα ξεκινήσει τον Ιανουάριο του 2019 δί-
πλα στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο και εκτιμάται 
ότι θ’ αλλάξει το τοπίο στον χώρο της υγείας στη Ελλάδα.
Το κέντρο θα ανοίξει τις πύλες του μετά από τέσσερα χρό-
νια, οπότε προβλέπεται η ολοκλήρωσή του και το κόστος 
του έχει προϋπολογιστεί στα 100 εκατομμύρια ευρώ. Επι-
πλέον 30 εκατομμύρια ευρώ θα διατεθούν για τον ιατρο-
τεχνολογικό εξοπλισμό του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο 
νέο κέντρο θα γίνονται μεταμοσχεύσεις για όλα τα συμπα-
γή όργανα (κυρίως καρδιά, πνεύμονες, ήπαρ και πάγκρε-
ας), ενώ θα λειτουργεί και αυτόνομη παιδιατρική μονάδα 
μεταμοσχεύσεων. Όσοι θα στελεχώσουν το κέντρο θα 
μπορούν με υποτροφία να εξειδικευτούν στις μεταμοσχεύ-

σεις, καθώς το Ίδρυμα Ωνάση συνεργάζεται ήδη με δύο 
μεταμοσχευτικά κέντρα στη Βιέννη και το Βατικανό.
Η δημιουργία του «αποτελεί ιδανικό παράδειγμα σύμπρα-
ξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και θα έχουν πρόσβα-
ση σ αυτό όλοι οι ασφαλισμένοι, οι ανασφάλιστοι και οι 
μετανάστες», ανέφερε ο πρόεδρος του Ιδρύματος Ωνάση, 
Αντώνης Παπαδημητρίου, σε ειδική εκδήλωση που έγινε 
σήμερα στη Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση και είχε ως στόχο 
την παρουσίαση του κέντρου.
Στόχος, επίσης του κέντρου είναι να επαναφέρει το θέμα 
των μεταμοσχεύσεων στην ελληνική κοινωνία, με απώ-
τερο σκοπό να αυξηθούν οι πιθανοί δότες, αλλά και να 
συμβάλει στον συντονισμό των μεταμοσχεύσεων σε όλη 
τη χώρα.
Τη βεβαιότητα ότι θα γίνει σημείο αναφοράς για τις με-
ταμοσχεύσεις στη χώρα μας, εξέφρασε ο πρόεδρος του 

Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ), Ανδρέας 
Καραμπίνης, ο οποίος είπε ότι είμαστε από τους τελευταί-
ους στις μεταμοσχεύσεις στον δυτικό κόσμο και αποκά-
λυψε ότι από το 2013 έως σήμερα 300 Έλληνες ασθενείς 
έχουν αναζητήσει τη σωτήρια γι’ αυτούς μεταμόσχευση σε 
κέντρα του εξωτερικού.
Το Ίδρυμα Ωνάση θα συμβάλει στην καλή λειτουργία του 
Κέντρου (όσον αφορά στον εξοπλισμό), θα έχει εκπρο-
σώπους του στη διοίκηση και λόγο στη στελέχωσή του. 
Παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Υγείας, 
έγινε ξεκάθαρο ότι το Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέ-
ντρο θα ανήκει στο δημόσιο και θα λαμβάνει κάθε χρόνο 
20% του προϋπολογισμού του, ως τακτική χρηματοδότη-
ση από το κράτος.

ΈΤΟΙΜΟ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΣΕ 4 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟ ΩΝΑΣΕΙΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
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Στην Κοζάνη είναι συγκεντρωμένα από σήμερα τα βλέμ-
ματα των φορέων της Πολιτικής Προστασίας της χώρας 
με αφορμή την διοργάνωση του 5oυ Διεθνούς Συνεδρίου 
Πολιτικής Προστασίας «Safe Kozani 2018» που ξεκίνησε 
σήμερα και ολοκληρώνει τις εργασίες του στις 3 Νοεμβρί-
ου 2018.Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ θα παρουσιαστούν για 
πρώτη φορά 135 εργασίες, προφορικές και πόστερ που 
προέρχονται από 300 συγγραφείς, ειδικούς επιστήμονες 
σε θέματα περιβαλλοντικών καταστροφών, φυσικών κα-
ταστροφών, από πυρκαγιές, σεισμούς και πλημμύρες, σε 
θέματα διαχείρισης αυτών των φαινομένων, από συνερ-
γάτες σε ερευνητικά ινστιτούτα και οργανισμούς, όπως ο 
ΟΑΣΠ, το Αστεροσκοπείο Αθηνών, καθώς και καθηγητές 
από Πολυτεχνεία και Πανεπιστήμια που «θεραπεύουν» 
αντικείμενα διαχείρισης κρίσεων από φυσικά φαινόμενα. 
Επίσης, συμμετέχουν επιστήμονες από οργανισμούς πολι-
τικής προστασίας όπως η Ιταλία, η Κύπρος, η Βραζιλία, η 
Ταιβάν, η Βουλγαρία και η Γαλλία.
Ανοίγοντας τις εργασίες του Συνεδρίου ο Περιφερειάρχης 
δυτικής Μακεδονίας, Θόδωρος Καρυπίδης, ανακοίνωσε 
ότι βρισκόμαστε ένα βήμα πριν τη δημιουργία του Εθνικού 
Κέντρου Πολιτικής Προστασίας στην ΠΕ Κοζάνης, όπου με 
την λειτουργία του «θα συγκεντρώσει εκπροσώπους των 
φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της επιστημονικής 
κοινότητας, της τεχνολογίας, της κεντρικής διοίκησης, 
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και του Εθελοντισμού από 
την Ελλάδα, αλλά και κάθε σημείο του πλανήτη». Ο περι-
φερειάρχης ανέφερε ότι αυτή την περίοδο ετοιμάζεται το 
θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας και συμπλήρωσε ότι «φιλο-
δοξία όσων εμπλακήκαμε στο εγχείρημα της δημιουργίας 
του Εθνικού κέντρου είναι η εκπαίδευση όλων στελεχών 
της πυροσβεστικής αλλά και των ανθρώπων ταυ κρατι-
κού μηχανισμού να εκπαιδεύονται στην περιοχή μας».
Ο πρόεδρος του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού 
και Προστασίας (ΟΑΣΠ), καθηγητής Ευθύμιος Λέκκας, 

μίλησε για τις φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές που 
ως προς το αποτέλεσμά τους δημιουργούν σοβαρά περι-
βαλλοντικά προβλήματα, με επιπτώσεις στο περιβάλλον, 
όπως η περίπτωση της καταστροφής της Φουκοσίμα, 
ενώ, ταυτόχρονα, συμβάλλουν στην αύξηση των κυ-
μάτων της μετανάστευσης του πληθυσμού. Ο πρόεδρος 
του ΟΑΣΠ μίλησε για 12 μεγάλα γεγονότα η φυσικές 
καταστροφές που έπληξαν το πλανήτη μας τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια, στις οποίες οι επιστήμονες του ΟΑΣΠ όχι 
μόνο ήταν παρόντες αλλά - όπως είπε - «τις μελετήσαμε 
διεξοδικά για να δούμε τι καινούργιο προέκυψε και μπο-
ρούμε να πάρουμε ως πληροφόρηση».
Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται οι πλημμύρες στην Μάν-
δρα Αττικής, οι σεισμοί σε Λέσβο και Κω, η καταστροφική 
φωτιά στο Μάτι, αλλά και ο καταστροφικός σεισμός στην 
Ινδονησία, με τους 5000 νεκρούς,ή τον ισχυρό σεισμό 
των 8,2 R στο Μέξικο Σίτυ.
Για την φωτιά στο Μάτι Αττικής μίλησε για ένα «ακαριαίο 
φαινόμενο όπου οι ριπές του ανέμου έτρεχαν με 120 χλμ 
/ώρα», ενώ αναφέρθηκε στην συζήτηση που γίνεται για 
το θέμα της εκκένωσης της περιοχής, ή των τυχόν πα-
ραλείψεων που μπορεί υπήρξαν, λέγοντας ότι «για την 
εκκένωση χρειάζεται ένα σχέδιο που θα πρέπει να πεις 
στους ανθρώπους προς τα πού θα κατευθυνθούν». Ο κ. 
Λέκκας, καυτηρίασε το γεγονός ότι ως χώρα διαθέτουμε 
έναν αντισεισμικό κανονισμό που εφαρμόζεται με ορατά 
κα μετρήσιμα αποτελέσματα, ενώ «δεν έχουμε αντιπυρικό 
κανονισμό. Είναι μία σοβαρή παράλειψη την οποία πρέπει 
να αποκαταστήσουμε», κατέληξε. Μεταφέροντας εμπει-
ρίες από τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης, που 
έχουν εγκατασταθεί σε όλες τις μεγάλες πόλεις του Μεξι-
κού, ανέφερε την περίπτωση όπου λίγες μέρες μετά τον 
σεισμό των 8,2 R, όπου ο συναγερμός «μας ειδοποίησε 
για τον σεισμό που θα ακολουθήσει ευτυχώς όμως ήταν 
χαμηλής έντασης, αλλά δυστυχώς από τον πανικό που 

δημιουργήθηκε στους ανθρώπους στην προσπάθειά τους 
να προστατευθούν θρηνήσαμε 80 νεκρούς».
Ο Γεράσιμος Παπαδόπουλος, από το Γεωδυναμικό Ινστι-
τούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και υπεύθυ-
νος του «Συστήματος Τσουνάμι» της ΟΥΝΕΣΚΟ, εξέφρασε 
την ικανοποίησή του που στην σχεδιαζόμενη αναδιορ-
γάνωση της Πολιτικής Προστασίας περιλαμβάνονται, σε 
ευρεία κλίμακα, συστήματα νέας τεχνολογίας, για την 
πρόληψη και την έγκαιρη προειδοποίηση των καταστρο-
φικών φαινομένων. Κτύπησε το καμπανάκι του κινδύνου 
γιατί «δεν διαθέτουμε κουλτούρα πρόληψης στην Ελλάδα 
κάτι για παράδειγμα δεν συναντάς καμία περίπτωση στην 
Ιαπωνική κοινωνία. Βρισκόμαστε στο αντίθετο άκρο», 
συμπλήρωσε ο κ. Παπαδόπουλος. Δεν απέκλεισε το εν-
δεχόμενο, εξαιτίας ενός σεισμού να δημιουργηθεί ένα 
μεγάλο τσουνάμι στο Αιγαίο ή στην Μεσόγειο και αυτό 
δε θα αφορά μόνο την χώρα μας αλλά και πολλές άλλες 
της Μεσογείου. «Πολλοί γελάνε αλλά Θα ‘ρθει η ώρα που 
θα κλάψει η χώρα από το τσουνάμι», δήλωσε ο Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος και ανέφερε την περίπτωση του σεισμού 
της Κω που δημιουργήθηκε τσουνάμι που έφτασε στο 1,5 
μέτρο ύψος στις περιοχές του λιμανιού και εάν αντί για νύ-
κτα συνέβαινε ημέρα θα θρηνούσαμε θύματα. Σύμφωνα 
με τα διεθνή στάνταρ της Unesco, το τσουνάμι είναι επι-
κίνδυνο από το μισό μέτρο.
Τέλος, παρουσίασε το δίκτυο των παλιρροιογράφων 
που έχουν εγκατασταθεί σε πολλά σημεία του Αιγαίου τα 
αποτελέσματα των οποίων φθάνουν στο Αστεροσκοπείο 
και μετά από επεξεργασία, που δεν διαρκεί πάνω από 
10 λεπτά, «έχουμε αποτέλεσμα για την τοποθεσία όπου 
εκδηλώνεται παλιρροιακό κύμα». Με τα συστήματα του 
γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Αστεροσκοπείου Αθηνών 
είναι συνδεδεμένες 17 χώρες, εκ των οποίων οι 12 είναι 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αρκετές ευρωπαϊκές χώρες αντιμετώπισαν πρόσφατα 
επιδείνωση των καιρικών συνθηκών με αποτέλεσμα τρα-
γικές απώλειες ζωών. Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση 
αυτόν τον μήνα, το σύστημα χαρτογράφησης Copernicus 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατάρτισε, κατόπιν αιτήμα-
τος, δορυφορικούς χάρτες των χωρών που επλήγησαν, 
προκειμένου να βοηθήσει τις αρχές πολιτικής προστασίας 
ανά την Ευρώπη. Η εν λόγω ενέργεια περιελάμβανε χαρ-

τογράφηση πλημμυρών στη Γαλλία, στην Ιταλία, στην 
Ισπανία, καθώς και των δασικών πυρκαγιών στην Ελλά-
δα. «Η ΕΕ είναι έτοιμη να παράσχει κάθε αναγκαία βοήθεια 
σε όλα τα κράτη μέλη. Το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώ-
πισης Έκτακτων Αναγκών που διαθέτουμε στις Βρυξέλλες 
παρακολουθεί στενά τις καιρικές συνθήκες σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Βρισκόμαστε σε επαφή νυχθημερόν με τις 
εθνικές αρχές και είμαστε έτοιμοι να συνδράμουμε μέσω 

του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της Ένωσης ή 
του Συστήματος Χαρτογράφησης Copernicus», δήλωσε 
ο κ. Χρήστος Στυλιανίδης, Επίτροπος Ανθρωπιστικής 
βοήθειας και Διαχείρισης Κρίσεων.  Υπάρχουν διαθέσιμες 
φωτογραφίες του Κέντρου Έκτακτης Ανάγκης, καθώς και 
βίντεο του προγράμματος Copernicus της ΕΕ, μαζί με ενη-
μερωτικό δελτίο σχετικά με το κέντρο έκτακτης ανάγκης. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΛΕΚΚΑΣ: ΆΜΕΣΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Η ΕΕ ΕΤΟΙΜΗ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΑΚΡΑΙΕΣ ΚΑΙΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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Συγκεκριμένη πρόταση, που θα κατευθύνει την ελληνική 
Πολιτεία στο πώς πρέπει να διαχειριστεί το ζήτημα των 
καταστροφικών πυρκαγιών στη χώρα, μελετά και αναμέ-
νεται να καταθέσει με την εκπνοή του έτους στο ελληνικό 
Κοινοβούλιο, η ανεξάρτητη Επιτροπή για τις Προοπτικές 
Διαχείρισης Πυρκαγιών Υπαίθρου και Δασών στην Ελλά-
δα. 
Η Επιτροπή συστάθηκε ύστερα από αίτημα του Αλέξη 
Τσίπρα -μετά τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι- προς τον δρ 
Γιόχαν Γκέοργκ Γκόλνταμερ, διευθυντή του Παγκόσμιου 
Κέντρου Παρακολούθησης Πυρκαγιών, που ιδρύθηκε το 
1989, ως συμβουλευτικός σύνδεσμος μεταξύ επιστήμης 
και πολιτικής. Κάνοντας αποδεκτό το αίτημα του Έλλη-
να πρωθυπουργού, ο Γερμανός καθηγητής επέλεξε για 
στελέχωση της Επιτροπής τους ειδικούς επιστήμονες: δρ 
Γαβριήλ Ξανθόπουλο (ερευνητή του Ινστιτούτου Μεσο-
γειακών Δασικών Οικοσυστημάτων - εκπρόσωπος της 
ομάδας), Αλέξανδρο Δημητρακόπουλο (καθηγητή του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης), Γεώργιο 
Ευτυχίδη (από το Κέντρο Μελετών Ασφαλείας), δρα 
Γεώργιο Μαλλίνη (καθηγητή του Δημοκρίτειου Πανε-
πιστημίου Θράκης) και δρ Ιωάννη Μητσόπουλο (από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας). 
Όπως εξήγησε σε συνέντευξη Τύπου ο επικεφαλής της 
Επιτροπής, στόχος του νέου οργάνου, που λειτουργεί 

με ανοικτές διαδικασίες και χωρίς αποκλεισμούς, είναι η 
διερεύνηση των βαθύτερων αιτίων, που έχουν οδηγήσει 
στην αύξηση των καταστροφικών επιπτώσεων των πυρ-
καγιών στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, συμπεριλαμβα-
νομένης και της πυρκαγιάς στο Μάτι. 
Διευκρίνισε ότι «η Επιτροπή δεν είναι για να διερευνήσει 
την υπόθεση «Μάτι», καθώς αυτό αφορά τις αρμόδιες 
Αρχές», αλλά «για να εξετάσει την επικινδυνότητα των 
πυρκαγιών στις σύγχρονες συνθήκες και να αξιολογήσει 
το υφιστάμενο σύστημα διαχείρισης σε ό,τι αφορά την 
πρόληψη, την ετοιμότητα, την καταστολή και τον μετρι-
ασμό των συνεπειών από την πυρκαγιά. Επιπλέον, μέσα 
στις υποχρεώσεις της Επιτροπής είναι να αναπτύξει προ-
τάσεις για ρεαλιστικές πολιτικές και απαιτούμενες δράσεις 
για την αναμόρφωση του συστήματος διαχείρισης δασι-
κών πυρκαγιών στη χώρα, μέσω μιας οριζόντιας εθνικής 
πολιτικής που θα λαμβάνει υπόψη τη φυσική διάσταση 
των πυρκαγιών». 
Ο χωροταξικός σχεδιασμός, που μπορεί αφορά ένα 
αστικό, εμπορικό ή βιομηχανικό τοπίο, είναι σημαντικό 
κομμάτι του αντικειμένου μελέτης της Επιτροπής. Η κα-
τασκευή ασφαλών κτιρίων (μη εύφλεκτων) έχει άμεση 
σχέση με τη διαχείριση μιας πυρκαγιάς.
Ο Γερμανός καθηγητής στάθηκε ιδιαίτερα στον εθελο-
ντισμό και τη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών. 

«Στη Γερμανία έχουμε Πυροσβεστική μόνον στις μεγάλες 
πόλεις. Στην υπόλοιπη χώρα την περιφρούρηση και δια-
χείριση έχουν εθελοντές δασοπυροσβέστες και πολίτες. 
Διαπιστώσαμε, λοιπόν, ότι στην Ελλάδα απαιτείται μεγα-
λύτερη συμμετοχή των πολιτών στους τομείς πρόληψης 
και ασφάλειας από πυρκαγιές. Δεν μιλάμε για μείωση των 
κρατικών μέσων. Μιλάμε για ανάγκη να αυξηθεί η ετοιμό-
τητα και η συμμετοχή της κοινωνίας».
Η πρόταση των επιστημόνων της Επιτροπής που θα κα-
τατεθεί στη Βουλή, θα περιλαμβάνει κατευθυντήριους 
άξονες πάνω στους οποίους θα έπρεπε στο εξής να κινηθεί 
η ελληνική Πολιτεία στο θέμα των πυρκαγιών. Αντίστοιχη 
υποστήριξη είχαν ζητήσει και έλαβαν και άλλες χώρες, 
που επλήγησαν στο παρελθόν από καταστροφικές πυρκα-
γιές, μεταξύ αυτών και η Πορτογαλία.
Ερωτηθείς για τη διεξαγωγή μιας εκλογικής αναμέτρησης, 
που ενδεχομένως να άλλαζε τους πολιτικούς συσχετι-
σμούς στο ελληνικό Κοινοβούλιο και συνεπώς να επηρέα-
ζε και τη στήριξη των κομμάτων στο έργο της Επιτροπής, 
ο δρ Γιόχαν Γκέοργκ Γκόλνταμερ σχολίασε: «Πρέπει να 
υπάρξει συναίνεση. Η στήριξη πρέπει να είναι διακομματι-
κή. Όταν το θέμα μας είναι η απειλή ζωών ή περιουσιών, 
δεν μπορεί αυτό να αντιμετωπίζεται κομματικά».

Ενεργά και με προτάσεις θα συμμετάσχει η Κεντρική Ένω-
ση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) στην επικείμενη συνταγματική 
αναθεώρηση. Στη σημερινή συνεδρίαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της, αποφασίστηκε η συγκρότηση διαπα-
ραταξιακής επιτροπής για τη διαμόρφωση προτάσεων 
και θέσεων για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στην 
αυτοδιοίκηση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πολιτικό κεί-
μενο των θέσεων που θα διαμορφωθεί, θα αποτελέσει και 
αντικείμενο διαβούλευσης με όλα τα κόμματα, όπως συμ-
φωνήθηκε στη συνεδρίαση. Την επιτροπή παράλληλα με 
τη νομική υπηρεσία της ΚΕΔΕ θα συνδράμει και εξειδικευ-
μένος συνταγματολόγος για την κατοχύρωση της συνταγ-
ματικής ορθότητας των προτάσεων της Ένωσης. Επίσης η 
συνταγματική αναθεώρηση σε σχέση με τις διεκδικήσεις 
της αυτοδιοίκησης θα είναι και ένα από τα βασικά θέματα 
που θα απασχολήσουν το τακτικό συνέδριο της ΚΕΔΕ, το 
οποίο θα πραγματοποιηθεί το διάστημα από τις 3 έως και 

τις 5 Δεκεμβρίου στην Αθήνα. Ενώ στις αρχές του νέου 
χρόνου θα πραγματοποιηθεί και σχετική ημερίδα στη 
Θεσσαλονίκη με θέμα συζήτησης τις προτάσεις και τις θέ-
σεις της αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού, επί της συνταγματικής 
αναθεώρησης. Επιπρόσθετα το Διοικητικό Συμβούλιο της 
ΚΕΔΕ αποφάσισε να ζητήσει, μέσω επιστολών, τόσο από 
τον πρόεδρο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ), 
Κώτα Αγοραστό όσο και από την περιφερειάρχη Αττικής 
Ρένα Δούρου, οι οποίοι συμμετέχουν στην αρμόδια επι-
τροπή διαλόγου για τη συνταγματική αναθεώρηση, σχε-
τική ενημέρωση για τις αποφάσεις που λαμβάνονται και 
τις υπό διαμόρφωση θέσεις.
Στην εισήγηση του ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, Γιώργος Πα-
τούλης υπογράμμισε ότι μέσω αυτής της συνταγματικής 
αναθεώρησης «η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει την ιστορική 
ευκαιρία αλλά και ευθύνη να διεκδικήσει τη διοικητική και 
οικονομική αυτοτέλεια του θεσμού μέσω της αποκέντρω-

σης πόρων και αρμοδιοτήτων». Ακόμη κατηγόρησε την 
κυβέρνηση ότι επιδιώκει να συντρίψει την αυτοδιοίκηση. 
Ο επικεφαλής της παράταξης «Αυτοδιοικητικό Κίνημα», 
δήμαρχος Αμφιλοχίας Απόστολος Κοιμήσης ζήτησε στο 
νέο σύνταγμα να συμπεριληφθεί διάταξη που θα απαγο-
ρεύει στην κυβέρνηση και σε οποιοδήποτε να παρεμβαίνει 
στον θεσμό της αυτοδιοίκησης χωρίς τη σύμφωνη γνώμη 
ενός νέου θεσμικού οργάνου, στο οποίο την πλειοψηφία 
θα έχει η αυτοδιοίκηση. Ο επικεφαλής της παράταξης «Ρι-
ζοσπαστική Αυτοδιοικητική Πρωτοβουλία» και δήμαρχος 
Αιγάλεω, Δημήτρης Μπίρμπας, ζήτησε στο νέο σύνταγμα 
να αποτυπώνεται με σαφήνεια ότι οι φορείς της κατά τό-
που αποκέντρωσης είναι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης (ΟΤΑ) και έχουν όλες τις σχετικές αρμοδιότητες. 
Επίσης να θεσπιστεί η δυνατότητα να είναι οι ΟΤΑ και φο-
ρείς άσκησης νομοθετικών πρωτοβουλιών .

ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΥΠΑΙΘΡΟΥ ΚΑΙ ΔΑΣΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ Η ΚΕΔΕ
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Με εμπεριστατωμένες επιστημονικές προσεγγίσεις και γό-
νιμη ανταλλαγή απόψεων, ολοκληρώθηκε σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η ημερίδα με θέμα «Κλιματική Αλλαγή και Φυσικές 
Καταστροφές» που διοργάνωσε η Περιφέρεια Αττικής στο 
Μουσείο της Ακρόπολης, υπό την αιγίδα του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, Προκόπη Παυλόπουλου.
Την ημερίδα άνοιξε η Περιφερειάρχης Αττικής, Ρένα Δούρου 
με χαιρετισμό της  και ακολούθησαν σύντομες χαιρετιστήριες 
ομιλίες από την Όλγα Γεροβασίλη, υπουργό Προστασίας του 
Πολίτη, τον Σωκράτη Φάμελλο, αναπληρωτή υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, τον Κώστα Φωτάκη, αναπληρωτή 
υπουργό Έρευνας και Καινοτομίας, τη Μαρίνα Χρυσοβελώ-
νη, υφυπουργό Εσωτερικών και τον καθ. Μανώλη Πλειώνη, 
διευθυντή του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. 
Στον χαιρετισμό του, ο κ Φωτάκης ανέφερε ότι «το 2018, 
στο πλαίσιο του προγράμματος ‘Ερευνώ-Δημιουργώ-Και-
νοτομώ’ της γενικής γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας, 
εγκρίθηκαν 58 έργα για το περιβάλλον και την κλιματική 
αλλαγή. Παράλληλα, ξεκίνησε η υλοποίηση της ερευνητικής 
υποδομής ΠΑΓΓΑΙΑ, που θα συνδυασθεί με την εμβληματική 
πρωτοβουλία δημιουργίας Εθνικού Δικτύου για την Κλιματι-
κή Αλλαγή. Η συνολική δαπάνη για τις δράσεις αυτές ανέρχε-
ται στα 50 εκ. ευρώ».
Στην πρώτη θεματική ενότητα «Κλιματική Αλλαγή και φυσικές 
καταστροφές στη Νότια Ευρώπη», ο γενικός γραμματέας Πο-
λιτικής Προστασίας στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, 
Ιωάννης Ταφύλλης, αναφέρθηκε στις προκλήσεις για τον νέο 
μηχανισμό διαχείρισης εκτάκτων αναγκών. Σημείωσε ότι «ο 
σχεδιασμός πρέπει να αναπροσαρμοστεί στη βάση αποτελε-
σματικότερων μοντέλων άλλων χωρών που έχουν βιώσει 
καταστροφές μεγάλης έκτασης». Πρόσθεσε ότι το νομοθετικό 
έργο βρίσκεται σε εξέλιξη, χαρακτήρισε αναγκαία μια ολι-
στική προσέγγιση και ενιαία διαχείριση, με «εργαλειοθήκη 
ετοιμότητας και αποκατάστασης», κέντρο εκπαίδευσης και 
πιστοποίησης, μοντέλα, καλές πρακτικές, βέλτιστη χρήση των 
διαθέσιμων πόρων.
Πολύτιμα παραδείγματα διαπεριφερειακής συνεργασίας στις 
παράκτιες περιοχές της Mεσογείου, έδωσε ο Σταύρος Καλό-
γνωμος, policy officer στη διάσκεψη των παράκτιων Περι-
φερειών της Ευρώπης. Μίλησε περί αναγκαιότητας διαβαθ-
μιδικής προσέγγισης για προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
και ανέλυσε την πρωτοβουλία του Χάρτη της Μπολόνια στην 
οποία η Περιφέρεια Αττικής έχει ενεργό ρόλο.
Στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής αναφέρθηκε και ο 
Αντώνιο Ναβάρα, καθηγητής, πρόεδρος του Ευρω-Μεσο-
γειακού Κέντρου για την Κλιματική Αλλαγή. Παρέθεσε την 
εμπειρία της Ιταλίας και ανέφερε πως η Μεσόγειος είναι μια 

ευάλωτη περιοχή. Χρειάζεται, πρόσθεσε, μακροσκοπική 
παρακολούθηση των περιοχών που επηρεάζονται από τις 
κλιματικές αλλαγές και παρότι το φαινόμενο είναι ένα παγκό-
σμιο γεγονός, οι κίνδυνοι μεταβάλλονται διαρκώς σε τοπικό 
επίπεδο.
Στην περίπτωση της Ελλάδας και τον τρόπο που έχει επηρε-
αστεί από τα ακραία καιρικά φαινόμενα, εστίασε ο ακαδη-
μαϊκός Χρήστος Σ. Ζερεφός, επόπτης του Κέντρου Ερεύνης 
Φυσικής της Ατμοσφαίρας και Κλιματολογίας της Ακαδημίας 
Αθηνών. Ανέλυσε όλα τα ακραία φαινόμενα (πλημμύρα, ξη-
ρασία, τσουνάμι, πυρκαγιά σεισμός, ερημοποίηση) και ανα-
φέρθηκε στις εκτιμώμενες για τα επόμενα χρόνια, μεταβολές 
της θερμοκρασίας, της υγρασίας, της αύξησης της μέγιστης 
διάρκειας ξηρής περιόδου στα ανατολικά ηπειρωτικά και 
βόρεια της Κρήτης, και στην αύξηση αριθμού των ημερών με 
εξαιρετικά αυξημένο κίνδυνο πυρκαγιάς. 
Η Ιωάννα Τσούπρα, εντεταλμένη περιφερειακή σύμβουλος 
Αττικής σε θέματα πολιτικής προστασίας, παλλαϊκής άμυνας 
και πολιτικής σχεδίασης εκτάκτων αναγκών, παρουσίασε τις 
νέες προκλήσεις που έχουν ανακύψει για τις Περιφέρειες στην 
αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών. Εξήγησε τις επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής, τις αναγκαίες δράσεις από 
πλευράς πολιτικής προστασίας, η οποία οφείλει να αφορά το 
σύνολο της χώρας, λαμβάνοντας υπόψη τη χωροταξία-πολε-
οδομία των περιοχών (π.χ. Μάτι). Έδωσε επιπλέον προτάσεις 
όπως: σχεδιασμός σε κεντρικό επίπεδο συστημάτων ενημέ-
ρωσης, ενίσχυση εθελοντισμού, σχεδιασμός δράσεων για 
Περιφέρειες σε εθνικό επίπεδο, επανακαθορισμός του ρόλου 
των Περιφερειών με αρμοδιότητες και πόρους (οικονομι-
κούς και δυναμικό), χρηματοδότηση εθελοντικών ομάδων, 
συμμετοχή των επιστημονικών φορέων, λειτουργία σχολής 
πολιτικής προστασίας.
Στην ενότητα «Αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών-Συ-
στήματα έγκαιρης Προειδοποίησης», ο Κωνσταντίνος Λα-
γουβάρδος, διευθυντής ερευνών στο Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών, μίλησε για τον «σχεδιασμό της επόμενης ημέρας». 
Χαρακτήρισε απαραίτητη τη συνεχή λειτουργία ραντάρ για 
την πρόγνωση της κεραυνικής δραστηριότητας, όπως και την 
συνεχή παρακολούθηση του εδάφους. Σημείωσε δε, ότι από 
το 2001 έχουν καταγραφεί 400 έντονα καιρικά φαινόμενα.
Ο Μάρκο Μπόργκα, καθηγητής στο τμήμα Εδάφους, Πε-
ριβάλλοντος, Γεωργίας και Δασών στο πανεπιστήμιο της 
Πάντοβα στην Ιταλία, παρουσίασε τα συστήματα έγκαιρης 
προειδοποίησης πλημμυρών και πώς μπορούν να προσεγγι-
στούν επιχειρησιακά τέτοιου είδους προκλήσεις. Αναφέρθηκε 
αναλυτικά στα μοντέλα πρόβλεψης που έχουν στη διάθεσή 
τους οι επιστήμονες, καθώς και στην ενδεδειγμένη χρήση 

αυτών ανά περίπτωση και τύπο φαινομένου.
Την εμπειρία της Βαυαρίας στην αντιμετώπιση των πλημ-
μυρών ανέδειξε ο Πέτερ Ρούτσμαν, καθηγητής, με έδρα στο 
τμήμα Υδραυλικής Μηχανικής και Υδατικών Πόρων στο πο-
λυτεχνείο του Μονάχου και διευθυντής του Ινστιτούτου Oskar 
von Miller και του εργαστηρίου Dieter Thoma.  
Ακολούθως η πρόεδρος της Επιτροπής Εμπορίου και Παρα-
γωγής της Βουλής, Χαρά Καφαντάρη, επικεντρώθηκε στην 
αντιμετώπιση του φαινόμενου της παράκτιας διάβρωσης, 
τονίζοντας ότι «αναδεικνύεται ως σημαντική προτεραιότητα, 
με δεδομένη και την επίδραση της κλιματικής αλλαγής στην 
επιδείνωση του φαινομένου».
Ο Ιωάννης Παπουτσής, ερευνητής του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών, αναφέρθηκε στην έγκαιρη προειδοποί-
ηση, παρακολούθηση, πρόληψη και διαχείριση φυσικών 
καταστροφών στο Κέντρο Δορυφορικής Παρατήρησης 
«BEYOND». Παρουσίασε τα προγράμματα, τα εργαλεία και 
τις υποδομές που διαθέτει το Αστεροσκοπείο για τη συλλογή 
δεδομένων προς επεξεργασία, καθώς και παραδείγματα με 
την άντληση, ανάλυση δεδομένων και εκτίμηση κινδύνου 
από φυσικές καταστροφές με τη συνδρομή του προγράμμα-
τος Copernicus.
Ο Αθανάσιος Αναγνωστόπουλος, αντιπεριφερειάρχης Περι-
βάλλοντος, Κλιματικής Αλλαγής και Έργων Αντιπλημμυρικής 
Προστασίας στην Περιφέρεια Αττικής, παρουσίασε στοιχεία 
για την ανάπτυξη των αστικών κέντρων και τα προβλήματα 
που προκύπτουν. Ανέδειξε τους προβληματισμούς για τον 
προσανατολισμό που πρέπει να ακολουθήσουν οι πολεοδο-
μικοί σχεδιασμοί και τέλος, αναφέρθηκε αναλυτικά στα έργα 
αντιπλημμυρικής προστασίας που υλοποιούνται στην Περι-
φέρεια Αττικής.  
Ο Αναστάσιος Στάμου, καθηγητής και διευθυντής του Εργα-
στηρίου Εφαρμοσμένης Υδραυλικής στο Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο, αναφέρθηκε στην περίπτωση της πλημμύρας 
στη Μάνδρα και στις ιδιαιτερότητες του φαινομένου. Υπο-
γράμμισε το γεγονός, ότι ακόμη και μερικά λεπτά νωρίτερα 
στην προειδοποίηση μπορεί να αποδειχτούν κρίσιμα, ανα-
δεικνύοντας την αναγκαιότητα χρήσης ενός αποτελεσματικού 
συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης πλημμυρών.
Τέλος, ο Ευστράτιος Δαβάκης, διευθυντής της αυτοτελούς 
διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Αττικής, υπο-
γράμμισε την ανάγκη ύπαρξης συστήματος έγκαιρης προει-
δοποίησης φαινομένων σε συνδυασμό με την ενημέρωση 
των πολιτών και την πλήρη συνειδητοποίηση από μέρους 
τους για το μέγεθος των κινδύνων. 

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
Παρεμβάσεις και γόνιμος διάλογος – Τι είπαν οι ομιλητές 
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Η Ρένα Δούρου τόνισε ότι η Περιφέρεια Αττικής δεν αντιμε-
τωπίζει το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής συγκυριακά ή 
αποσπασματικά. «Το θέμα αυτό αποτελεί σταθερή παράμετρο 
των πολιτικών μας. Γιατί εμείς έχουμε εγκαίρως πάρει θέση 
στον δημόσιο διάλογο περί κλιματικής αλλαγής και των σο-
βαρών της επιπτώσεων στην καθημερινότητά μας. Έχουμε 
επιλέξει πλευρά», σημείωσε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας: 
«Είμαστε στο πλευρό εκείνων που με βάση την έρευνα και τα 
επιστημονικά στοιχεία, κρούουν εδώ και καιρό τον κώδωνα 
του κινδύνου και ζητούν προληπτικές ενέργειες και ανάλογες 
πολιτικές για τη θωράκιση των πόλεων και την προστασία του 
περιβάλλοντος».
«Όσοι παραμένουν αθεράπευτα σκεπτικιστές για την ύπαρξη 
ή μη του φαινομένου, δεν έχουν παρά να κοιτάξουν γύρω 
τους. Η κλιματική αλλαγή, με διαφορετικές μορφές, είναι 
εδώ», υπογράμμισε η Περιφερειάρχης. «Στην Αττική και την 
Εύβοια, στη Χαλκιδική, και τη Σαμοθράκη. Στη Βενετία».
«Απειλεί ευρύτερα τη Μεσόγειο, σε βαθμό να μιλάμε σήμερα, 
σύμφωνα με διεθνή ινστιτούτα, για ‘αλλαγή της δυναμικής 
του καιρού’ που κάνει ακόμη πιο ακραία τα έντονα καιρικά 
φαινόμενα. Που κάνει πιο ακραίες τις καταιγίδες που πλήτ-
τουν τη  Μεσόγειο, η οποία από την εποχή που την ανάτεμνε 
ο μεγάλος Φερνάν Μπροντέλ, έχει πλέον μπει για τα καλά στο 

σπιράλ των αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής».
«Ιταλία, Ισπανία, Τυνησία, Ιορδανία μετρούν συνέπειες σε 
ζωές και περιουσίες, μόνο τις τελευταίες εβδομάδες ακριβώς 
από φυσικές καταστροφές που σχετίζονται άμεσα με την κλι-
ματική αλλαγή».
Η κλιματική αλλαγή αποτελεί διακύβευμα που άπτεται της 
εθνικής ασφάλειας του τόπου
Η Ρένα Δούρου επισήμανε ότι στην Περιφέρεια Αττικής «δεν 
περιμέναμε αυτές τις εξελίξεις για να πάρουμε θέση». «Απο-
τελεί στρατηγική μας επιλογή η σοβαρή, συστηματική αντι-
μετώπιση της κλιματικής αλλαγής και των συνεπειών της». 
Κάνοντας λόγο για «διακύβευμα, που η αντιμετώπισή του κα-
θορίζει το μέλλον, είτε πρόκειται για τη Μεσόγειο είτε για την 
Αττική, είτε για τον νότο της Ευρώπης, είτε για την Αμερική ή 
την Ασία», «διακύβευμα που άπτεται της εθνικής ασφάλειας 
του τόπου» αναφέρθηκε σε σχετικές πρωτοβουλίες της Περι-
φέρειας Αττικής:
-          Για αυτό και δημιουργήσαμε θέση Αντιπεριφερειάρχη 
Περιβάλλοντος - Κλιματικής Αλλαγής.
-          Για αυτό και μετέχουμε ως περιφέρεια της Μεσογείου, 
ως κομμάτι του οικοσυστήματός της, σε κοινές πρωτοβου-
λίες, όπως αυτή του PlanBleu, που φέτος έκλεισε 40 χρόνια 
δράσεων.

-          Για αυτό κι έχουμε εντάξει την Περιφέρεια Αττικής στο 
Bologna Charter, σχετικά με τη βιώσιμη ανάπτυξη των παρά-
κτιων περιοχών μέσα από την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή.
-          Για αυτό και βάζουμε τις βάσεις, μέσα από συνέργειες 
με έγκριτους επιστημονικούς και πανεπιστημιακούς θεσμούς, 
όπως το Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο, το Μετσόβιο Πολυτε-
χνείο, το Εθνικό Αστεροσκοπείο, για τη θωράκιση της Αττικής, 
όσο αυτό είναι δυνατόν, από τις συνέπειες τις κλιματικής αλ-
λαγής.
-          Για αυτό και εκπονούμε «το Περιφερειακό Σχέδιο για την 
Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ) με στόχο την 
ιεράρχηση των απαραίτητων μέτρων και δράσεων προσαρ-
μογής στην κλιματική αλλαγή για την επόμενη τουλάχιστον 
επταετία».
-          Για αυτό και διοργανώσαμε στις αρχές Ιουλίου σχετική 
ημερίδα και σήμερα εξειδικεύουμε, με νέα, διεθνή ημερίδα, σε 
συνεργασία με περιφέρειες του ευρωπαϊκού νότου, με το Ευ-
ρω-Μεσογειακό Κέντρο για την Κλιματική Αλλαγή, με το Πο-
λυτεχνείο του Μονάχου, με το Πανεπιστήμιο της Πάντοβα, με 
τη Διάσκεψη των Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης, με 
έγκριτους Έλληνες καθηγητές και ερευνητές, μια προσπάθεια 
που δεν έχει ημερομηνία λήξης.

“Το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής θα συνεχίσει να δίνει ση-
μαντικά φυσικά φαινόμενα και σημαντικές φυσικές καταστρο-
φές, όπως ήδη βλέπουμε να συμβαίνει από σήμερα, και αυτό 
σημαίνει ότι πρέπει να κάνουμε περισσότερες, γρηγορότερες 
και μεγαλύτερες αλλαγές. Σε περίπου έναν μήνα η παγκόσμια 
κοινότητα θα μαζευτεί στο Κατοβίτσε στην Πολωνία για να 
συζητήσει την εξέλιξη της εφαρμογής της Συμφωνίας των Πα-
ρισίων και ήδη διαφαίνεται ότι τα συμπεράσματα είναι κρίσιμα 
και η συζήτηση δύσκολη. Πέρα από τα μέτρα και τα νούμερα, τις 
στρατηγικές και τις τεχνικές, η ουσία είναι ότι είμαστε λίγο πριν 
από την έναρξη της εφαρμογής της Συμφωνίας των Παρισίων 
και ως παγκόσμια κοινότητα στο τεχνικό επίπεδο δεν έχουμε 
προσδιορίσει ακόμα όλα τα εργαλεία, διότι κάτι τέτοιο τροπο-
ποιεί σημαντικά τις διακρατικές διπλωματικές σχέσεις, αλλά και 
τις διεθνείς οικονομικές σχέσεις”, δήλωσε ο Αν. ΥΠΕΝ Σωκράτης 
Φάμελλος μιλώντας σήμερα στην ημερίδα της Περιφέρειας Ατ-
τικής με θέμα: “Κλιματική αλλαγή και φυσικές καταστροφές”.
Συνεχίζοντας τόνισε ότι η έκθεση της IPCC μετέφερε πριν από 
έναν μήνα το ανησυχητικό μήνυμα ότι η εξέλιξη της κλιματι-
κής αλλαγής με την υφιστάμενη πολιτική προσδιορίζει ότι οι 

ανθρωπογενείς εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου θα 
πρέπει να μειωθούν περαιτέρω με πρόσθετες πολιτικές για να 
κυμανθούμε κοντά στους 1,5°C, προκειμένου να αποφευχθούν 
μεγάλες επιπτώσεις. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι μέχρι το 2030 
θα πρέπει να έχουμε παγκόσμια μείωση των εκπομπών της 
τάξης του 45% σε σχέση με το 2010 και μηδενικό ισοζύγιο εκ-
πομπών για το 2050.
«Σε κάθε περίπτωση, όμως, πρέπει να προσαρμοστούμε και να 
αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής από 
σήμερα, παρά το γεγονός ότι η χώρα τα τελευταία χρόνια αντι-
μετώπισε μία πολύ δύσκολη κατάσταση που αποδυνάμωσε ση-
μαντικά τη διοίκηση, τις δομές, την οικονομία αλλά και την και-
νοτομία», σημείωσε ο Αν. ΥΠΕΝ. «Εμείς, ως Υπουργείο, έχουμε 
ήδη σηματοδοτήσει την αλλαγή της διαδρομής και στο επίπεδο 
του κλίματος. Από το 2016 έχει θεσμοθετηθεί με νόμο η Εθνική 
Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή, η 
οποία δεν αφορά μόνο την πολιτική προστασία και τις φυσικές 
καταστροφές, αφορά και επιπλέον τομείς, όπως η βιοποικιλό-
τητα, η γεωργία, ο τουρισμός και η υγεία», επεσήμανε. Στο ίδιο 
πλαίσιο προχώρησε και η εκπόνηση των Περιφερειακών Σχε-

δίων Προσαρμογής, δημιουργήθηκαν προδιαγραφές και αυτή 
την περίοδο όλες οι Περιφέρειες της χώρας εκπονούν τον βασι-
κό τους σχεδιασμό. Επιπλέον, συστάθηκε το Εθνικό Συμβούλιο 
Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή όπου συμμετέχουν όλοι: 
η ΚΕΔΕ και η ΕΝΠΕ, ο ΣΕΒ, αλλά και όλα τα συναρμόδια υπουρ-
γεία, διότι οι αποφάσεις του Εθνικού Συμβουλίου Προσαρμογής 
στην Κλιματική Αλλαγή επηρεάζουν όλες τις πολιτικές.
«Η ανθεκτικότητα και η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή εί-
ναι τόσο στόχοι όσο και προτεραιότητες για τη νέα προγραμμα-
τική περίοδο 2021-27, με σημαντική ενίσχυση όσον αφορά τις 
ίδιες τις δράσεις και τα μέτρα προσαρμογής, αλλά και την κλιμα-
τική θωράκιση νέων έργων και υποδομών», επεσήμανε ο Αν. 
ΥΠΕΝ., τονίζοντας ότι τα Περιφερειακά Σχέδια Προσαρμογής θα 
καταλήξουν σε προϋποθέσεις που θα επηρεάσουν τις χρημα-
τοδοτήσεις των έργων και αυτό πρέπει να είναι σε γνώση των 
φορέων της αυτοδιοίκησης. Ταυτόχρονα, σήμερα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση συζητείται και το ευρύτερο θεσμικό πλαίσιο για τις 
χρηματοδοτήσεις όλων των οικονομικών δραστηριοτήτων, οι 
οποίες θα πρέπει πλέον να λαμβάνουν υπόψη τον παράγοντα 
της κλιματικής αλλαγής. Συνέχεια στη σελ 11

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Αν. ΥΠΕΝ, Σωκράτης Φάμελλος: “Η κλιματική αλλαγή επιβάλλει νέο τρόπο σκέψης και νέα εργαλεία”

Ρ. Δούρου: Έχουμε εγκαίρως πάρει θέση στον δημόσιο διάλογο περί κλιματικής αλλαγής και των σοβαρών της επιπτώσεων στην 
καθημερινότητά μας
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Συνέχεια από τη σελ 10

Αναφερόμενος σε τομεακές περιβαλλοντικές πολιτικές, ο 
Σωκράτης Φάμελλος σημείωσε ότι ήδη από τον Απρίλιο του 
2018 έχει ξεκινήσει η εκπόνηση της Εθνικής Στρατηγικής για 
τα Δάση, η οποία θα θεσμοθετηθεί εντός του Νοεμβρίου 
2018. Κύρια στοιχεία της είναι ένα μοντέλο δασοπονίας προ-
σαρμοσμένο στη μεσογειακή κλιματική ζώνη που να δίνει 
οικονομικό προϊόν, αλλά και στην πρόληψη των δασικών 
πυρκαγιών, τόσο στη ζώνη των δασών όσο και στη ζώνη 
δάσους-κατοικίας που έως σήμερα έχει αγνοηθεί. Το ΥΠΕΝ 
και οι δασικές υπηρεσίες είναι υπεύθυνες για την οργάνωση 
δράσεων πρόληψης του δασικού κινδύνου, πληροφόρησης 
και υποστήριξης του έργου της πολιτικής προστασίας, αλλά 
και για την αποκατάσταση και την αναγέννηση των δασών 
την επόμενη μέρα, κάτι που γίνεται αποτελεσματικά και στη 
Ζάκυνθο και στην Ανατολική Αττική και στον Κάλαμο και στο 
Καπανδρίτι.
Όσον αφορά στις πλημμύρες, η χώρα έχει αποκτήσει σχέδια 

διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας, τα οποία δυστυχώς είχαν 
μπει στα συρτάρια το 2012, χρηματοδοτήθηκαν τελικά το 
2016 και κυρώθηκαν επίσημα το 2018. Τα σχέδια αυτά, που 
εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο της προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή, προβλέπουν και χωροταξικές παρεμβά-
σεις, ώστε να μην υπάρχουν ανθρωπογενείς λειτουργίες 
κατάντη των υδατικών ροών, αλλά και τεχνικές παρεμβάσεις, 
διότι οι απαιτήσεις της αντιπλημμυρικής προστασίας αλλά-
ζουν και αυτό μπορεί να σημαίνει και κατεδαφίσεις κτιρίων ή 
υποδομών που εμποδίζουν την πλημμυρική απορροή. Ειδικά 
για την Περιφέρεια Αττικής, ο Αν. ΥΠΕΝ. τόνισε ότι στην Περι-
φέρεια έχουν γίνει ήδη 6 περιφερειακές διαβουλεύσεις για τα 
Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και αυτό αποτελεί 
πρότυπο για το πώς πρέπει σε κάθε Περιφέρεια τα στρατηγικά 
κείμενα να αξιοποιούνται, ώστε τα έργα να προσαρμόζονται 
στον στρατηγικό σχεδιασμό.
Κλείνοντας την ομιλία του ο Αν. ΥΠΕΝ. επεσήμανε ότι η πρό-
ληψη και η προστασία των κοινωνιών μας από τις φυσικές 
καταστροφές είναι η ορθολογική διαχείριση του χώρου και 

η κανονικότητα. «Οι δασικοί χάρτες, το Κτηματολόγιο και η 
χάραξη του αιγιαλού αποτελούν στοιχεία της ευρωπαϊκής 
κανονικότητας που έλειπαν από τη χώρα μας και στις περι-
πτώσεις έντονων κλιματικών φαινομένων, η χρόνια έλλειψή 
τους τελικά πολλαπλασίασε τις επιπτώσεις τους με απώλεια 
ανθρώπινων ζωών, αλλά και με απώλειες περιουσίας, οικο-
νομικής δραστηριότητας, υποδομών και φυσικού περιβάλλο-
ντος», σημείωσε. «Πλέον γίνονται πολύ σημαντικές αλλαγές οι 
οποίες δημιουργούν ένα μεγάλο φορτίο στην αυτοδιοίκηση, 
αλλά και ένα δημιουργικό σοκ. Δεν μπορούμε πλέον να καθυ-
στερήσουμε τα νέα εργαλεία και αυτό που είναι πιο σημαντικό 
και πρέπει να εκπέμψουμε όλοι, μαζί με την επιστημονική κοι-
νότητα, είναι ότι η μάχη ενάντια στην κλιματική αλλαγή και 
στις επιπτώσεις της χρειάζεται συμπεριφορικές αλλαγές σε όλα 
τα επίπεδα, από τη διοίκηση μέχρι τους πολίτες, προκειμένου 
να περάσουμε από τη θεωρία στην πράξη», σημείωσε κατα-
λήγοντας ο Σωκράτης Φάμελλος

Στην αειφόρο διαχείριση και προστασία της περιοχής των 
Αγίων Αποστόλων Χανίων, καθώς και στην αναβάθμισή της 
στοχεύει η διαχειριστική μελέτη του Πάρκου των Αγίων Απο-
στόλων. Τη σύμβαση για την εκπόνηση της υπέγραψε σήμε-
ρα ο δήμαρχος Χανίων Τάσος Βάμβουκας με τον ανάδοχο 
μελετητή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στόχος της μελέτης είναι 
η περιοχή των Αγίων Αποστόλων, ως κοινόχρηστος χώρος 
πρασίνου που περιβάλλεται από οικιστικό ιστό χωρίς να έχει 
ενταχθεί σε σχέδιο πόλης και ο οποίος φέρει δασική βλάστη-
ση, να αποκτήσει ένα σχέδιο διαχείρισης (master plan), που 
θα επικεντρώνεται: στην αειφόρο διαχείριση της περιοχής, 
στην προστασία και ανάδειξή της, στην αύξηση της λειτουρ-
γικότητας και στην ομαλή συνύπαρξη των πολλαπλών χρή-
σεων του άλσους, καθώς και στην αύξηση της παρεχόμενης 
ασφάλειας στους επισκέπτες.
Στο πλαίσιο της μελέτης θα καταγραφούν οι υπάρχουσες χρή-
σεις του χώρου, με στόχο την ολοκληρωμένη χωροθέτηση 
των υφιστάμενων χρήσεων και των προτάσεων βελτίωσής 

τους.
Ειδικότερα θα εξεταστούν προτάσεις, που μεταξύ άλλων αφο-
ρούν:
Στην ελαχιστοποίηση της κυκλοφορίας οχημάτων με από-
δοση του χώρου, που καταλαμβάνουν τα οχήματα στους 
πεζούς και ποδηλάτες και στην ενοποίηση του βόρειου και 
νότιου τμήματος του πάρκου, σε προτεινόμενα μέτρα απαγό-
ρευσης εισόδου των οχημάτων στο πάρκο, στη βελτίωση των 
χώρων στάθμευσης τόσο αισθητικά όσο και λειτουργικά με εκ 
νέου σχεδιασμό τους, που θα περιλαμβάνει και τη δημιουργία 
παρτεριών και φυτεύσεων, στην πρόταση ανακατασκευής 
και νέας χρήσης των υφιστάμενων ερειπωμένων κτιρίων 
των παλιών παιδικών κατασκηνώσεων, στη χωροθέτηση σε 
όλο το μήκος του πάρκου ποδηλατοδρόμου αναψυχής αλλά 
και αντιπλημμυρικού τεχνικού έργου και στη διερεύνηση του 
τρόπου με τον οποίο θα επιτευχθεί η μόνιμη και συστηματι-
κή επιτήρηση, συντήρηση και διαχείριση των αναγκών του 
πάρκου.

Με βάση τη σύμβαση ο συνολικός χρόνος εκπόνησης της με-
λέτης καθορίζεται στους εννιά μήνες.
«Ως δημοτική αρχή δίνουμε μεγάλη βαρύτητα στην αξιοποί-
ηση των Αγίων Αποστόλων, που αποτελούν πολύτιμο ελεύ-
θερο χώρο για την περιοχή της Νέας Κυδωνίας και βασικό 
πνεύμονα πρασίνου για ολόκληρο τον δήμο μας. Συνεπείς 
στις δεσμεύσεις μας κάνουμε το πρώτο αποφασιστικό βήμα 
για την ανάδειξη, την οργάνωση και την ασφάλεια αυτού του 
σημαντικού αγαθού των Χανίων.
Σε συνδυασμό με τη διαδρομή, που ενώνει παραλιακά το 
πάρκο με τη Νέα Χώρα, που ήδη έχει αναπλαστεί, «ανοίγου-
με» την πόλη προς τα δυτικά και αναβαθμίζουμε την ποιότη-
τα ζωής μας. Αλλάζουμε τους όρους ζωής και κίνησης στην 
πόλη μας, κάνοντας την πιο φιλική για τους κατοίκους και τους 
επισκέπτες μας», επεσήμανε σε δήλωση του κατά την υπο-
γραφή της σύμβασης ο δήμαρχος Χανίων Τάσος Βάμβουκας.

«Δεν υπάρχει καμία έκπληξη στον κλάδο των μεσιτών και 
στην κτηματαγορά για την συγκεκριμένη πυραμίδα αγορα-
πωλησιών σε Κινέζους από επώνυμο επιχειρηματία. Ήτανε 
σε άπαντες γνωστό ότι υπάρχουν ομάδες ανθρώπων που σε 
συνεργασία με κινεζικά πρακτορεία αγόραζαν και αγοράζουν 
διαμερίσματα σε εξευτελιστικές τιμές τα οποία μετέπειτα τα με-
ταβίβαζαν ατομικά σε κινέζους εισπράττοντας χιλιάδες ευρώ 
από αυτή την διαδικασία και οι τελικοί αγοραστές έπαιρναν 

την άδεια παραμονής στην χώρα μας», αναφέρει σε δήλωση 
ο Ιωάννης Ρεβύθης, πρόεδρος Ομοσπονδίας Μεσιτών Ελλά-
δος, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Για τον λόγο αυτό, στον κλά-
δο των μεσιτών που έχουν νόμιμες άδειες και ασχολούνται 
με αγοραπωλησίες διαμερισμάτων ήταν ελάχιστοι αυτοί που 
ασχολιόντουσαν με κινέζους αγοραστές. Είναι πολύ λογικό 
διότι ούτε μπορούσαν να αγοράσουν ακίνητα και να τα με-
ταπωλήσουν ούτε είχαν τις διασυνδέσεις με αυτά τα κινεζικά 

πρακτορεία. Όταν ολοκληρωθεί η έρευνα από τις δικαστικές 
αρχές θα λάμψει η αλήθεια σε αυτή την περιβόητη πυραμίδα 
και πώς είχε στηθεί όλο αυτό το παιχνίδι εις βάρος και των 
κινέζων - τελικών αγοραστών και αυτών που πωλούσαν τα 
ακίνητα τους σε εξευτελιστικές τιμές», αναφέρει ο Ιωάννης 
Ρεβύθης.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Χανιά: Στην εκπόνηση μελέτης για την προστασία της περιοχής των Αγίων Αποστόλων 
προχωρεί ο δήμος

Δηλώσεις  προέδρου της Ομοσπονδίας Μεσιτών Ελλάδος για κτηματαγορά 

Αν. ΥΠΕΝ, Σωκράτης Φάμελλος: “Η κλιματική αλλαγή επιβάλλει νέο τρόπο σκέψης και νέα εργαλεία”
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Φόρο εισοδήματος και ΦΠΑ για ποσά έως 10.000 ευρώ θα 
επιστρέψει με διαδικασίες εξπρές η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσί-
ων Εσόδων σε φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για μία νέα διαδικασία που ενεργο-
ποιήθηκε από τις 11 Οκτωβρίου με τη διάταξη του άρθρου 36 
του ν. 4569/2018. Εγκύκλιος της ΑΑΔΕ δίνει διευκρινίσεις για 
την εφαρμογή του μέτρου αυτού. Ειδικότερα προβλέπεται η 
άμεση καταβολή επιστροφών φόρου εισοδήματος έως 10.000 
ευρώ σε δικαιούχους που είναι νομικά πρόσωπα και νομικές 
οντότητες καθώς και η άμεση πληρωμή επιστροφών ΦΠΑ 
έως 10.000 ευρώ σε φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα και 

νομικές οντότητες. 
Η διάταξη αφορά σε υποθέσεις επιστροφών που εκκρεμούσαν 
για έλεγχο την 11η Οκτωβρίου 2018. Η διάταξη του άρθρου 36 
του ν. 4569/2018, η οποία κοινοποιήθηκε στις 29 Οκτωβρίου 
2018, σε όλες τις Δ.Ο.Υ. και τα Ελεγκτικά Κέντρα της χώρας με 
την υπ’ αριθμόν ΠΟΛ. 1202/2018 εγκύκλιο της Α.Α.Δ.Ε., προ-
βλέπει ότι η επιστροφή του φόρου εισοδήματος νομικών προ-
σώπων και νομικών οντοτήτων καθώς και η επιστροφή του 
ΦΠΑ φυσικών προσώπων, νομικών προσώπων και νομικών 
οντοτήτων θα διενεργείται άμεσα για αιτήματα που ανέρχονται 
μέχρι του ποσού των 10.000 ευρώ.

Σε περίπτωση που εκκρεμεί έλεγχος για περισσότερα του ενός 
αιτήματα ανά δικαιούχο, η επιστροφή θα διενεργείται άμεσα, 
εφόσον τα συνολικά αιτήματα του δικαιούχου ανέρχονται μέ-
χρι και του ποσού των 10.000 ευρώ ανά φορολογία. Θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι δεν θεωρούνται εκκρεμείς οι υποθέσεις για τις 
οποίες έχει εκδοθεί προσωρινός διορθωτικός προσδιορισμός 
φόρου. Επίσης προβλέπεται η δυνατότητα ελέγχου δείγματος 
των επιστροφών αυτών, σε μεταγενέστερο χρόνο.

Ενισχύθηκε η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας το 2018, 
όπως προκύπτει από το Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων του 
υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ στο Δελτίο υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων, ότι η Ελλάδα 
γνώρισε το α’ εξάμηνο 2018, μία ενδυνάμωση, τόσο της εμπι-
στοσύνης των διεθνών αγορών, όσο και της οικονομικής της 
ανάκαμψης (αύξηση 2,2% σε ετήσια βάση - η μεγαλύτερη από 
το 2007). 
Βασική κινητήρια δύναμη της ανάπτυξης, ήταν οι καθαρές 
εξαγωγές και η ιδιωτική κατανάλωση, ενώ συνέβαλε και η 
αύξηση αποθεμάτων που υποδηλώνει προσδοκίες για αύξηση 
της ζήτησης. 
Ειδικότερα, στη διάρκεια του α’ εξαμήνου σημειώθηκε η 2η με-
γαλύτερη σε όγκο αύξηση των εξαγωγών αγαθών κι υπηρεσι-
ών της τελευταίας τουλάχιστον δεκαετίας (8,7% έναντι 12,2% 

του 2015) με τις εξαγωγές αγαθών να αυξάνουν 8,7% και τις 
εξαγωγές υπηρεσιών 9%. Επιπλέον, ως θετική εξέλιξη κρίνεται 
η αύξηση του όγκου της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 0,5% 
στο εξάμηνο (1% στο β’ τρίμηνο) η οποία, σε συνδυασμό με 
την αύξηση του όγκου λιανικών πωλήσεων κατά 1,7% και την 
αξιοσημείωτη άνοδο των εισαγωγών υπηρεσιών κατά 14,9% 
στο επτάμηνο, φαίνεται να οφείλεται στην ενισχυμένη δαπάνη 
των νοικοκυριών χαμηλού και μεσαίου κυρίως εισοδήμα-
τος (βλέπε, αύξηση κατανάλωσης διαρκών καταναλωτικών 
αγαθών, ετήσια αύξηση28,7% της κυκλοφορίας νέων ΙΧ στο 
9μηνο του 2018 και 15,5% αύξηση όγκου οικοδομικής δρα-
στηριότητας στο εξάμηνο) που ανταποκρίθηκαν ταχύτερα στη 
βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος και στην αποκλιμά-
κωση της αβεβαιότητας. 
Τελευταίες αλλά σημαδιακές, δύο επισημάνσεις για τις επιδόσεις 

του α’ εξαμήνου 2018: πρώτον, η ανεργία για πρώτη φορά 
από τον Σεπτέμβριο 2011 έπεσε στο 19% (Ιούλιος 2018) και 
δεύτερον, ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ, για πρώτη φορά συνέ-
κλινε απολύτως με αυτόν της ΕΕ-19.
Για την πληρότητα της ανάλυσης, σημειώνεται ότι η βελτίωση 
των εξαγωγών, η οποία συμπαρέσυρε και το σύνολο της οικο-
νομίας, είναι αποτέλεσμα και συντονισμένων δράσεων της ελ-
ληνικής κυβέρνησης και του υπουργείου Οικονομίας και Ανά-
πτυξης. «Στο παρελθόν, πέρα από κάποιες αποσπασματικές και 
ατελέσφορες προσπάθειες ανάπτυξης των εξαγωγών και της 
προσέλκυσης επενδύσεων, δεν υπήρξε ποτέ κάποιο συνεκτικό 
σχέδιο δράσης, ενώ η έλλειψη επικοινωνίας, συνεργασίας και 
συντονισμού των εμπλεκόμενων δημόσιων φορέων, ήταν 
κάτι πέραν από εμφανής» όπως σημειώνεται στο Δελτίο.

Αύξηση των αεροπορικών αφίξεων και μείωση των οδικών 
τον Σεπτέμβριο 2018 έναντι του Σεπτέμβριου 2017, καταγρά-
φει η έρευνα του ινστιτούτου του ΣΕΤΕ για τον παραπάνω 
μήνα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, στα κυριότε-
ρα αεροδρόμια καταγράφηκε αύξηση των διεθνών αφίξεων 
+10,2% (+12,8% από την αρχή του έτους). Αύξηση παρατη-
ρήθηκε τόσο στην Αθήνα (+13,1%) όσο και στα περιφερειακά 
αεροδρόμια (+9,5%), ενώ από την αρχή του έτους οι αντίστοι-
χες αυξήσεις είναι +19,2% και +10,8% αντίστοιχα.
Την ίδια στιγμή οι διεθνείς οδικές αφίξεις, μειώθηκαν κατά 
-12,5%. Ως αποτέλεσμα παρατηρείται μείωση -3,1% από την 
αρχή του έτους.
Οι αυξημένες αφίξεις αποτυπώνονται και στην Έρευνα Συ-
νόρων 1 της ΤτΕ, με την εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση του 
Αυγούστου αυξημένη κατά +4,8% σε σχέση με τον Αύγουστο 

του 2017, και τις ταξιδιωτικές εισπράξεις κατά +1,4%. Οι αντί-
στοιχες μεταβολές από την αρχή του έτους είναι +11,6% και 
+11,1% αντίστοιχα.
Βάσει των στοιχείων της Εθνικής Αρχής Συντονισμού Πτή-
σεων, οι διαθέσιμες θέσεις σε εισερχόμενες από το εξωτερικό 
πτήσεις, αναμένεται να αυξηθούν κατά +12,5% για το σύνολο 
της σεζόν.
Σύμφωνα πάντα με την έρευνα ο Δείκτης Καταναλωτικής Εμπι-
στοσύνης εξακολουθεί να βελτιώνεται στις περισσότερες αγο-
ρές μας. Όμως παρουσιάζει μείωση σε 5 σημαντικές για την Ελ-
λάδα αγορές (Φινλανδία, Βέλγιο, Γαλλία, Oλλανδία, Τουρκία).
Τον Σεπτέμβριο του 2018, η κύρια αγορά κρατήσεων για την 
Ελλάδα ήταν η βρετανική, ακολουθούμενη από τη γερμανική 
και την ιταλική.
Στην τέταρτη θέση βρίσκεται η βουλγάρικη και στη πέμπτη η 

γαλλική αγορά. Οι τιμές των ελληνικών ξενοδοχείων, παρά 
τις ανοδικές τάσεις, και σύμφωνα με τα στοιχεία της trivago, 
κινούνται στους περισσότερους προορισμούς σε ανταγωνι-
στικά επίπεδα, συγκρινόμενες με τις τιμές των ξενοδοχειακών 
μονάδων αντίστοιχων προορισμών του εξωτερικού. Εξαίρεση 
αποτελούν η Μύκονος και η Σαντορίνη που έχουν πλέον καθι-
ερωθεί διεθνώς ως προορισμοί υψηλής δαπάνης και αντλούν 
την πελατεία τους από τις υψηλότερες εισοδηματικές τάξεις 
διεθνώς. Οι κυριότεροι προορισμοί ήταν η Αθήνα, η Μύκονος, 
η Σαντορίνη και η Κρήτη. Για την ελληνική αγορά, δημοφιλείς 
προορισμοί είναι η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη, το Ναύπλιο η Χώρα 
της Τήνου και τα Χανιά.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΕΩΣ 10.000 ΕΥΡΩ ΜΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΞΠΡΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΑΔΕ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ:  ΕΝΙΣΧΥΘΗΚΕ Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟ 2018

ΣΤΑΘΕΡΑ ΑΝΟΔΙΚΕΣ ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΡΟΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Την αισιοδοξία τους για τις προοπτικές του εγχώριου τραπε-
ζικού συστήματος δεδομένου ότι μέχρι σήμερα οι στόχοι των 
μη εξυπηρετούμενων δανείων έχουν επιτευχθεί, το νομοθετι-
κό πλαίσιο έχει σημαντικά ενισχυθεί και το γεγονός ότι οι επο-
πτικές Αρχές δεν θέτουν μόνο στόχους αλλά παρακολουθούν 
στενά τις εξελίξεις και προσαρμόζουν το απαιτούμενο κάθε 
φορά πλαίσιο (αν και σε ορισμένες περιπτώσεις θα πρέπει να 
υπάρχει καλύτερος συντονισμός), εξέφρασαν επιτελικά στελέ-
χη τραπεζών σε πάνελ που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
του 10ου «Risk Management and Compliance Forum» της 
ΕΕΔΕ, σε συνεργασία με την ΕΕΤ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
κοινό ήταν επίσης το συμπέρασμα ότι προτεραιότητα των 
τραπεζών είναι να ενισχύσουν την οικειοθελή προσέλευση 
των δανειοληπτών στις τράπεζες και την εξεύρεση λύσης βι-
ώσιμης και φιλικής προς το δανειολήπτη. Επίσης κοινή ήταν 
η διαπίστωση ότι η μακρά εμπειρία των τραπεζών, που αντα-
πεξήλθαν επιτυχώς στις πιέσεις της δημοσιονομικής κρίσης 
χρέους, δικαιολογεί την εκτίμηση ότι ο ρυθμός απομείωσης 
των μη εξυπηρετούμενων δανείων θα συνεχιστεί ομαλά.
Στο πάνελ συμμετείχαν οι κ.κ. Γεώργιος Γεωργακόπουλος, 
Εκτελεστικό Μέλος του ΔΣ της Τράπεζας Πειραιώς και Ανώ-
τερος Γενικός Διευθυντής αυτής, Αρτέμιος Θεοδωρίδης, 
Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος Καθυστερήσεων κ 
Διαχείρισης Διαθεσίμων της Alpha Bank και Θεόδωρος Καλα-
ντώνης Εκτελεστικό Μέλος του ΔΣ, Αναπληρωτής Διευθύνων 

Σύμβουλος και Επικεφαλής του Troubled Asset Group της 
Eurobank/Ergasias, που αναφέρθηκαν εκτενώς, με τεκμηρί-
ωση και παρουσίαση στοιχείων στο σύνολο των επίκαιρων 
ζητημάτων ως προς τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων από τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα, αλλά και στην 
ιστορικότητα (αίτια του προβλήματος). Τη συζήτηση, συντό-
νισε η Γενική Γραμματέας της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών 
Χαρ. Απαλαγάκη.
Ειδικότερα ο κ. Γεωργακόπουλος αναφερόμενος στο γενι-
κότερο οικονομικό περιβάλλον επισήμανε ότι είναι ιδιαίτερα 
ενθαρρυντικό το γεγονός ότι η οικονομία κινείται πλέον σε 
θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, η ανεργία υποχωρεί και βα-
σικοί οικονομικοί δείκτες, όπως για παράδειγμα οι εξαγωγές 
κινούνται ανοδικά.
Ο κ. Γεωργακόπουλος τόνισε ότι ενέργειες και δράσεις που 
έλαβε η Τράπεζα Πειραιώς αλλά και γενικότερα το τραπεζικό 
σύστημα για την επίλυση του ζητήματος των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων τον τελευταία χρόνο θα εμφανίσουν ιδιαίτερα 
θετικά και ορατά αποτελέσματα σε 1,5 χρόνο από σήμερα. 
Στην Τράπεζα Πειραιώς ρυθμίσαμε δάνεια 8 δισεκ. ευρώ, σε 
μακροχρόνια βάση, τα αποτελέσματα που θα είναι θετικά θα 
φάνουν σε μεσοπρόθεσμη βάση, είπε.
Ο κ. Θεοδωρίδης επισήμανε ότι οι τράπεζες ήταν καλά το-
ποθετημένες πριν την κρίση, και για αυτό άντεξαν, παρά τις 
εξαιρετικά αρνητικές συνέπειες της δημοσιονομικής κρίσης. 

Μετά από μια τέτοια κρίση είναι θαύμα που το τραπεζικό 
σύστημα σήμερα είναι υγιές και δραστηριοποιείται πλέον σε 
ένα πιο καθαρό τοπίο, είπε χαρακτηριστικά. Για την οικονο-
μία, είπε ότι σήμερα, μετά από 8 - 9 χρόνια (κρίσης) υπάρχει 
ορατότητα για το που κινείται η οικονομία και οι επιμέρους 
κλάδοι της. Επισήμανε ότι υπάρχουν και αρνητικά στοιχεία 
που εμποδίζουν την περαιτέρω ώθηση της οικονομίας όπως 
η φορολογική επιβάρυνση, καθώς και η ύπαρξη μεγάλης φο-
ροδιαφυγής κλπ.
Ο κ. Καλαντώνης από την πλευρά του επισήμανε ότι η δημο-
σιονομική κρίση στην Ελλάδα είχε τεράστιες επιπτώσεις στην 
αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Όπως είπε χαρα-
κτηριστικά εάν δεν είχε μεσολαβήσει η κρίση ο δείκτης των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων θα είχε ενδεχομένως αυξηθεί από 
3% πού ήταν το 2007 στο 10% με 15% λόγω της χαλάρω-
σης που ακολουθήθηκε εκείνη την περίοδο στην χορήγηση 
των δανείων. Η γενικότερη κρίση όμως και η επιδείνωση της 
κατάστασης νοικοκυριών και επιχειρήσεων είναι εκείνη που 
οδήγησε τον δείκτη σε επίπεδο πάνω του 50%.
Ο κ. Καλαντώνης έκανε εκτενή αναφορά και στα συναλλακτι-
κή ήθη και το πρόβλημα της κουλτούρας πληρωμών σε ένα 
μεγάλο της τραπεζικής πελατείας, επισημαίνοντας ότι αυτό 
σταδιακά θα πρέπει να αλλάξει. Το θεσμικό πλαίσιο μας βοη-
θάει προς την κατεύθυνση αυτή, είπε.

Τα στοιχεία που αφορούν πρώτη κατοικία δανειοληπτών και 
εγγυητών έως 250.000 ευρώ, που έχει ζητήσει ο υπουργός 
Επικρατείας, Αλέκος Φλαμπουράρης από τις τράπεζες, καθώς 
και το ποσοστό που καταλαμβάνουν στο σύνολο των κόκκι-
νων δανείων, είναι απολύτως αναγκαία για την από κοινού 
αντιμετώπιση αυτού του σοβαρότατου για την κοινωνία θέ-

ματος, αναφέρουν κύκλοι του υπουργού στο Αθηναϊκό-Μα-
κεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων.
Όπως αναφέρουν οι ίδιοι κύκλοι, «την ώρα που η οικονο-
μία μας ανακάμπτει και το τραπεζικό σύστημα της χώρας, 
παρά τους όποιους συγκυριακούς τριγμούς, αποδεικνύεται 
ανθεκτικό, το ζήτημα της διευθέτησης των κόκκινων δανεί-

ων παραμένει σοβαρό και χρήζει άμεσης αντιμετώπισης». 
Επισημαίνουν επίσης, ότι «πρέπει να βρεθούν λύσεις που θα 
μειώνουν τα «κόκκινα» δάνεια, ξεκινώντας από τα μεγάλα, 
και ειδικότερα από τις κραυγαλέες υποθέσεις στρατηγικών 
κακοπληρωτών, και όχι από πλειστηριασμούς της μικρής και 
μεσαίας κατοικίας. 

Σε σταθερά επίπεδα, στο 19%, παρέμεινε το επίπεδο της 
ανεργίας στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 2018, σε σχέση με τον 
προηγούμενο μήνα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat 
που δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ το Σεπτέμβριο του 2018 (δεν υπάρχουν στοιχεία για την 
Ελλάδα), η ανεργία στην ευρωζώνη παρέμεινε σταθερή στο 
8,1% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, καταγράφοντας 
το χαμηλότερο επίπεδο από το Νοέμβριο του 2008. Στην ΕΕ 
η ανεργία παρέμεινε σταθερή στο 6,7%, καταγράφοντας το 
χαμηλότερο επίπεδο από τον Ιανουάριο του 2000. Ένα χρόνο 
πριν, το Σεπτέμβριο του 2017 η ανεργία στην ευρωζώνη και 
στην «ΕΕ των 28» ήταν 8,9% και 7,5% αντιστοίχως.

Συνολικά το Σεπτέμβριο καταγράφονται 16,574 εκατομμύρια 
άνεργοι στην ΕΕ και 13,153 εκατομμύρια άνεργοι στην ευρω-
ζώνη.
Τα υψηλότερα επίπεδα ανεργίας στην ΕΕ καταγράφονται στην 
Ελλάδα (19% τον Ιούλιο) και στην Ισπανία (14,9%). Τα χαμη-
λότερα ποσοστά ανεργίας σημειώθηκαν στην Τσεχία (2,3%), 
στην Πολωνία και στη Γερμανία (3,4%).
Μετά την Κύπρο και την Κροατία, η Ελλάδα κατέγραψε τη με-
γαλύτερη μείωση της ανεργίας στην ΕΕ, μέσα σε ένα χρόνο, 
από 20,9% τον Ιούλιο του 2017 σε 19% τον Ιούλιο του 2018.
Ειδικότερα στην Ελλάδα, ο αριθμός των ανέργων τον Ιούλιο 
διαμορφώθηκε στους 898 χιλιάδες. Το ποσοστό ανεργίας 

στους άνδρες διαμορφώθηκε στο 15,1% και στις γυναίκες στο 
23,7%.
Το ποσοστό ανεργίας των νέων (κάτω των 25 ετών) στην 
Ελλάδα μειώθηκε στο 37,9%, έναντι 38,4% το Φεβρουάριο. 
Τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των νέων στην ΕΕ κατα-
γράφονται στην Ελλάδα (37,9%), στην Ισπανία (34,3%) και 
στην Ιταλία (31,6%). Τα χαμηλότερα ποσοστά καταγράφο-
νται στην Τσεχία και στη Γερμανία (6,3%) και στην Ολλανδία 
(7,5%).
Το Σεπτέμβριο η ανεργία των νέων στην ευρωζώνη μειώθηκε 
στο 16,8% και στην ΕΕ στο 14,9%.

ΘΑ ΠΕΤΥΧΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΣΤΑ ΜΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΑ ΔΑΝΕΙΑ ΔΗΛΩΝΟΥΝ 
ΕΠΙΤΕΛΙΚΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΣΤΕΛΕΧΗ

ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΖΗΤΗΣΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΚΥΚΛΟΙ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΣΤΟ 19% Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 2018, ΟΣΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΜΗΝΑ, 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ EUROSTAT
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Σε διαγραφές αιτήσεων και επανυποβολή τους προκειμένου 
να συμπεριληφθούν και οι οφειλές του 2017, προβαίνουν 
αρκετοί οφειλέτες που θέλουν να ενταχθούν στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό προκύπτει 
από τα στοιχεία της σχετικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας και, 
εξαιτίας αυτής της διαδικασίας, ενδέχεται να εμφανίζονται 
φαινομενικές μειώσεις στα στατιστικά στοιχεία σε σχέση με 
προηγούμενες εβδομάδες.
Συνολικά, έχουν ξεκινήσει τη διαδικασία ετοιμασίας της 
αίτησης 56.230 επιχειρήσεις, ελεύθεροι επαγγελματίες και 
αγρότες και έχουν υποβληθεί 4.538 αιτήσεις από επιχειρή-
σεις, ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες.
Έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τη διαδικασία και έχουν 
ρυθμίσει τα χρέη τους με ευνοϊκό τρόπο 745 επιχειρήσεις, 
ελεύθεροι επαγγελματίες και αγρότες. Δηλαδή, περίπου 1 
στους 6,1 οφειλέτες που υπέβαλαν αίτηση στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό, έχουν προχωρήσει σε ρύθμιση, ενώ οι 
υπόλοιποι βρίσκονται σε διάφορα στάδια της διαδικασίας 
(π.χ.: διαπραγμάτευση με τους πιστωτές). 
Συνοπτικά τα αποτελέσματα για το σύνολο των εβδομάδων 
που λειτουργεί η πλατφόρμα για κάθε είδος οφειλέτη, έχουν 
ως ακολούθως:
Επιχειρήσεις (64 εβδομάδες λειτουργίας):
Στην πλατφόρμα υποβλήθηκαν 1.629 αιτήσεις και εξ αυ-
τών, ήδη, 82 επιχειρήσεις έχουν πλέον ρυθμίσει τα χρέη 
τους προς ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ, τράπεζες και προμηθευτές.
Ελεύθεροι επαγγελματίες (38 εβδομάδας λειτουργίας):
Στην πλατφόρμα υποβλήθηκαν 2.717 αιτήσεις και εξ αυ-
τών, ήδη, 603 ελεύθεροι επαγγελματίες έχουν πλέον ρυθ-
μίσει τις οφειλές τους προς ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ.

Αγρότες (17 εβδομάδες λειτουργίας):
Στην πλατφόρμα υποβλήθηκαν 192 αιτήσεις με σκοπό 
τη ρύθμιση των χρεών προς ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ (ΟΓΑ) και PQH 
(πρώην ΑΤΕ κλπ, τράπεζες υπό εκκαθάριση) και εξ αυτών, 
ήδη, 60 αγρότες έχουν πλέον ρυθμίσει τις οφειλές τους προς 
ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ.
Παράλληλα, σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχει η ει-
δική γραμματεία, δεκάδες επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγ-
γελματίες βαίνουν προς ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης 
με τους πιστωτές, ενώ χιλιάδες άλλοι ετοιμάζουν την αίτησή 
τους.
Η δομημένη συνεργασία Ελλάδας - Κύπρου στον ναυτιλιακό 
τομέα, επαναβεβαιώθηκε στη συνάντηση Φώτη Κουβέλη 
με την Κύπρια υφ.Ναυτιλίας Νατάσα Πηλείδο
Τη στρατηγικής σημασίας προτεραιότητα που αποδίδεται 
στη διμερή συνεργασία των δύο χωρών στο ναυτιλιακό 
τομέα, αποδίδοντας έμφαση στο εξαιρετικό επίπεδο συ-
ντονισμού θέσεων τόσο σε επίπεδο της ΕΕ όσο και στον 
Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (IMO), επιβεβαίωσε σήμερα 
η υφυπουργός Ναυτιλίας της Κύπρου Νατάσα Πηλείδου σε 
συνάντηση που είχε στο υπουργείο Ναυτιλίας με τον αρ-
μόδιο υπουργό Φώτη Κουβέλη.Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
η κ. Πηλείδου αναφέρθηκε στην εποικοδομητική τριμερή 
συνεργασία Ελλάδας - Κύπρου - Μάλτας επί θεμάτων 
ναυτιλίας που εξειδικεύθηκε στο πλαίσιο των σημαντικών 
θεμάτων που τέθηκαν στην πρόσφατη 73η Σύνοδο της 
Επιτροπής Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος του IMO 
και αφορούν τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και την 
εφαρμογή του νέου ορίου καυσίμων με χαμηλή περιεκτικό-
τητα σε θείο.

Παράλληλα υπογράμμισε την εποικοδομητική συνεργασία 
και συντονισμό των δύο ναυτιλιακών χωρών της ΕΕ επί επί-
καιρων θεμάτων στο Συμβούλιο της ΕΕ, όπως η δημιουργία 
ενός ευρωπαϊκού περιβάλλοντος «Ενιαίας Ναυτιλιακής Θυ-
ρίδας» (European Maritime Single Window Environment), 
η επικαιροποίηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου 
εκπαίδευσης & πιστοποίησης των ναυτικών, αλλά και τις 
εξελίξεις που αφορούν στην έξοδο του Ηνωμένου Βασιλεί-
ου από την Ε.Ε. Η υφυπουργός αναφέρθηκε σε επίκαιρες 
εξελίξεις που σχετίζονται με την αξιοποίηση της θαλάσσιας 
οικονομίας στις περιοχές δικαιοδοσίας της Κύπρου.
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κουβέ-
λης, επιβεβαίωσε την υφιστάμενη δομημένη συνεργασία 
των δύο χωρών στον ναυτιλιακό τομέα, τόσο σε διμερές 
όσο και σε τριμερές επίπεδο, υπογραμμίζοντας με τη σειρά 
του την αποτελεσματική συνεργασία Ελλάδας - Κύπρου - 
Μάλτας κατά την 73η σύνοδο της Επιτροπής Προστασίας 
Θαλασσίου Περιβάλλοντος του ΙΜΟ. Αναφέρθηκε ιδιαί-
τερα στη συμπόρευση των τριών χωρών στο πλαίσιο της 
διαδικασίας συντονισμού επί θεμάτων που άπτονται των 
αερίων εκπομπών της ναυτιλίας και της χρήσης καυσίμων 
με χαμηλή περιεκτικότητα σε θείο. Παράλληλα, εξέφρασε 
την βούλησή του για ενίσχυση της υφιστάμενης διμερούς 
συνεργασίας των δύο χωρών στις εν εξελίξεις διαπραγμα-
τεύσεις στο Συμβούλιο της ΕΕ επί των επίκαιρων ναυτιλια-
κών θεμάτων που θα τεθούν στο Συμβούλιο Υπουργών τον 
προσεχή Δεκέμβριο.
Τέλος εξέφρασε τη θετική του προσέγγιση για τη φιλοξενία 
της επόμενης τριμερούς Υπουργικής Συνόδου Ελλάδας - Κύ-
πρου - Μάλτας στην Ελλάδα.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ

Μνημόνιο Συνεργασίας για την αξιοποίηση σύγχρονων 
τεχνολογικών εργαλείων για την ψηφιακή αναβάθμιση 
των βιβλιοθηκών της πόλης υπέγραψαν ο υπουργός 
Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, 
Νίκος Παππάς και ο δήμαρχος Καρδίτσας, Φώτης Αλε-
ξάκος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το μνημόνιο αφορά τη 
δημοτική βιβλιοθήκη, 11 παιδικές βιβλιοθήκες, το Ιστορι-
κό-Λαογραφικό Μουσείο «Λ. & Ν. Σακελλαρίου» - Κέντρο 
Τεκμηρίωσης και Επικοινωνίας και τη δημοτική πινακοθή-
κη Καρδίτσας. Η συμφωνία προβλέπει:
- Την ψηφιακή αναβάθμιση των βιβλιοθηκών του δήμου.
- Την ψηφιοποίηση σημαντικών λογοτεχνικών βιβλίων 
και εντύπων, περιοδικών και εφημερίδων κ.ά., καθώς και 

τη δημιουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης.
- Τη συνδιοργάνωση δράσεων για την προώθηση του 
βιβλίου, της δια βίου μάθησης, της πληροφοριακής εκ-
παίδευσης και της ανάπτυξης της ψηφιακής επιχειρημα-
τικότητας.
«Η Πολιτεία υποστηρίζει τις δομές εκείνες που προσφέ-
ρουν στο κοινωνικό σύνολο, προάγουν την εκπαίδευση, 
τον πολιτισμό, την έρευνα» δήλωσε ο υπουργός Ψηφια-
κής Πολιτικής, Νίκος Παππάς σε δηλώσεις μετά την υπο-
γραφή του μνημονίου συνεργασίας. «Με την εισαγωγή 
ψηφιακών εργαλείων σε διάφορους τομείς, αναβαθμί-
ζουμε την καθημερινότητα των πολιτών και -σε συνεργα-
σία με την τοπική αυτοδιοίκηση- εξαλείφουμε τα ψηφιακά 

χάσματα», συμπλήρωσε.
Από την πλευρά του ο δήμαρχος Καρδίτσας, Φώτης Αλε-
ξάκος, δήλωσε: «Η Πολιτεία, υποστηρίζοντας τις συγκε-
κριμένες δομές, στέλνει θετικό μήνυμα στην τοπική κοι-
νωνία που έχει αγκαλιάσει την προσπάθεια που γίνεται. 
Οι δημοτικές παιδικές βιβλιοθήκες λειτουργούν σαν χώροι 
δημιουργικής απασχόλησης παιδιών. Θα συνεχίζουμε να 
τις στηρίζουμε».
Στη συνάντηση συμμετείχαν επίσης οι βουλευτές Καρδί-
τσας του ΣΥΡΙΖΑ, Χρυσούλα Κατσαβριά και Παναγιώτα 
Βράντζα, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου ΨΗΠΤΕ, 
Γιώργος Φλωρεντής και ο συντονιστής της Ν.Ε. του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Καρδίτσας, Ηλίας Αντωνίου.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΨΗΨΤΕ ΚΑΙ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ
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Αύξηση ελληνικών εξαγωγών στη Βραζιλία κατά 364% 
παρατηρείται το οκτάμηνο 2018.Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
αυτό αναφέρεται σε ενημερωτικό έγγραφο του γραφείο 
Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων, του γενικού προ-
ξενείου της Ελλάδος στον ‘Αγιο Παύλο Βραζιλίας που δημο-
σιεύτηκε σήμερα στην ηλεκτρονική σελίδα του υπουργείου 
Εξωτερικών.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ενημερωτικό έγγραφο, 
σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 
Αρχής, το οκτάμηνο του τρέχοντος έτους (Ιανουάριος-Αύ-
γουστος), οι εξαγωγές μας σημείωσαν εντυπωσιακή αύξη-
ση κατά 364%, σε σχέση με την ίδια περίοδο έναν χρόνο 
νωρίτερα.
Ειδικότερα, η αξία των προαναφερθεισών εξαγωγών μας 
άγγιξε τα 81,2 εκατομμύρια ευρώ, έναντι 17,4 εκ. ευρώ το 
2017.
Καθοριστικό ρόλο στην αύξηση διαδραμάτισε η κατηγορία 
«Ελαφρά λάδια και παρασκευάσματα» (ορυκτά λάδια) της 
δασμολογικής κατηγορίας «271012» σε εξαψήφια ανάλυ-

ση, αφού έφτασε σχεδόν τα 59 εκατ. ευρώ, έναντι μηδενι-
κών σχετικών εξαγωγών έναν χρόνο νωρίτερα.
Ωστόσο σημειώνεται πως σε διάφορα προϊόντα μας και 
ιδιαίτερα σε αυτά που έχουμε συγκεκριμένο ενδιαφέρον 
(ελαιόλαδο, φάρμακα) παρατηρήθηκε αξιοσημείωτη άνο-
δος (67%, & 118% αντίστοιχα), ενώ νέα προϊόντα όπως 
το τσιμέντο (δασμολογική κατηγορία 252310), αλλά και 
βιομηχανικά προϊόντα όπως «μέρη και εξαρτήματα μηχα-
νών για την προπαρασκευή ή την επεξεργασία υφαντικών 
υλών» και  «μηχανές και συσκευές συσκευασίας ή περιτύ-
λιξης εμπορευμάτων», καταλαμβάνουν πλέον, κορυφαία 
θέση στις σχετικές εξαγωγές μας.
Αναλυτικότερα, τα κυριότερα προϊόντα που κυριάρχησαν 
στις εξαγωγές μας το συγκεκριμένο διάστημα προς τη Βρα-
ζιλία ήταν τα εξής:
α) Ελαφρά λάδια και παρασκευάσματα (αύξηση 100%).
β) Τσιμέντα που δεν είναι σε σκόνη, με την ονομασία 
clinkers (αύξηση 100%).
γ) Ελαιόλαδο και τα κλάσματά του (αύξηση 67%).

δ) Μέρη και εξαρτήματα μηχανών για την προπαρασκευή ή 
την επεξεργασία υφαντικών υλών (αύξηση 3.664%).
ε) Μηχανές και συσκευές συσκευασίας ή περιτύλιξης εμπο-
ρευμάτων (αύξηση 100%).
στ) Φάρμακα που αποτελούνται από προϊόντα αναμειγμένα 
ή μη αναμειγμένα (αύξηση  118%).
ζ) Φύλλα και λεπτές ταινίες, από αργίλιο, χωρίς υπόθεμα, 
που έχουν υποστεί απλή έλαση, με πάχος <= 0,2 (22%).
η) Συμπολυμερή του στυρολίου-ακρυλονιτριλίου (SAN) σε 
αρχικές μορφές (αύξηση  62%).
 «Αξίζει να αναφερθεί πως οι εξαγωγές μας προς τη Βραζιλία 
το προαναφερθέν χρονικό διάστημα σχεδόν τριπλασιάστη-
καν σε σχέση με το έτος 2017 (26 εκατ. ευρώ) και ως εκ 
τούτου εκτιμάται ότι με τη συμπλήρωση του δωδεκαμήνου 
του 2018, τα ποσοστά αυξήσεως αναμένεται να παρουσι-
άσουν μία περαιτέρω ανοδική πορεία», όπως αναφέρεται 
στο έγγραφο.

Δρομολογούνται οι διαδικασίες για την κατάρτιση ενός 
μεσοπρόθεσμου σχεδίου 6-7 ετών, για την αύξηση των 
εξαγωγών και την προσέγγιση του στόχου για συμβολή 
τους κατά 50% στη σύνθεση του ΑΕΠ έως το 2025, όπως 
προβλέπεται στην Αναπτυξιακή Στρατηγική. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό αναφέρθηκε στην χθεσινή  σύσκε-
ψη εργασίας που είχε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνηςης και 
υπουργός Οικονομίας Γιάννης Δραγασάκης με τη διοίκηση 
του Enterprise Greece.
Ο κ. Δραγασάκης σημείωσε ότι η νέα σύνθεση του ΔΣ του 
Enterprise Greece, με την προσθήκη των κυρίων Χαρά-
λαμπου Κασίμη (γενικού γραμματέα Αγροτικής Πολιτικής 
και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων), Δημήτριου Μαθιού 
(πρόεδρου του Συνδέσμου Βιομηχανιών Αττικής και Πει-
ραιώς) και Ιωάννη Μπράχου (γενικού γραμματέα Διεθνών 

Οικονομικών Σχέσεων και Αναπτυξιακής Συνεργασίας), 
διασφαλίζει στην πράξη τον άμεσο συντονισμό ανάμεσα 
στα υπουργεία Οικονομίας και Ανάπτυξης, Εξωτερικών και 
Αγροτικής Οικονομίας, καθώς και τη συνεργασία με την 
αγορά και τους εξαγωγείς.
Το έργο του Enterprise Greece, ανέφερε, είναι σημαντικό, 
και ο ρόλος του Οργανισμού θα αναβαθμιστεί περαιτέρω 
στο πλαίσιο του ανασχεδιασμού των δράσεων για τη στήρι-
ξη των εξαγωγών και των επενδύσεων. Για το σκοπό αυτό, 
προανήγγειλε ότι θα συνέλθει η Διυπουργική Επιτροπή 
Εξωστρέφειας, πριν από το τέλος του 2018, με σκοπό τη 
συζήτηση μέτρων για την ενίσχυση ευρύτερα της εξωστρέ-
φειας, με βάση την έως τώρα εμπειρία και την αξιοποίηση 
προτάσεων γερμανικού οργανισμού που έγιναν στο πλαί-
σιο της τεχνικής βοήθειας. Τέλος, επισήμανε ότι σύντομα θα 

δρομολογηθούν οι διαδικασίες για την κατάρτιση ενός με-
σοπρόθεσμου σχεδίου 6-7 ετών για την αύξηση των εξαγω-
γών και την προσέγγιση του στόχου για συμβολή τους κατά 
50% στη σύνθεση του ΑΕΠ έως το 2025, όπως προβλέπεται 
στην Αναπτυξιακή Στρατηγική.
Στο πλαίσιο αυτό, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
του Enterprise Greece, Γρηγόρης Στεργιούλης, παρουσίασε 
το σχεδιασμό του οργανισμού για το 2019 για την προσέλ-
κυση νέων επενδύσεων, τη στήριξη των ελληνικών εξαγω-
γών και τη συνολική ενίσχυση της εξωστρέφειας.
Επί του σχεδίου πραγματοποιήθηκε ανταλλαγή απόψεων 
και δόθηκαν κατευθύνσεις, ώστε αυτό να λάβει τη μορφή 
επιχειρησιακού σχεδίου με συγκεκριμένους στόχους, με 
προοπτική η έγκρισή του από το ΔΣ του Enterprise Greece, 
να έχει ολοκληρωθεί πριν από το τέλος του έτους.

Το ενδιαφέρον της Ελλάδας για περαιτέρω πρόσβαση στην 
αγορά της Κίνας, ιδιαίτερα στον τομέα των αγροτικών προ-
ϊόντων, εξέφρασε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Σταύρος Αραχωβίτης, κατά τη διάρκεια της ση-
μερινής συνάντησής του με την πρέσβειρα της Κίνας, Zhang 
Qiyue, που πραγματοποιήθηκε στο υπουργείο. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι δύο πλευρές συζήτησαν κρίσιμα εμπορικά 
θέματα που αφορούν τη συνεργασία των δύο κρατών, ενώ 
ο Έλληνας υπουργός αναφέρθηκε στην ολοκλήρωση των 

διαδικασιών σχετικά με τις εξαγωγές κρόκου για ανθρώπινη 
κατανάλωση. 
Επίσης, από την ελληνική πλευρά ζητήθηκε η ταχύτερη 
δυνατή ολοκλήρωση των διαδικασιών έγκρισης για την 
πρόσβαση των ελληνικών φρούτων στην κινεζική αγορά.
Παράλληλα, ο κ. Αραχωβίτης τόνισε την αναγκαιότητα της 
πλήρους προστασίας της Φέτας ΠΟΠ στην κινεζική αγορά, 
δεδομένου ότι υπάρχει εμπορικό σήμα με την ονομασία 
«Φέτα» στην κινεζική γλώσσα, την ακύρωση του οποίου 

έχουν ζητήσει οι Έλληνες παραγωγοί.
 Η πρέσβειρα της Κίνας ζήτησε την επέκταση της συνερ-
γασίας σε προϊόντα που παράγει η χώρα μας, όπως αυτά 
που έχουν βάση το μέλι, τα σύκα, τα ρόδια και τα προϊόντα 
ομορφιάς με συστατικά φυτικής προέλευσης, υπογραμμί-
ζοντας ότι η κυβέρνησή τους δίνει ιδιαίτερη έμφαση στον 
αγροδιατροφικό τομέα.

ΚΑΤΑΡΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ ΣΧΕΔΙΟ 6-7 ΕΤΩΝ ΓΙΑ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΚΑΤΑ 50% ΣΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ 
ΑΕΠ ΕΩΣ ΤΟ 2025

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ ΖΗΤΗΣΕ Ο ΣΤ. ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΡΑ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ

ΑΥΞΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗ ΒΡΑΖΙΛΙΑ ΚΑΤΑ 364% ΠΑΡΑΤΗΡΕΙΤΑΙ ΤΟ ΟΚΤΑΜΗΝΟ 2018
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Η δεύτερη Συνάντηση του Επιχειρηματικού Συμβουλίου 
Ελλάδας-Ρωσίας πραγματοποιήθηκε σήμερα στα γραφεία 
του ΣΕΒ, σε συνέχεια της επιχειρηματικής αποστολής του 
ΣΕΒ στη Μόσχα, τον Μάρτιο του 2018. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ εκπρόσωποι των επιχειρηματικών κοινοτήτων των 
δύο χωρών πραγματοποίησαν συναντήσεις στους τομείς 
της ενέργειας, της μεταλλουργίας, του χρηματοπιστωτικού, 
όπως και άλλων εξαγωγικών κλάδων.
Όπως τονίστηκε στη συνάντηση, οι ελληνικές εξαγωγές 
προς τη ρωσική αγορά αυξήθηκαν κατά 8,8% το 2017 σε 

σχέση με το 2016, φτάνοντας τα 234 εκατ. ευρώ. Η αντί-
στοιχη αξία των εισαγωγών από τη Ρωσία αυξήθηκε κατά 
20,5%, αγγίζοντας τα 3,42 δις ευρώ. Το 6,8% των εισαγω-
γών της Ελλάδας προέρχεται από τη Ρωσία.
Τα κυριότερα προϊόντα που εξήγαγε η Ελλάδα στη Ρωσία 
είναι τα ενδύματα από γούνα, που αποτελούν το 23,6% του 
συνόλου των εξαγωγών, τα λάδια από πετρέλαιο με 10,9% 
επί του συνόλου των εξαγωγών, οι σωλήνες από χαλκό 
(5,8% επί του συνόλου), οι ηλεκτρικές συσκευές ενσύρ-
ματης επικοινωνίας (5,2% επί συνόλου εξαγωγών) και τα 

ακατέργαστα καπνά (4,1% επί συνόλου).
Όσον αφορά τα προϊόντα που εισάγει η Ελλάδα από τη 
Ρωσία, κυριαρχούν τα πετρελαιοειδή που αντιστοιχούν στο 
81,3% του συνόλου των ελληνικών εισαγωγών και έπονται 
το ακατέργαστο αργίλιο (μερίδιο 11,4% επί του συνόλου 
εισαγωγών) και ο χαλκός (μερίδιο 2,2%).
Σημειώνεται ότι στη σημερινή εκδήλωση χαιρετισμούς 
απηύθυναν επίσης, ο γενικός γραμματέας Στρατηγικών και 
Ιδιωτικών Επενδύσεων, Λόης Λαμπριανίδης, και ο πρέσβης 
της Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Ελλάδα, Andrey Maslov.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την υπογραφή συμφωνίας αγο-
ραπωλησίας μετοχών μεταξύ της Ireon Investments Ltd., 
συμφερόντων του ομίλου Βαρδινογιάννη, και του Ειδικού 
Εκκαθαριστή της Λαϊκής Τράπεζας Κύπρου, κ. Κλεόβουλου 
Αλεξάνδρου, για την πώληση του 97,08% των μετοχών της 
Επενδυτικής Τράπεζας της Ελλάδος, του 94,52% των μετο-
χών της CPB Asset Management ΑΕΔΑΚ και του 100% των 
μετοχών της Laiki Factors & Forfeiters ανακοίνωσε η Ernst 
& Young, ως σύμβουλος πώλησης της Λαϊκής Τράπεζας 
Κύπρου.
Νομικός σύμβουλος για την πλευρά του Ειδικού Εκκαθα-
ριστή ήταν η Πλατής – Αναστασιάδης & Συνεργάτες Δικη-
γορική Εταιρεία, μέλος του Δικτύου EY Law, ενώ για την 

πλευρά της Ireon Investments Ltd. η Ποταμίτης – Βεκρής 
Δικηγορική Εταιρεία.
Εξάλλου, η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ) ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 
Α.Ε., ανακοίνωσε χθες  ότι η εδρεύουσα στην Κύπρο 100% 
θυγατρική της με την επωνυμία IREON INVESTMENTS LTD 
συμμετείχε σε διεθνή διαγωνισμό, ο οποίος διενεργήθηκε 
από τον Ειδικό Εκκαθαριστή της Cyprus Popular Bank Public 
Co. Ltd, αναφορικά με την πώληση:
1) Ποσοστού 97,08% του μετοχικού κεφαλαίου της Επεν-
δυτικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. (Investment Bank of 
Greece S.A.)
2) Ποσοστού 94,52% του μετοχικού κεφαλαίου της CPB 
Asset Management Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Αμοι-

βαίων Κεφαλαίων και
3) Ποσοστού 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Laiki 
Factors and Forfaiters Α.Ε. Πρακτορείας Επιχειρηματικών 
Απαιτήσεων.
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης, η 
IREON INVESTMENTS LTD ανακηρύχθηκε Προτιμητέος 
Επενδυτής.
Η Σύμβαση Απόκτησης Μετοχών - Share Purchase 
Agreement (SPA) υπεγράφη στις 30 Οκτωβρίου 2018 με το 
συνολικό τίμημα να διαμορφώνεται σε 73,5 εκατ. ευρώ Η 
συμφωνία τελεί υπό την αίρεση της έγκρισης από τις αρμό-
διες Εποπτικές Αρχές.

Αυξήθηκε σημαντικά το 2018 ο αριθμός των εταιρειών πα-
ροχής ενδοομιλικών υπηρεσιών που εγκαταστάθηκαν στην 
Ελλάδα, φτάνοντας τις 22, κατόπιν των πρωτοβουλιών του 
υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης - όπως αναφέρει το 
Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων του υπουργείου. Παράλλη-
λα, το Δελτίο υπενθυμίζει ότι μέχρι πρόσφατα το ενδιαφέ-
ρον για αυτού του είδους τις επενδύσεις ήταν περιορισμένο. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, «υπήρχε περιο-
ρισμένο ενδιαφέρον για τα κέντρα παροχής ενδοομιλικών 
υπηρεσιών (λιγότερες από 10 κατ’ έτος όλη την προηγού-
μενη δεκαετία), το υπουργείο Οικονομίας τροποποίησε τη 
νομοθεσία, πρόβαλε τα καθεστώτα προσέλκυσης ξένων 
κεφαλαίων, ανάπτυξε ολοκληρωμένο και σύγχρονο πληρο-
φοριακό σύστημα, και τροποποίησε το N. 3427/2005 για τη 
δημιουργία καθεστώτος ενίσχυσης σε εταιρείες που εγκαθί-
στανται στην Ελλάδα με σκοπό την παροχή ενδοομιλικών 
υπηρεσιών. Αποτέλεσμα αυτών των δράσεων, είναι και η 
αύξηση του αριθμού των εταιρειών παροχής ενδοομιλικών 

υπηρεσιών που εγκαταστάθηκαν φέτος στην Ελλάδα, φτά-
νοντας τις 22».
ΑΞΕ
Γενικότερα σε ότι αφορά στις άμεσες ξένες επενδύσεις, την 
τελευταία τριετία έχει σημειωθεί εκρηκτική άνοδος. Συγκε-
κριμένα από τα 1.825 εκ. ευρώ της επταετίας 2002-2008 
και τα 1.462 της εξαετίας 2009-2014 οδηγηθήκαμε για την 
τετραετία 2015-2018 στο αισθητά βελτιωμένο επίπεδο των 
περίπου 3.100 εκ. ευρώ.
Αυτή η αύξηση των ΞΑΕ, πέρα από την προαναφερθείσα 
αλλαγή του οικονομικού κλίματος και του αισθήματος 
ασφάλειας που έχει δημιουργηθεί για τους ξένους επενδυ-
τές, οφείλεται στις στοχευμένες δράσεις της Ελληνικής Κυ-
βέρνησης. Έτσι, εκτός από την εν, εξελίξει, συνεργασία με 
την Παγκόσμια Τράπεζα για τη βελτίωση του συστήματος 
προσέλκυσης και συγκράτησης ΞΑΕ, το υπουργείο Οικονο-
μίας προχώρησε στις ακόλουθες πρωτοβουλίες ενίσχυσης 
της εξωστρέφειας:

- Διοργάνωση αποστολών στο εξωτερικό και διεθνή επεν-
δυτικά φόρα στην Ελλάδα με σκοπό την ενημέρωση άνω 
των 1.500 επενδυτών.
- Απαντήθηκαν πάνω από 500 ερωτήματα στο Front Office 
του οργανισμού Enterprise Greece σε σχέση με επενδύσεις 
στη χώρα.
- Ωρίμανση επενδυτικού ενδιαφέροντος διεθνών επενδυ-
τών με αποστολή 15 ολοκληρωμένων επενδυτικών προ-
τάσεων.
- Επίσης προβάλλονται στοχευμένα επενδυτικές ευκαιρίες 
για την προσέλκυση εταιρειών ενδοομιλικών υπηρεσιών.
- Δρομολογείται η ανάληψη ενεργειών για τη βελτίωση των 
κινήτρων και προϋποθέσεων λειτουργίας εταιριών ενδοο-
μιλικών υπηρεσιών στην Ελλάδα.
- Σχέδιο Δράσης με τη Λ. Δ. Κίνας για την υλοποίηση έργων 
και την προσέλκυση επενδύσεων από την Κίνα.

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΡΩΣΙΑΣ

ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ ΤΗΣ ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΕ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΒΑΡΔΙΝΟΓΙΑΝΝΗ

ΑΥΞΗΘΗΚΕ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΝΔΟΟΜΙΛΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΗΚΑΝ 
ΦΕΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Διάλογο για τη διαμόρφωση του νέου Περιφερειακού Χωρο-
ταξικού Πλαισίου Στερεάς Ελλάδας ζητά η Ελληνική Επιστη-
μονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας με επιστολή της προς το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας υποστηρίζοντας ότι 
το σχέδιο που προωθείται προβλέπει τον οριζόντιο αποκλει-
σμό της αιολικής ενέργειας από τεράστιες εκτάσεις περιλαμβα-
νομένου όλου του νομού Ευρυτανίας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η ΕΛΕΤΑΕΝ αναφέρει ότι με αυτόν τον τρόπο εκπέμπονται 

αντιφατικά μηνύματα στον επιχειρηματικό και επιστημονικό 
κόσμο της αιολικής ενέργειας καθώς η κυβέρνηση έχει εξαγ-
γείλει την πρόθεσή της για υιοθέτηση φιλόδοξων στόχων 
Α.Π.Ε. έως το 2030.
«Έτσι αυξάνεται η επενδυτική ανασφάλεια γενικώς αφού 
εισπράττεται το λανθασμένο μήνυμα ότι προωθούνται με 
ακραίο και ισοπεδωτικό τρόπο, συντηρητικές επιλογές σε βά-
ρος της ανάπτυξης και του περιβάλλοντος. Κάτι τέτοια θα μπο-

ρούσε να είχε αποφευχθεί εάν είχε προηγηθεί δημοκρατικός 
διάλογος και διαβούλευση με τον κλάδο των Α.Π.Ε. Στο διά-
λογο αυτό είμαστε έτοιμοι να προσέλθουμε με τεκμηριωμένες 
και ισορροπημένες θέσεις που θα εξασφαλίζουν την βέλτιστη 
ανάπτυξη του πιο φθηνού σήμερα τρόπου ηλεκτροπαραγω-
γής στη χώρα -που είναι τα χερσαία αιολικά πάρκα- με κανό-
νες που θα έχουν γίνει αποδεκτοί και θα έχουν εμπεδωθεί -και 
όχι απλά επιβληθεί», αναφέρει η ΕΛΕΤΑΕΝ.

Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη δημιουργία 
επενδυτικού ταμείου για οπτικοακουστικές παραγωγές, ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής και ο υφυπουργός 
Λευτέρης Κρέτσος, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   Αναλυτικά, το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας («ΤΑ-
ΝΕΟ»), στα πλαίσια υλοποίησης του Σχεδιασμού του Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρω-
σης για την ανάπτυξη της οπτικοακουστικής βιομηχανίας 
δημιουργεί νέο επενδυτικό σχήμα δομής «Fund of Funds», με 
αρχικό ύψος δημόσιας επένδυσης 50 εκατ. ευρώ, με σκοπό τη 
συμμετοχή στο κεφάλαιο Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσε-

ων, οι οποίες δραστηριοποιούνται σε κινηματογραφικές/ τη-
λεοπτικές παραγωγές και στην παραγωγή οπτικοακουστικού 
περιεχομένου και βιντεοπαιχνιδιών στην Ελλάδα.
   Η πρόσκληση αφορά όλους τους ενδιαφερόμενους επενδυ-
τές και διαχειριστές επενδύσεων που προτίθενται να προβούν 
στη σύσταση Αμοιβαίου Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμε-
τοχών, Εταιρίας Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών ή 
άλλων αντίστοιχων επενδυτικών σχημάτων επιχειρηματικού 
κεφαλαίου που θα λειτουργούν σύμφωνα με τη νομοθεσία 
κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να συνε-
πενδύσουν με το ΤΑΝΕΟ σε ελληνικές μικρές και μεσαίες επι-

χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους προαναφερθέντες 
κλάδους.
   Τα νέα επενδυτικά σχήματα που θα διαχειρίζονται από ελλη-
νικούς ή ξένους φορείς του ιδιωτικού τομέα, θα επενδύουν με 
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και μέσω απόκτησης μετοχών ή 
και μετατρέψιμων ομολογιών σε υφιστάμενες ή νεοσυσταθεί-
σες ελληνικές μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις με αντικείμενο 
την παραγωγή, τη συμπαραγωγή και τη διανομή οπτικοα-
κουστικών έργων.

Εβδομήντα δύο κτίρια έχουν κριθεί μέχρι στιγμής προσω-
ρινά ακατάλληλα στη Ζάκυνθο, λόγω του σεισμού, όπως 
προέκυψε από τις αυτοψίες των μηχανικών του υπουργείου 
Υποδομών, οι οποίες συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς. 
Μέχρι προχθές, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, είχαν διενεργηθεί 
148 αυτοψίες, κατά τις οποίες κρίθηκαν κατάλληλα 76 κτίρια.
Παράλληλα, ολοκληρώθηκε ο έλεγχος όλων των δημόσιων 

κτιρίων, σχολεία, νοσοκομεία, κτίρια κρατικών φορέων, βι-
βλιοθήκες κλπ.
Από τους ελέγχους, διαπιστώθηκε η καταλληλότητα χρήσης 
όλων των κτιρίων πλην δυο στατικώς ανεξάρτητων αιθου-
σών σε ισάριθμα σχολεία, στις οποίες θα πρέπει να γίνουν επι-
σκευές, χωρίς να είναι απαραίτητη η διακοπή λειτουργίας των 
σχολείων. Πρόκειται για το Δημοτικό Σχολείο Παντοκράτορα 

και το Νηπιαγωγείο Αμπελοκήπων.
Οι αυτοψίες θα συνεχιστούν από τα εξειδικευμένα κλιμάκια 
Μηχανικών του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και 
τις επόμενες ημέρες. Ήδη, μέχρι χθες, κατατέθηκαν από σει-
σμόπληκτους κατοίκους 201 αιτήσεις.

Την ενίσχυση των αρμοδιοτήτων και των πόρων του υφυ-
πουργείου Εσωτερικών (Μακεδονίας-Θράκης), την επί-
σπευση των διαδικασιών του νέου και του προηγούμενου 
επενδυτικού νόμου, αλλά και τη δημιουργία των αναγκαίων 
προϋποθέσεων για την προσέλκυση επενδύσεων στη Βό-
ρεια Ελλάδα, ζήτησε η διοίκηση του Συνδέσμου Εξαγωγέων 
(ΣΕΒΕ) από την αρμόδια υφυπουργό, Κατερίνα Νοτοπούλου, 
με την ευκαιρία της συμμετοχής της στη χθεσινή συνεδρίαση 
του διοικητικού συμβουλίου του φορέα, στη Θεσσαλονίκη.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η κ. Νοτοπούλου ενημέρωσε τα 
μέλη του διοικητικού συμβουλίου του ΣΕΒΕ για τον ρόλο και 
τις αρμοδιότητες του Τομέα Μακεδονίας-Θράκης του υπουρ-
γείου Εσωτερικών, που στοχεύει -όπως είπε- στην αναβάθμι-
ση της Βόρειας Ελλάδας σε μοχλό ανάπτυξης της χώρας και 
πύλη συνεργασίας για τα Βαλκάνια και την ευρύτερη περιοχής 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η υφυπουργός αναφέρθηκε 
επίσης στην πορεία εφαρμογής του επενδυτικού νόμου στην 
περιοχή, αλλά και σε προγράμματα και δράσεις του υφυπουρ-

γείου, που συμβάλλουν στην τοπική περιφερειακή ανάπτυξη 
και στην προστασία και ανάδειξη του πολιτιστικού και περι-
βαλλοντικού πλούτου της.
Ιδιαίτερη μνεία έκανε και στην ανάπτυξη πολιτικών και προ-
γραμμάτων διακρατικών συνεργασιών όπως το Interreg, τα 
τομεακά προγράμματα, τα εθνικά προγράμματα και τις κοινο-
τικές πρωτοβουλίες με όρους εξωστρέφειας προς τα Βαλκά-
νια, τις χώρες του Ευξείνου Πόντου και της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης για την συν-ανάπτυξη των κοινωνιών και των 
χωρών της ευρύτερης γειτονιάς της Ελλάδας. Αναφέρθηκε, 
τέλος, στα σημαντικά έργα υποδομής της ευρύτερης περιοχής 
που έχουν ολοκληρωθεί πρόσφατα ή βρίσκονται σε εξέλιξη 
όπως η ΠΑΘΕ, η σιδηροδρομική Εγνατία και οι κάθετοι άξονές 
της, με στόχο η Βόρεια Ελλάδα να αποτελέσει κόμβο ενός ολο-
κληρωμένου δικτύου μεταφορών και logistics.
Aπό την πλευρά της, η διοίκηση του ΣΕΒΕ ζήτησε την ενίσχυ-
ση των αρμοδιοτήτων και των πόρων του Υφυπουργείου και 
των υπηρεσιών του με χώρο ευθύνης τη Μακεδονία και τη 

Θράκη, καθώς και την επίσπευση σε όλα τα στάδια των δια-
δικασιών που αφορούν τόσο τον προηγούμενο επενδυτικό 
νόμο (3908/11) όσο και τον νέο (4399/16), ώστε τα επενδυ-
τικά σχέδια να προχωρήσουν το συντομότερο και «να μην 
αποθαρρύνονται όσες εξαγωγικές επιχειρήσεις συνεχίζουν να 
θέλουν και να μπορούν να επενδύουν στην χώρα μας».
Η διοίκηση του ΣΕΒΕ ζήτησε επίσης τη δημιουργία των προ-
ϋποθέσεων που είναι αναγκαίες για την προσέλκυση επενδύ-
σεων στην περιοχή της Μακεδονίας και της Θράκης, σε τομείς 
που παρουσιάζουν συγκριτικά πλεονεκτήματα, αλλά και για 
τον περιορισμό του brain drain και του business drain, «για 
τα οποία καθοριστικό αίτιο αποτελεί η υπερφορολόγηση και 
ιδίως αυτή της εργασίας, με δεδομένο μάλιστα το κατά πολύ 
ευνοϊκότερο φορολογικό και ασφαλιστικό καθεστώς των γει-
τονικών χωρών».

ΔΙΑΛΟΓΟ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΖΗΤΑ Η ΕΛΕΑΤΑΕΝ
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Ζήτησε από την υφυπουργό Εσωτερικών, η διοίκηση του Συνδέσμου Εξαγωγέων
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«Η επιλογή της κυβέρνησης, η απόφασή μας είναι να προχωρή-
σουμε στη διεύρυνση της εφαρμογής και από 1/1/2019, τις πρώτες 
ημέρες του επόμενου έτους θα επεκταθεί και θα γίνει καθολική η 
ρύθμιση του μεταφορικού ισοδύναμου» δήλωσε στον ραδιοφω-
νικό σταθμό του Αθηναϊκού-Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσε-
ων «Πρακτορείο 104,9 FM» ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής, Φώτης Κουβέλης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   «Σε κάθε περίπτωση ήταν απόλυτη επιτυχία που έχει καταγρα-
φεί από την εφαρμογή του και από τις πρώτες ημέρες του 2019 
θα διευρυνθεί και θα εφαρμόζεται για όλη τη νησιωτική Ελλάδα, 
με μόνη εξαίρεση επί του παρόντος την Κρήτη» υπογράμμισε ο 
υπουργός.
   Σε ό,τι αφορά το ενδιαφέρον που εκδηλώνεται για το λιμάνι της 
Αλεξανδρούπολης, ο κ. Κουβέλης είπε πως «για την Αλεξανδρού-

πολη πράγματι υπάρχει τεράστιο επενδυτικό ενδιαφέρον και βεβαί-
ως μόλις ψηφιστεί ο νόμος θα ανοίξουν οι διαδικασίες προκειμένου 
-με διεθνή διαγωνισμό- να εκδηλωθεί το συγκεκριμένο επενδυτικό 
ενδιαφέρον». Πρόσθεσε πως, εκτός από το λιμάνια του Πειραιά και 
της Θεσσαλονίκης, υπάρχουν και άλλα λιμάνια (Αλεξανδρούπολη, 
Καβάλα, Βόλος, Ελευσίνα, Λαύριο, Κέρκυρα, Ηράκλειο, Ηγουμενί-
τσα) για τα οποία προβλέπεται, στη νομοθετική ρύθμιση που κατα-
τέθηκε στη Βουλή, η δυνατότητα των υποπαραχωρήσεων (διαχεί-
ρισης και εκμετάλλευσης λιμενικών δραστηριοτήτων από ιδιώτες).
   «Εκείνο το οποίο θα συμβεί σε λίγες μέρες, διότι έχω καταθέσει 
σχετικό νομοθέτημα στη Βουλή -και υπολογίζω θα ψηφιστεί μέσα 
στον Νοέμβριο- είναι η δυνατότητα των υποπαραχωρήσεων, 
δηλαδή, συγκεκριμένες δραστηριότητες των λιμανιών (που προα-
νέφερε ο υπουργός) με διεθνή διαγωνισμό, είναι δυνατό να ανατε-

θούν για εκμετάλλευση σε συγκεκριμένα εταιρικά σχήματα είτε από 
τη χώρα μας, είτε από την αλλοδαπή. Αυτό είναι τελείως διαφορετι-
κό από εκείνο που παλαιότερα προωθούνταν, το οποίο απέτρεψε η 
κυβέρνηση, να παραχωρηθεί το σύνολο του λιμανιού» σημείωσε.
   Σε ό,τι αφορά την ενίσχυση της ναυτικής εκπαίδευσης, ο υπουρ-
γός επισήμανε πως μέσα στον Νοέμβριο εγκαινιάζεται και μια νέα 
σχολή στην ακριτική Κάλυμνο. Πρόσθεσε πως το υπουργείο έχει 
προχωρήσει, κατά προτεραιότητα, σε μέτρα στήριξης της ναυτικής 
εκπαίδευσης στη Μηχανιώνα, στον Ασπρόπυργο, στα Χανιά, στις 
Οινούσσες και σε άλλες περιοχές, όπου υπάρχουν ακαδημίες Εμπο-
ρικού Ναυτικού, τόσο με εκπαιδευτικό προσωπικό, όσο και με τις 
όποιες επισκευές κρίνονται απαραίτητες προκειμένου οι σχολές να 
μπορούν να υποδέχονται με επάρκεια τους σπουδαστές.

Μείωση της απαισιοδοξίας των καταναλωτών στο νομό Θεσ-
σαλονίκης αποτυπώνει η μέτρηση του Βαρομέτρου του Εμπο-
ροβιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΕΒΕΘ) για το δεύτερο εξάμηνο 
του 2018, αποτυπώνοντας όμως την ίδια στιγμή και τη δυσκολία 
που εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι του επιχει-
ρείν, όπως τονίστηκε στο πλαίσιο χθεσινής σχετικής εκδήλωσης, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Από την ίδια έρευνα προκύπτει ότι το 
69% των Θεσσαλονικέων θεωρεί «σημαντικό» τον θεσμό της 
Διεθνούς Έκθεσης της πόλης (ΔΕΘ).
   Η εταιρεία ερευνών και δημοσκοπήσεων «Palmos Analysis» 
διεξάγει για λογαριασμό του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρί-
ου Θεσσαλονίκης δύο φορές το χρόνο την Έρευνα Οικονομικής 
Συγκυρίας του Νομού Θεσσαλονίκης, σε συνολικό δείγμα 1.500 
ερωτώμενων (800 επιχειρήσεων και 700 καταναλωτών). Η 
έρευνα καλύπτει και τους τέσσερις τομείς της οικονομίας (βιομη-
χανία-μεταποίηση, υπηρεσίες, λιανικό εμπόριο και κατασκευές) 
και διεξάγεται με τηλεφωνικές συνεντεύξεις και με τη χρήση ερω-
τηματολογίων που χρησιμοποιούνται από το Ίδρυμα Οικονομι-
κών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) και την ΕΕ, προκειμένου 
τα αποτελέσματα να είναι συγκρίσιμα με τις αντίστοιχες έρευνες 
που διεξάγονται σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.
   Συγκεκριμένα, όπως τόνισε ο διευθυντής της Palmos Analysis, 
Πασχάλης Τεμεκενίδης, στη διάρκεια της σημερινής παρουσία-
σης του εικοστού Βαρόμετρου του ΕΒΕΘ, η μέτρηση για το δεύ-
τερο εξάμηνο του 2018, δείχνει μείωση της απαισιοδοξίας μεταξύ 
των καταναλωτών της Θεσσαλονίκης, με σαφή ανάκαμψη του 
Δείκτη Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης, ο οποίος βρίσκεται πλέον 
σχεδόν στο καλύτερο επίπεδο της 10ετίας που μεσολάβησε από 
την έναρξη των μετρήσεων του.
   Μικρή αύξηση αποταμίευσης
         Οι καταναλωτές στο Νομό Θεσσαλονίκης, εμφανίζονται, 
όπως είπε, λιγότερο απαισιόδοξοι, σε σχέση με τον Μάρτιο του 
2018, με τον δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης να διαμορ-
φώνεται στις -25 μονάδες (από -34) και σε καλύτερο επίπεδο σε 

σχέση με τον αντίστοιχο εθνικό, που βρίσκεται στις -45 μονάδες, 
από -53.
      Ένα από τα ευρήματα του Βαρόμετρου, που όπως είπε πα-
ρουσιάζει ενδιαφέρον, αποτελεί το γεγονός ότι σε σχέση με τον 
Μάρτιο 2018, παρατηρείται μικρή αύξηση του ποσοστού όσων 
δηλώνουν ότι αποταμιεύουν (λίγο ή πολύ) στο 18% στο δεύτερο 
εξάμηνο φέτος (από 14%), ενώ το 32% δηλώνει ότι «τραβάει» 
από τις αποταμιεύσεις ή χρεώνεται όλο και περισσότερο (από 
34% τον Μάρτιο 2018) και ποσοστό 49% δηλώνουν ότι τα φέρ-
νουν πέρα ίσα - ίσα με τα εισοδήματά τους (από 52% τον Μάρτιο 
2018).
   Μικρή επιδείνωση του δείκτη επιχειρηματικών προσδοκίων για 
τη βιομηχανία
       Σε αρνητικό έδαφος, εμφανίζοντας μάλιστα μικρή επιδείνωση, 
βρίσκεται ο «δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών για τη βιομη-
χανία» στον Νομό Θεσσαλονίκης, σε σχέση με τον Μάρτιο του 
2018. Ειδικότερα, το ισοζύγιο θετικών-αρνητικών εκτιμήσεων 
του προαναφερόμενου δείκτη, βρίσκεται στις -3 μονάδες (από 
+4 τον Μάρτιο του 2028) στο Νομό Θεσσαλονίκης (0 σε εθνικό 
και +4 σε ευρωπαϊκό επίπεδο).
       Βέβαια, παρά την προαναφερόμενη κάμψη του δείκτη, οι 
εκτιμήσεις των εκπροσώπων των του Νoμού Θεσσαλονίκης 
αφορούν σε: αισθητή ανάκαμψη της παραγωγής (+4 από -9) 
κατά το τελευταίο εξάμηνο, με τις εκτιμήσεις για την εξέλιξη της 
παραγωγής στο άμεσο μέλλον να βρίσκονται σε σαφώς θετικό 
έδαφος, αν και χαμηλότερα από τον «Μάρτιο 2018» (+24 από 
+38), αισιοδοξία για το μέλλον σε σχέση με το επίπεδο των εξα-
γωγών, σχετική σταθερότητα των τιμών για το επόμενο χρονικό 
διάστημα και θετική πρόβλεψη για την εκτίμηση της απασχόλη-
σης στο επόμενο διάστημα.
   Σταθεροποίηση του δείκτη στον τομέα της παροχής υπηρεσιών
        Σταθεροποιητική τάση, παρουσίασε το κλίμα που καταγρά-
φεται στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών στο Νομό Θεσσαλο-
νίκης στο δεύτερο εξάμηνο φέτος, σε σχέση με τον Μάρτιο του 

2018. Συγκεκριμένα, ο σχετικός δείκτης για τον τομέα των υπη-
ρεσιών βρίσκεται στις -2 μονάδες (από -1) και έναντι των +10 
μονάδων σε εθνικό και +13 μονάδων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
      Αρνητικό πρόσημο εξακολουθεί να φέρει ο «δείκτης επιχειρη-
ματικών προσδοκιών για το λιανικό εμπόριο» στο Νομό Θεσσα-
λονίκης, με μικρή επιδείνωση μάλιστα, σε σχέση με τον Μάρτιο 
του 2018 και με τα νούμερα να διαμορφώνονται σε -10, από -6 
μονάδες.
      Σημαντική επιδείνωση του κλίματος καταγράφεται και στις 
κατασκευές με το ισοζύγιο θετικών-αρνητικών εκτιμήσεων 
του «Δείκτη Επιχειρηματικών Προσδοκιών Κατασκευών» να 
βρίσκεται στις -35 μονάδες στο Νομό Θεσσαλονίκης, -54 μο-
νάδες σε εθνικό και +5 μονάδες σε ευρωπαϊκό επίπεδο. «Στην 
κατασκευαστική δραστηριότητα αποτυπώνεται τάση σταθερο-
ποίησης των τιμών σε τοπικό επίπεδο, καθώς και τάση μείωσης 
της απασχόλησης το επόμενο εξάμηνο», όπως επισήμανε ο κ. 
Τεμεκενίδης.
      Στο επίπεδο των ad-hoc ερωτήσεων του Βαρομέτρου του 
ΕΒΕΘ, θετική είναι η εικόνα των Θεσσαλονικέων για την Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ), την οποία θεωρούν πολύ σημαντι-
κή ως θεσμό για την πόλη, ενώ σημαντικό μέρος των κατοίκων 
δήλωσαν ότι την επισκέφθηκαν φέτος. Πιο συγκεκριμένα, το 
40% των κατοίκων αξιολογεί θετικά τον θεσμό της ΔΕΘ όπως 
είναι σήμερα, σε σχέση με το 18% που τον αξιολογεί αρνητικά. 
Μάλιστα, το 69% δηλώνει ότι θεωρεί τη ΔΕΘ «πολύ» (45%) ή 
«αρκετά» (24%) σημαντική για την Θεσσαλονίκη, έναντι μόλις 
12% που δηλώνει ότι τη θεωρεί «λίγο» (5%) ή «καθόλου» (7%) 
σημαντική.
     Από την πλευρά του, ο πρώτος αντιπρόεδρος του ΕΒΕΘ, Εμμα-
νουήλ Βλαχογιάννης, εξέφρασε μεταξύ άλλων τη χαρά του για το 
«εύρημα» της έρευνας που αφορά τη ΔΕΘ, λέγοντας χαρακτηρι-
στικά «πρόκειται για μια σημαντική κατάκτηση για το μέλλον του 
θεσμού που έχει ήδη παγιωθεί».

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ : ΚΑΘΟΛΙΚΗ Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2019

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΑΠΑΙΣΙΟΔΟΞΟΙ ΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ, ΣΕ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΕΔΑΦΟΣ ΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ
Σύμφωνα με το εικοστό Βαρόμετρο του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου της πόλης
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Η επόμενη επανδρωμένη αποστολή στον Διεθνή Διαστημικό 
Σταθμό ενδέχεται να πραγματοποιηθεί στις 3 Δεκεμβρίου, με-
τέδωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- το κρατικό πρακτορείο 
ειδήσεων TASS, επικαλούμενο τη ρωσική διαστημική υπηρεσία 

Roscosmos.
Η Roscosmos ανέφερε επίσης πως το πλήρωμα της αποστολής 
αυτής θα μπορούσε να επιστρέψει στη Γη στις 20 Δεκεμβρίου, 
σύμφωνα πάντα με το TASS.

Η εκτόξευση του διαστημικού πυραύλου Σογιούζ στον οποίο 
επέβαιναν ένας Αμερικανός και ένας Ρώσος αστροναύτης απέτυ-
χε νωρίτερα αυτό τον μήνα λόγω ενός ελαττωματικού αισθητή-
ρα, δήλωσε πριν από λίγο αξιωματούχος της Roscosmos.

Ο Ινδός πρωθυπουργός Ναρέντρα Μόντι εγκαινίασε χθες το 
ψηλότερο άγαλμα του κόσμου στο δυτικό κρατίδιο Γκουτζα-
ράτ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το άγαλμα, ύψους 182 μέτρων, αναπαριστά τον πρώτο 
υπουργό Εσωτερικών της χώρας Σαρντάρ Βαλαμπαΐ Πατέλ, 
περισσότερο γνωστό ως Σαρντάρ Πατέλ ή «Iron Man της 
Ινδίας», και βρίσκεται στο χωριό Κεβαντίγια, στην περιοχή 

Ναρμάντα του Γκουτζαράτ, από όπου προέρχεται και ο Μόντι.
Το κόστος κατασκευής ξεπέρασε τα 400 εκατ. δολάρια. Ο 
Σαρντάρ Πατέλ διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στον αγώνα 
απελευθέρωσης της Ινδίας και ήταν ένας δημοφιλής ηγέτης 
που ήταν ταγμένος στην ευημερία των αγροτών. Η σημερινή 
ημέρα σηματοδοτεί επίσης τη συμπλήρωση 143 ετών από τη 
γέννηση του Σαρντάρ Πατέλ. Το «Άγαλμα της Ενότητας» θα 

είναι επισκέψιμο από τις 3 Νοεμβρίου.
Το άγαλμα, που βρίσκεται στο νησί Σάντου Μπετ στον ποταμό 
Ναρμάντα, συνδέεται με την πόλη Κεβάντια μέσω ενός δρό-
μου 3,5 χιλιομέτρων, σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου. 
Είναι κατασκευασμένο να αντέχει σε ισχυρούς ανέμους και σει-
σμούς. Ολοκληρώθηκε μέσα σε τριάμισι χρόνια από 3.000 και 
πλέον εργάτες, ενώ στο έργο συμμετείχαν και 300 μηχανικοί.

Το ατύχημα που σημειώθηκε τον προηγούμενο κατά τη διάρ-
κεια εκτόξευσης ενός ρωσικού πυραύλου Σογιούζ προκλήθηκε 
από έναν ελαττωματικό αισθητήρα, δήλωσε –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ- ο Σεργκέι Κρικάλεβ, εκτελεστικός διευθυντής των 
επανδρωμένων προγραμμάτων της Roscosmos.

«Η αιτία της δυσλειτουργίας ήταν ο αισθητήρας που καθορίζει 
τον διαχωρισμό του πρώτου από τον δεύτερο όροφο του πυ-
ραύλου», επεσήμανε ο Κρικάλεβ.
Στις 11 Οκτωβρίου ο Αμερικανικός αστροναύτης Νικ Χέιγκ 
και ο Ρώσος κοσμοναύτης Αλεξέι Οβτσινίν αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν την αποστολή τους και να πραγματοποιήσουν 
αναγκαστική προσγείωση όταν παρουσιάστηκε πρόβλημα 
στον πύραυλο Σογιούζ που θα τους μετέφερε στον Διεθνή Δι-
αστημικό Σταθμό.

ΡΩΣΙΑ: ΣΤΙΣ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΕΠΑΝΔΡΩΜΕΝΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΔΙΕΘΝΗ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ

ΙΝΔΙΑ: ΑΠΟΚΑΛΥΦΘΗΚΕ ΤΟ ΥΨΗΛΟΤΕΡΟ ΑΓΑΛΜΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΡΩΣΙΑ: ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΙΚΟΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΑΣ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕ ΤΗΝ ΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΑΥΛΟΥ ΣΟΓΙΟΥΖ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΜΗΝΑ 

Αν το κρυπτονόμισμα bitcoin συνεχίσει να παράγεται με το 
σημερινό ρυθμό μέσα από «στρατιές» ενεργοβόρων υπολογι-
στών, από μόνο του θα ήταν ικανό να θέσει εκτός τροχιάς τους 
στόχους της διεθνούς κοινότητας για την κλιματική αλλαγή, 
ωθώντας την άνοδο της παγκόσμιας θερμοκρασίας πάνω από 
τους δύο βαθμούς σε σχέση με τα προβιομηχανικά επίπεδα, 
πιθανώς από το 2033. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτή είναι 
η εκτίμηση επιστημόνων του Πανεπιστημίου της Χαβάης, με 
επικεφαλής τον αναπληρωτή καθηγητή γεωγραφίας Καμίλο 
Μόρα, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό για 
θέματα κλιματικής αλλαγής «Nature Climate Change». Όπως 
είπαν, «το bitcoin είναι ένα κρυπτονόμισμα με βαριές απαιτή-
σεις σε υλικό (hardware), πράγμα που προφανώς μεταφράζε-
ται σε μεγάλη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας».
   Τα κρυπτονομίσματα αποτελούν ψηφιακές μορφές νομισμά-
των που δημιουργούνται μέσω κρυπτογράφησης (εξ ου και 
το όνομά τους) σε υπολογιστές, μια διαδικασία γνωστή ως 

«εξόρυξη».
   Οι ερευνητές υπολόγισαν ότι η χρήση bitcoin το 2017 οδήγη-
σε στην εκπομπή 69 εκατομμυρίων μετρικών τόνων διοξειδί-
ου του άνθρακα. Με αυτό το ρυθμό και στο μέλλον, το bitcoin 
εκτιμάται ότι θα «στείλει» την άνοδο της θερμοκρασίας πάνω 
από το όριο των δύο βαθμών Κελσίου σε 15 έως 22 χρόνια, 
δηλαδή μεταξύ του 2033 και του 2040. Η μαζική κατανάλωση 
ηλεκτρισμού για την παραγωγή («εξόρυξη») bitcoin μπορεί να 

έχει ως συνέπεια την εκπομπή περίπου 230 γιγατόνων άνθρα-
κα μέσα στην επόμενη 15ετία.
   «Σήμερα οι εκπομπές από τις μεταφορές, τα κτίρια και τον 
τομέα των τροφίμων θεωρούνται οι κύριες αιτίες που συμ-
βάλλουν στην κλιματική αλλαγή. Η νέα έρευνα δείχνει ότι το 
bitcoin θα πρέπει να προστεθεί σε αυτό τον κατάλογο» δήλωσε 
η ερευνήτρια Κέιτι Ταλαντέι.
   Σχεδόν 200 χώρες συμφώνησαν στο Παρίσι το 2015 ότι η 
άνοδος της θερμοκρασίας πρέπει να κρατηθεί «αρκετά κάτω» 
από τους δύο βαθμούς σε σχέση με τα προβιομηχανικά επίπε-
δα.
   «Είναι κρίσιμο η όποια μελλοντική ανάπτυξη των κρυπτονο-
μισμάτων να στοχεύει στη μείωση της ζήτησης για ηλεκτρικό 
ρεύμα, αν θέλουμε να αποφευχθούν οι δυνητικά καταστροφι-
κές συνέπειες μια παγκόσμιας θέρμανσης κατά δύο βαθμούς 
Κελσίου», τόνισε ο Μόρα.
https://www.nature.com/articles/s41558-018-0321-8

Η ΕΝΕΡΓΟΒΟΡΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ BITCOIN ΜΠΟΡΕΙ ΑΠΟ ΜΟΝΗ ΤΗΣ ΝΑ «ΕΚΤΡΟΧΙΑΣΕΙ» ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 
Ωθώντας την άνοδο της παγκόσμιας θερμοκρασίας πάνω από τους δύο βαθμούς έως το 2033
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Με αμείωτους ρυθμούς συνεχίζονται οι τακτικοί αλλά και οι 
έκτακτοι καθαρισμοί ρεμάτων στη Αττική και ειδικά στη Βόρεια 
Αθήνα από την Περιφέρεια Αττικής. Την περασμένη εβδομάδα 
ολοκληρώθηκε ο καθαρισμός του ρέματος επί της οδού Αλ. 
Παναγούλη, στο δήμο Πεντέλης (Μελίσσια), ενώ μετά την 
έγκριση και έκδοση όλων των σχετικών αδειοδοτήσεων, απο-

μακρύνθηκαν ξερά δένδρα σε ρέματα του δήμου Κηφισιάς. 
Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι επίσης, καθαρίστηκαν φερτά υλικά 
και στερεά απόβλητα από την κοίτη και τα πρανή του ρέματος 
Χελιδονούς, στο ύψος της Κηφισιάς καθώς και στο ρέμα στο 
ύψος της Νέας Ερυθραίας. Κατά την αυτοψία στο ρέμα της 
Χελιδονούς διαπιστώθηκαν υγρά απόβλητα εντός της κοίτης, 

σε απόσταση 80 μέτρων από την Εθνική οδό, καθώς και διά-
σπαρτοι σωροί με μπάζα και απορρίμματα που είχαν πεταχτεί 
σε παρακείμενη έκταση εκτός κοίτης και πρανών του ρέματος. 
Λόγω αρμοδιότητας ενημερώθηκαν για τις δικές τους ενέργει-
ες, αντιστοίχως η ΕΥΔΑΠ και ο δήμος Κηφισιάς.

Οι πρώτες χρηματοδοτήσεις, συνολικού ύψους 23.075.531 
ευρώ, για έργα αγροτικής οδοποιίας σε 29 δήμους της χώρας, 
ενεργοποιούνται, με απόφαση του υπουργού Εσωτερικών, 
Αλέξη Χαρίτση, στο πλαίσιο της Πρόσκλησης IV του προγράμ-
ματος «ΦιλόΔημος». Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι η συγκεκριμένη 
Πρόσκληση, έχει συνολικό προϋπολογισμό 200.000.000 ευρώ 

και εντάσσεται στον άξονα προτεραιότητας «Δράσεις για τη 
βελτίωση της αγροτικής οδοποιίας», με προτεραιότητα στη δι-
ευκόλυνση της πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις.
 Η υποβολή των προτάσεων που ξεκίνησε στις 17 Σεπτεμβρίου 
λήγει στις 31 Δεκεμβρίου 2018, ενώ η ένταξη των προτάσεων 

γίνεται με άμεση αξιολόγηση.
 Ο πίνακας των έργων και τα ποσά χρηματοδότησης ανά δήμο:  
w w w . y p e s . g r / e l / M e d i a C e n t e r / M i n i s t e r /
PressReleases/?id=07e5a354-46cc-418a-881b-
d81ba83c70ea

Πέντε νέα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας σε Αχαΐα και 
Αιτωλοακαρνανία, συνολικού προϋπολογισμού 7,5 εκατομ-
μυρίων ευρώ, εντάσσονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Δυτική Ελλάδα 2014-2020».
Στόχος, σύμφωνα με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, είναι η 
βελτίωση των υποδομών αντιπλημμυρικής προστασίας, κα-
θώς και η θωράκιση περιοχών της Δυτικής Ελλάδος, στις οποί-
ες έχουν διαπιστωθεί αυξημένες ανάγκες προχωρά. Το ΑΠΕ-

ΜΠΕ γράφει ότι ειδικότερα, στην Αχαΐα, πρόκειται να γίνουν 
έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στον ποταμό Σελινούντα 
στην Αιγιάλεια, σε κοινότητες του δήμου Δυτικής Αχαΐας και σε 
οικισμούς του δήμου Ερυμάνθου.
Στην Αιτωλοακαρνανία, πρόκειται να γίνουν εργασίες αντι-
πλημμυρικής προστασίας στο χείμαρρο Λυκοραχίτη στο δήμο 
Αγρινίου, και αποκατάστασης πρανών στα όχθια Παλαίρου, 
του δήμου Ακτίου-Βόνιτσας.

Σε δηλώσεις που έκανε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδος 
Απόστολος Κατσιφάρας, τόνισε ότι «προχωρούμε σε μεγάλης 
κλίμακας παρεμβάσεις, με πόρους προερχόμενους από το 
ΕΣΠΑ» προσθέτοντας ότι «πρόσφατα η Περιφέρεια εξασφάλισε 
χρηματοδότηση και απ’ το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσε-
ων για αντιπλημμυρικά έργα ύψους 7 εκατομμυρίων ευρώ 
στην Αιτωλοακαρνανία, 5,2 εκατομμυρίων ευρώ στην Αχαΐα 
και 4 εκατομμυρίων ευρώ στην Ηλεία».

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΙ ΡΕΜΑΤΩΝ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙ 29 ΠΡΩΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 
ΕΡΓΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ

ΠΕΝΤΕ ΕΡΓΑ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΕ ΑΧΑΪΑ ΚΑΙ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Σε 95% ανέρχεται πλέον το ποσοστό συμμετοχής της Βογια-
τζόγλου Systems στην θυγατρική Ανώνυμη Εταιρεία με την 
επωνυμία BETA WOOD ΑΕΒΕ, σε συνέχεια σχετικής αγοράς 
μετοχών στην οποία προέβη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως ανακοινώθηκε, η εταιρεία Βογιατζόγλου Systems, στο 
πλαίσιο της στρατηγικής επιλογής διαρκούς υποστήριξης των 
επενδύσεών της, με την ενίσχυση της συμμετοχής της στην 
εν λόγω θυγατρική αποσκοπεί στην περαιτέρω επέκταση της 

παραγωγικής της δραστηριότητας, με στόχο την εδραίωση 
της παρουσίας της στα επιχειρηματικά αντικείμενα της παρα-
γωγής, επεξεργασίας και συντήρησης πάσης φύσεως επίπλων, 
εξαρτημάτων και άλλων εν γένει συναφών προϊόντων.

Η MLS ανακοίνωσε την είσοδό της στην αγορά της Βουλγαρίας, 
την τρίτη αγορά του εξωτερικού στην οποία εισέρχεται μετά από 
την Κύπρο και τη Σερβία, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Βουλγαρία, με πληθυσμό 7 εκ. , λόγω της γεωγραφικής της 
θέσης αποτελεί αγορά στην οποία η MLS θα επιδιώξει να παίξει 
σημαντικό ρόλο, όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση.
Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, με το MLS Easy™, τη διεθνή 
καινοτομία MLS Safe™ και τη MAIC στη Βουλγαρική γλώσσα, η 
MLS προετοιμάζει εδώ και καιρό την είσοδό της στην αγορά της 
Βουλγαρίας.
Συγκεκριμένα:
- Ανέπτυξε τη MAIC στη Βουλγαρική γλώσσα η οποία ενσω-
ματώνεται τόσο στο MLS Easy™ όσο και στα Smartphones και 
Tablets της εταιρείας.

- Αναζήτησε, επέλεξε και προχώρησε σε συμφωνία με την ελ-
ληνικών συμφερόντων βουλγαρική εταιρεία Innovo BG LTD, η 
οποία αναλαμβάνει τη διανομή των προϊόντων στη βουλγαρική 
αγορά.
- Έχει προχωρήσει ή βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο για 
συνεργασία και με τους τρεις παρόχους κινητής τηλεφωνίας: 
Vivacom (BTC), Telenor Bulgaria και Α1 Bulgaria. Βασικός στό-
χος των συγκεκριμένων παρόχων, είναι η μετακίνηση χρηστών 
δικτύου 2G σε 4G, καθώς και η αύξηση των εσόδων τους, λόγω 
της χρήσης υπηρεσιών δεδομένων, μέσω του MLS Easy™. Οι 
συνομιλίες με την A1 Bulgaria βασίζονται στην επιτυχημένη 
συνεργασία με την Α1 Serbia (VIP Mobile Serbia) και τη θετική 
ανταπόκριση του ομίλου Α1 (Telecom Austria Group), στον 
οποίο ανήκουν και οι δύο πάροχοι και ο οποίος δραστηριοποι-

είται σε συνολικά 8 χώρες.
Σημειώνεται ότι στην Βουλγαρία οι τρεις πάροχοι έχουν συνολικά 
600 καταστήματα.
Επίσης, τα προϊόντα MLS θα βρίσκονται και στην αλυσίδα λια-
νικής Technomarket Bulgaria η οποία διαθέτει 40 καταστήματα.
Την εξυπηρέτηση After Sales θα αναλάβει η Srcko Service 
(sservice.bg), εταιρεία με σημαντική εμπειρία στην τοπική αγορά.
Η MLS υλοποιεί με συνέπεια το στρατηγικό της σχεδιασμό (2018-
2021) με στόχο την επέκτασή της σε επιλεγμένες αγορές του 
εξωτερικού.
H εταιρεία αναμένει από την αρχή του 2019 να εμφανίσει διψή-
φιους ρυθμούς ανάπτυξης, με τις εξαγωγές να αποτελούν επίσης 
διψήφιο ποσοστό στις συνολικές πωλήσεις της.

ΣΤΗΝ ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ SYSTEMS ΤΟ 95% ΤΗΣ BETA WOOD ΑΕΒΕ

ΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η MLS
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super Προσφορέσ 
σε επιλεγμένα καταστήματα

καλέστέ μασ στο 210 5595624-5
και επωφεληθείτε!

Διεθνής Αναγνώριση

www.helioakmi.com

https://www.helioakmi.com/el/




To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Ενώ σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η συζήτηση-δια-
πραγμάτευση μεταξύ της κυβέρνησης, της Lamda 
Development  και των ενδιαφερομένων για την άδεια 
καζίνο, για το ύψος του μισθώματος που θα καταβά-
λουν οι τελευταίοι για την έκταση που θα κατασκευαστεί 
το Integrated Resort Casino (IRC), στη Βουλή κατατέ-
θηκε τροπολογία η οποία διευκολύνει την έκδοση των 
Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων (ΚΥΑ) για την πολε-
οδομική ωρίμανση του ακινήτου-πρώην αεροδρόμιο 
στην περιοχή Ελληνικού.
Η άδεια καζίνο και οι ΚΥΑ είναι οι βασικότερες εκκρε-
μότητες που πρέπει να κλείσουν ώστε να προχωρήσει 
η υπογραφή της σύμβασης παραχώρησης της έκτασης 
των 6.200 στρεμμάτων στη Lamda, για να εισπράξει 
το δημόσιο το πρώτο τμήμα του τιμήματος (300 εκατ. 
ευρώ) και να ξεκινήσει το έργο.
Ως προς τη διαπραγμάτευση για το τι θα πληρώνει 
ετησίως ο επενδυτής που θα αναπτύξει το IRC, πληρο-
φορίες αναφέρουν πως γίνεται προσπάθεια να υπάρξει 
σύγκλιση, προκειμένου να καταστεί ο διαγωνισμός 
για την άδεια του καζίνο ελκυστικός και να εκδηλωθεί 
ικανό ενδιαφέρον. Όπως έχει γίνει γνωστό, οι βασικό-
τερες εταιρείες που έχουν επιδείξει ενδιαφέρον για το 
καζίνο στο Ελληνικό είναι οι Caesars Entertainment, 
Mohegan Gaming, η γαλλική Barriere και η Hard Rock 
Entertainment. Υπενθυμίζεται ότι το Ελληνικό δε θα 
προχωρήσει αν δεν δοθεί άδεια καζίνο.
Αναφορικά με την τροπολογία που κατατέθηκε στη Βου-
λή από τα υπουργεία Οικονομικών και Περιβάλλοντος 
σε νομοσχέδιο του υπουργείου Υποδομών που αφορά 
το Θριάσιο εμπορευματικό κέντρο, σκοπός είναι κυρίως 
η αντικατάσταση των αναφορών του ν. 4062/2012 σε 
περιγράμματα κτηρίων και εγκαταστάσεων με περι-
γράμματα κτηριακών ενοτήτων. Η τροπολογία κρίθηκε 
επιβεβλημένη αφενός για την προσαρμογή των σχετι-
κών διατάξεων του ν. 4062/2012 με το νέο καθεστώς 
οικοδομικής αδειοδότησης του ν. 4495/17 και αφετέρου 
για την απρόσκοπτη εκτέλεση των οικοδομικών εργασι-
ών στο Μητροπολιτικό Πόλο Ελληνικού-Αγίου Κοσμά σε 
μεταγενέστερες φάσεις υλοποίησης του έργου.
Με την ίδια τροπολογία αποσαφηνίζεται ότι το Γραφείο 
Ελληνικού της Γενικής Γραμματείας Δημοσίας Περιουσί-
ας του υπουργείου Οικονομικών εκδίδει τις οικοδομικές 
άδειες όλων των κατηγοριών εντός του Ελληνικού σύμ-
φωνα με τα οριζόμενα, όπου απαιτείται.

Δεύτερο κύμα παραχωρήσεων αεροδρομίων σε ιδιώτες 
προετοιμάζει η κυβέρνηση, στο πλαίσιο της λειτουργίας 
του νέου «υπερταμείου» που ανέλαβε την αξιοποίηση της 
περιουσίας του ελληνικού Δημοσίου.
Με πρόσφατη απόφαση του υπουργείου Υποδομών, προ-
ωθείται η κατάρτιση από τη Διεύθυνση Συγκοινωνιακών 
Υποδομών ενός «ολοκληρωμένου σχεδίου ανάπτυξης» για 
τα 23 περιφερειακά αεροδρόμια της χώρας που δεν παρα-
χωρήθηκαν στη Fraport, εξετάζοντας δύο σενάρια:
• Της άμεσης μακροχρόνιας παραχώρησης σε ιδιώτες.
• Της ανάπτυξης των αερολιμένων μέσω Σύμπραξης Δημο-
σίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ).
Πρόκειται για τα αεροδρόμια Αλεξανδρούπολης, Ιωαν-
νίνων, Κοζάνης, Καστοριάς, Νέας Αγχιάλου, Καλαμάτας, 
Αραξου, Λήμνου, Χίου, Ικαρίας, Σκύρου, Μήλου, Νάξου, 
Πάρου, Σύρου, Καλύμνου, Αστυπάλαιας, Σητείας, Λέρου, 
Κάσου, Καρπάθου, Κυθήρων και Καστελλόριζου.
Στόχος είναι τα 23 αεροδρόμια – εξακολουθεί να τα διαχει-
ρίζεται η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας – να εκσυγχρο-
νιστούν με ένα διαφορετικό μοντέλο σε σχέση με αυτό της 
40ετούς παραχώρησης στη Fraport, που ακολουθήθηκε για 
τα 14 μεγαλύτερα περιφερειακά αεροδρόμια. Μάλιστα, φαί-
νεται να προκρίνεται η λύση των ΣΔΙΤ, που είναι πιο κοντά 
στο μοντέλο διαχείρισης του Ελευθέριος Βενιζέλος.
Σύμφωνα με αεροπορικές πηγές, για έξι από τα 23 αεροδρό-
μια και συγκεκριμένα για τα αεροδρόμια Πάρου, Καλαμά-
τας, Χίου, Νάξου, Μήλου και Σητείας και κυρίως για τα τρία 
πρώτα, καταγράφεται ήδη επενδυτικό ενδιαφέρον.
Τα περιφερειακά λιμάνια, ο Διεθνής Αερολιμένας Αθήνας 
(πώληση του 30%), εμβληματικά ακίνητα και μαρίνες απο-
τελούν τις προτεραιότητες των αποκρατικοποιήσεων για το 
2019, σύμφωνα με τον πρόεδρο του Ταμείου Αρη Ξενόφο.

Ο δρόμος για την επαναλειτουργία της Hellenic Steel (Ανώ-
νυμος Ελληνική Εταιρεία Χάλυβος), μιας από τις μεγαλύτε-
ρες χαλυβουργίες στη Θεσσαλονίκη, ανοίγει μετά την κατά-
θεση χθες στο Πολυμελές Πρωτοδικείο της Θεσσαλονίκης, 
συμφωνίας εξυγίανσης της εταιρείας κατά το άρθρο 106δ 
του Πτωχευτικού Κώδικα. Στην εταιρεία, η οποία είχε πε-
ράσει σε διαδικασία ειδικής εκκαθάρισης από την Deloitte, 
πρόκειται σύμφωνα με πληροφορίες να εισέλθει αμερικανι-
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κή εταιρεία που δραστηριοποιείται επίσης στον κλάδο της 
χαλυβουργίας, με τη συμφωνία να προβλέπει συνολικό 
τίμημα 13 εκατ. ευρώ. 
Αξίζει εδώ να διευκρινισθεί ότι στο κείμενο της συμφωνί-
ας δεν αποκαλύπτεται το όνομα του επενδυτή –κάτι που 
προβλέπεται να γίνει όταν ολοκληρωθεί η μεταβίβαση της 
εταιρείας- αλλά αναφέρεται ως συμβαλλόμενος η εταιρεία 
«Hellenic Steel Αcquisition Co. S.A.R.L.», η οποία εδρεύει 
στο Λουξεμβούργο, και η οποία στην ουσία λειτουργεί ως 
πληρεξούσιος. Τα βασικά σημεία της συμφωνίας εξυγίαν-
σης είναι τα εξής: 
• Ο νέος επενδυτής αναλαμβάνει μέρος του παθητικού της 
εταιρείας και συγκεκριμένα 6,49 εκατ. ευρώ, ενώ θα κατα-
βάλει ακόμη 12 εκατ. ευρώ ως υπόλοιπο τιμήματος σε με-
τρητά. Το ποσό αυτό θα καταβληθεί κατά την ημερομηνία 
ολοκλήρωσης της συναλλαγής. Επιπλέον του παραπάνω 
ποσού προβλέπεται η καταβολή ενός εκατομμυρίου ευρώ 
εντός έξι μηνών από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της 
συναλλαγής υπό την προϋπόθεση ότι εντός του χρονικού 
αυτού διαστήματος θα προσκομισθεί, με μέριμνα της εται-
ρείας, εγγράφως χορηγηθείσα από το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος τριετής παράταση για τη δημιουργία του χώρου 
διάθεσης στερεών αποβλήτων. 
• Το ενεργητικό της Hellenic Steel που μεταβιβάζεται στην 
καινούργια εταιρεία, η οποία θα δημιουργηθεί από τον νέο 
επενδυτή, αποτελείται από 172 ακίνητα, 357 είδη μηχανο-
λογικού εξοπλισμού και άλλα 36 είδη λοιπού εξοπλισμού. Το 
μεταβιβαζόμενο ενεργητικό είναι ύψους 9.778.760 ευρώ. 
Το μεταβιβαζόμενο παθητικό, όπως προαναφέρθηκε, είναι 
6,49 εκατ. ευρώ. 
 •Το μη μεταβιβαζόμενο παθητικό ανέρχεται σε 84,2 εκατ. 
ευρώ και δεν μεταβιβάζεται, καθώς έχει προηγηθεί η δια-
δικασία της ειδικής εκκαθάρισης. Στην ουσία, δηλαδή, η 
εταιρεία μεταβιβάζεται στον νέο επενδυτή ελεύθερη χρεών. 
Από το κυρίως τίμημα θα ικανοποιηθεί το μη μεταβιβαζό-
μενο τμήμα του παθητικού. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι το 
μεγαλύτερο μέρος των υποχρεώσεων της εταιρείας (81,2 
εκατ. ευρώ) αφορά ανέγγυους πιστωτές. 
• Το μη μεταβιβαζόμενο ενεργητικό (πρόκειται κυρίως για 
εμπορικές απαιτήσεις και ταμειακά διαθέσιμα) ανέρχεται σε 
8,69 εκατ. ευρώ. 
Η Hellenic Steel ιδρύθηκε το 1963 με αντικείμενο εργασιών 
την παραγωγή προϊόντων έλασης και χαλύβδινων φύλ-
λων. Η μονάδα παραγωγής και τα γραφεία της εταιρείας 
βρίσκονται στη Θεσσαλονίκη και απέχουν 6 χλμ. από το 
λιμάνι της. Τα βασικά προϊόντα της εταιρείας είναι ο μη 
επιχρισμένος χάλυβας ψυχρής έλασης, ο γαλβανισμένος 
χάλυβας ψυχρής έλασης και ο λευκοσίδηρος ηλεκτρόλυσης 
(η παραγωγή λευκοσιδήρου διεκόπη το 2013). Η μέγιστη 
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«Τοίχο» φαίνεται να βρίσκουν οι τράπεζες στην προσπά-
θειά τους να επικοινωνήσουν µε πολλούς οφειλέτες «κόκ-
κινων» στεγαστικών, αλλά και καταναλωτικών δανείων, 
προκειμένου να τους προτείνουν ρυθμίσεις, που περιλαμ-
βάνουν «κούρεµα» έως 40% και 95% αντίστοιχα. 
Σύµφωνα µε αρμόδιες πηγές, ειδικά στο στεγαστικό χαρ-
τοφυλάκιο, που εμφανίζει και το μεγαλύτερο ποσοστό µη 
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων - 44,3% στο τέλος Ιουνίου 
2018 - µόλις ένας στους δύο εμφανίζεται στο τηλέφωνο, 
«φλερτάροντας» σοβαρά µε το ενδεχόμενο - εάν δεν έχει 
αναζητήσει καταφύγιο στον Νόµο Κατσέλη - να δει την πε-
ριουσία του να βγαίνει στο «σφυρί». 
∆εν απαντούν… 
«Είναι εντυπωσιακό πώς κάποιος, που έχει λάβει δάνειο 
και δη, εξασφαλισμένο, απορρίπτει τις κλήσεις. Προφανώς, 
έχει συνηθίσει να µην πληρώνει και, άρα, το οποιοδήποτε 
haircut είναι χειρότερο από το τίποτα», σχολίασε σχετικά 
από το βήµα του 10ου risk management and compliance 
forum της Ελληνικής Εταιρίας Διοικήσεως Επιχειρήσεων 
(ΕΕΔΕ), που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία µε την 
Ελληνική Ενωση Τραπεζών (ΕΕΤ), ο αναπληρωτής διευθύ-
νων σύμβουλος και επικεφαλής του Troubled Asset Group 
της Eurobank, κ. Θεόδωρος Καλαντώνης.  Σύµφωνα µε τον 
ίδιο, τον τελευταίο χρόνο η τράπεζα έχει θέσει σε ισχύ νέα 
προγράμματα ρύθμισης για το σύνολο των χαρτοφυλακί-
ων, που έχουν ως βάση τους το «κούρεµα» κεφαλαίου.
 «Στα στεγαστικά δάνεια η λύση του haircut προτείνεται 
στο 10% µε 15% των περιπτώσεων, ποσοστό σημαντικά 
αυξημένο σε σχέση µε πριν από κάποια χρόνια», ανέφερε 
χαρακτηριστικά, εκτιµώντας πως το θεσμικό πλαίσιο µπο-
ρεί να βάλει τέλος στην «κουλτούρα» αθέτησης πληρω-
μών, που… γεννήθηκε µέσα στην κρίση. 
Λύσεις
Ειδικότερα, σύσσωμες οι τέσσερις συστημικές τράπεζες 
έχουν εστιάσει σε ρυθμίσεις, που προβλέπουν µερική 
διαγραφή της οφειλής, ώστε το εναπομείναν ποσό να δι-
αμορφώνεται σε ύψος, που εκτιµάται ότι είναι δυνατό να 
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εξυπηρετηθεί ομαλά από τον δανειολήπτη και όχι στην 
επιμήκυνση της διάρκειας αποπληρωμής του δανείου, ήτοι 
τη μετάθεση της συμβατικής ημερομηνίας καταβολής της 
τελευταίας δόσης. Παράλληλα, τα ιδρύματα έχουν ξεκινή-
σει να εφαρμόζουν σε ακόµη μεγαλύτερη κλίμακα, τόσο 
το… ντόπιο Split Balance, όσο και το ιρλανδικό μοντέλο. 
Υπενθυμίζεται ότι και τα δύο προβλέπουν «σπάσιμο» του 
δανείου σε δύο µέρη, στην… ελληνική περίπτωση, ωστό-
σο, δεν υφίσταται «κούρεµα» του δεύτερου τμήματος, 
αλλά τακτοποίησή του σε μεταγενέστερο χρόνο, µε ρευ-
στοποίηση περιουσίας ή άλλου είδους διευθέτηση, η οποία 
συμφωνείται εξ αρχής από τα δύο µέρη. 
«Κούρεµα» από 40% έως 45% προτείνουν και στους 
δανειολήπτες του Νόμου Κατσέλη. Πιο αναλυτικά, όπως 
ανέφερε ο «Ελεύθερος Τύπος» σε πρόσφατο δημοσίευμά 
του, οι οφειλέτες, που έχουν αιτηθεί ένταξης στις προστα-
τευτικές του διατάξεις, αλλά δεν έχουν λάβει τελεσίδικη 
απόφαση, μπορούν - παραιτούμενοι από το δικόγραφο - 
να αποπληρώσουν το 80% της τρέχουσας αξίας του ακινή-
του τους. Εστω, δηλαδή, ότι κάποιος έχει λάβει στεγαστικό 
δάνειο, ύψους 1 30.000 ευρώ και το ακίνητό του εκτιµάται 
στις 70.000 ευρώ. Η τράπεζα του προτείνει να πληρώσει, 
σε βάθος αρκετών ετών, το 80%, ήτοι 56.000 ευρώ, µε το 
υπόλοιπο ποσό να «παγώνει» και εντέλει να «κουρεύεται». 
Περισσότερο πρόθυμες να διαγράψουν κεφάλαιο εμφανί-
ζονται οι τράπεζες στην περίπτωση των καταναλωτικών 
δανείων, µε τους οφειλέτες, ωστόσο, να αποδεικνύονται 
εξίσου… εξαφανισμένοι. «Μας λυπεί το γεγονός ότι από 
τις 90.000 επιστολές, που απεστάλησαν σε αντίστοιχους 
οφειλέτες καταναλωτικών δανείων, πριν αυτά πωληθούν, 
µόλις 5.500 αποδέχθηκαν το “κούρεµα” έως 95%, ήτοι πο-
σοστό πέριξ του 6%», τόνισε χαρακτηριστικά ο επικεφαλής 
της Eurobank. Η συγκεκριμένη, µάλιστα, φέρεται να ήταν 
η τέταρτη προσπάθεια της τράπεζας να επικοινωνήσει µε 
τους πελάτες της, µε συνέπεια το πακέτο να «περάσει» τε-
λικά στην κοινοπραξία B2Holding ASA και Waterfall Asset 
Management έναντι τιμήματος 6% του συνολικού αμειβό-
μενου κεφαλαίου. 
Υπενθυμίζεται ότι και στο πρώτο πακέτο δανείων κατα-
ναλωτικής πίστης χωρίς εξασφαλίσεις, που είχε πωλήσει 
η τράπεζα το 2017, είχαν, επίσης, αποσταλεί 120.000 
αντίστοιχες επιστολές, µε τις οποίες καλούνταν οι πελάτες 
να προσέλθουν για οριστική ρύθμιση της οφειλής τους, µε 
εξίσου σημαντική απομείωση, που έφτανε έως και το 90%. 
Στην επικοινωνία εκείνη, από τους 1 20.000 παραλήπτες 
επιστολών φέρεται να ανταποκρίθηκε και προσήλθε να 
διευθετήσει την οφειλή του ένα ποσοστό µόλις 2%.
 Τιτλοποιήσεις για στεγαστικά, πωλήσεις στα καταναλωτικά 
Τη λύση της τιτλοποίησης στεγαστικών δανείων αντί της 
πώλησής τους σε funds προκρίνουν οι τράπεζες, µε την 
Eurobank να έχει ήδη ανακοινώσει την πρόθεσή της προς 
αυτή την κατεύθυνση και την Alpha Bank - σύµφωνα µε 

παραγωγή του χαλυβουργείου της εταιρείας ανέρχεται 
σε 700.000 τόνους ετησίως. Την 1η Νοεμβρίου 2014 η 
εταιρεία τέθηκε σε καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης. Κύ-
ριος μέτοχος με 77,12% της εταιρείας είναι η ιταλική ILVA 
Commerciale, η οποία όμως βρίσκεται σε διαδικασία ρευ-
στοποίησης, με 14,64% συμμετέχει η Τράπεζα Πειραιώς, με 
7,05% η Marubeni - Itochu Steel Europe Gmbh και 1,19% 
η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. 

όλες τις πληροφορίες - να ακολουθεί κατά πόδας. Ειδικό-
τερα, όπως τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της πρώτης, κ. 
Φωκίων Καραβίας, στο πλαίσιο της ενημέρωσης των επεν-
δυτών, µε αφορµή τα οικονοµικά αποτελέσματα 6µήνου, 
η τράπεζα βρίσκεται σε προχωρημένες συζητήσεις µε τον 
SSM (Ενιαίο Μηχανισμό Εποπτείας), υπολογίζοντας ότι η 
τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων, ύψους δύο δισ. ευρώ, 
θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Ιουνίου 2019. Επιση-
μαίνεται ότι συνολικά τα ιδρύματα φέρεται να προγραμ-
ματίζουν τιτλοποιήσεις, ύψους άνω των πέντε δισ. ευρώ. 
Οπως έγραψε πρόσφατα ο «Ε.Τ.», µέσω της συγκεκριμένα 
διαδικασίας, οι συστημικοί Ομιλοι έχουν τη δυνατότητα να 
«επανασυσκευάζουν» τα δάνεια, που διακρατούν, μετα-
τρέποντάς τα σε τίτλους, οι οποίοι δύνανται να πωληθούν 
σε επενδυτές. Οι επίμαχο τίτλοι χωρίζονται ανάλογα µε τις 
προοπτικές εξυπηρέτησης του εκάστοτε ανοίγματος, που 
πλέον έχει μεταβιβαστεί σε µία εταιρεία ειδικού σκοπού 
(SPV). Επαφή µε Τσακαλώτο
 Πέραν, πάντως, των κινήσεων, που εξετάζει μεμονωμένα 
η κάθε τράπεζα, οι τιτλοποιήσεις και δη, υπό την «ομπρέ-
λα» του κράτους, φέρεται να εξετάζεται ως λύση και από 
την πλευρά της κυβέρνησης. Οπως αποκάλυψε, άλλωστε, 
ο CEO του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 
(ΤΧΣ), κ. Μάρτιν Τζούρντα, την περασμένη Δευτέρα είχε 
συνάντηση µε τον υπουργό Οικονοµικών, κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτο, προκειμένου να του παρουσιάσει πρόταση, βάσει 
της οποίας θα τιτλοποιηθούν απαιτήσεις από τις τράπεζες, 
ύψους 10 µε 15 δισ. ευρώ, κυρίως από το στεγαστικό, αλλά 
και το επιχειρηματικό χαρτοφυλάκιο (τουλάχιστον σε δεύ-
τερο χρόνο). «Ο υπουργός εμφανίστηκε πεπεισμένος ότι η 
εν λόγω λύση θα συνδράμει στην εξυγίανση του τραπεζι-
κού κλάδου και δεσμεύτηκε να προωθήσει την πρόταση 
στους θεσμούς», ανέφερε χαρακτηριστικά από το βήµα 
του ίδιου συνεδρίου, προσθέτοντας πως το σχέδιο «πατά-
ει» στο ιταλικό μοντέλο, ενσωματώνοντας στοιχεία και από 
αντίστοιχα συστήματα άλλων κρατών της Ευρωζώνης µε 
ανάλογα προβλήματα, όπως η Ισπανία, η Ιρλανδία και η 
Πορτογαλία. Οσον αφορά στο καταναλωτικά χαρτοφυ-
λάκιο, τραπεζικές πηγές επιμένουν πως η µόνη λύση, για 
να… πρασινίσουν, είναι η πώληση. «Μολονότι έχει πε-
ράσει ένας χρόνος από την πρώτη μεταβίβαση πακέτου 
σε fund και, άρα είναι νωρίς να εξαχθούν συμπεράσματα, 
η στρατηγική τους έχει σημαντικές διαφορές σε σύγκριση 
µε εκείνη των τραπεζών», εξηγούν αρμόδιες πηγές και κα-
ταλήγουν: «∆εν προτείνουν “κούρεµα”, αλλά ορίζουν µία 
σχετικά χαμηλή δόση, διευρύνοντας τον ορίζοντα αποπλη-
ρωμής ακόµη και πάνω από 10 χρόνια».



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

26

Οι ωκεανοί του πλανήτη μας απορροφούν περισσότερη θερ-
μότητα από ό,τι νόμιζαν έως τώρα οι επιστήμονες, γεγονός που 
αποτελεί μια νέα κρυφή δυσκολία για τον έλεγχο της κλιματικής 
αλλαγής. Μια νέα επιστημονική μελέτη βρήκε ότι, κατά την περίο-
δο 1991-2016, οι θάλασσες κατακρατούσαν κάθε χρόνο περίπου 
60% περισσότερη θερμότητα, σε σχέση με τις προηγούμενες 
εκτιμήσεις που έχει κάνει από το 2014 η Διακυβερνητική Επιτροπή 
των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC).
    Πρακτικά, σύμφωνα με τους επιστήμονες, αυτό σημαίνει ότι η 
Γη είναι πιο ευαίσθητη στις εκπομπές των ορυκτών καυσίμων από 
ό,τι θεωρείτο μέχρι σήμερα. ‘Αρα, η ανθρωπότητα ίσως έχει ακό-
μη μικρότερο χρονικό «παράθυρο ευκαιρίας» για να αποφύγει μια 
καταστροφική κλιματική αλλαγή.
   Μετά τη νέα εκτίμηση για την απορροφητικότητα των θαλασ-
σών (που βασίσθηκε σε μια νέα ακριβέστερη μέθοδο μέτρησης), 
οι επιστήμονες εκτιμούν ότι -για να μην ξεπεράσει η άνοδος της πα-
γκόσμιας θερμοκρασίας τους δύο βαθμούς Κελσίου σε σχέση με 
τα προβιομηχανικά επίπεδα- οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, 
του κύριου «αερίου του θερμοκηπίου», θα πρέπει να μειωθούν 
κατά 25% περισσότερο σε σχέση με τις προηγούμενες εκτιμήσεις.
   Οι ερευνητές του Πανεπιστημίου Πρίνστον και του Ινστιτούτου 
Ωκεανογραφίας Scripps του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, 
με επικεφαλής την επίκουρη καθηγήτρια γεωεπιστημών Λορ 
Ρεσπλάντι, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό 
Nature, υπολόγισαν ότι κατά την 25ετία 1991-2016 οι ωκεανοί 
της Γης απορρόφησαν ετησίως πάνω από 13 zettajoules θερμικής 
ενέργειας (ένα τζάουλ ακολουθούμενο από 21 μηδενικά). Η ενέρ-
γεια αυτή είναι 150 φορές μεγαλύτερη από αυτή που παράγουν 
κάθε χρόνο οι άνθρωποι με τη μορφή ηλεκτρισμού.
   Οι επιστήμονες γνωρίζουν ότι οι ωκεανοί απορροφούν περίπου 
το 90% όλης της έξτρα θερμικής ενέργειας που παράγεται καθώς 
η Γη θερμαίνεται. Η ανακάλυψη ότι οι θάλασσες απορροφούν 
ακόμη περισσότερη θερμότητα, εκτός από τις επιπτώσεις για την 
κλιματική αλλαγή, σημαίνει ότι ακόμη λιγότερο οξυγόνο θα υπάρ-
χει στο νερό διαθέσιμο για τους θαλάσσιους οργανισμούς και τα 
θαλάσσια οικοσυστήματα, ενώ θα υπάρξει και μεγαλύτερη άνο-
δος της στάθμης των θαλασσών, καθώς όσο θερμαίνεται το νερό, 
τόσο «φουσκώνει».
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Από σήμερα Πέμπτη το μετρό σταματάει τα απευθείας δρομο-
λόγιά του για το αεροδρόμιο. Όσοι επιθυμούν να κατευθυνθούν 
στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» θα πρέπει να πραγματοποιούν ανα-
γκαστικά μετεπιβίβαση στον σταθμό Δουκίσσης Πλακεντίας. 
Σύμφωνα με τη ΣΤΑΣΥ, η απόφαση ελήφθη για λόγους εξορ-
θολογισμού των συρμών, καθώς και εξοικονόμησης ενέρ-
γειας, δεδομένου ότι οι συρμοί που τρέχουν στη γραμμή του 
αεροδρομίου είναι πιο ενεργοβόροι. Η έλλειψη χρημάτων, τα 
μνημόνια και η κρίση άφησαν πληγές αγιάτρευτες στις αστικές 
συγκοινωνίες της Αθήνας. Παρά τις φιλότιμές προσπάθειες που 
πράγματι γίνονται τα τελευταία χρόνια τόσο με την υλοποίηση 
έργων που χρόνιζαν, όπως η τηλεματική και το ηλεκτρονικό ει-
σιτήριο, όσο και με την κάλυψη των αναγκών εκ των ενόντων, 
η κατάσταση στις αστικές συγκοινωνίες περιγράφεται από τους 
συγκοινωνιολόγους ως δραματική. «Υπερήλικα» λεωφορεία
 Ο στόλος των λεωφορείων είναι γερασμένος και απαξιωμένος. 
Είναι ενδεικτικό ότι κυκλοφορούν ακόμα στην Αθήνα λεωφο-
ρεία που είχε αγοράσει ο... Κωνσταντίνος Μητσοτάκης το 1992, 
την εποχή της αλήστου μνήμης ιδιωτικοποίησης της - πάλαι 
ποτέ - ΕΑΣ. Τα περισσότερα λεωφορεία που κινούνται με πετρέ-
λαιο συμπληρώνουν φέτος 21 χρόνια. Μόλις 104 λεωφορεία 
είναι του 2010, ενώ κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και με τα λεωφο-
ρεία που κινούνται με φυσικό αέριο. Τα περισσότερα έχουν έτος 
πρώτης κυκλοφορίας το 1997. Με τους κανονισμούς του 2014 
(Euro VI), σύμφωνα με τους οποίους τα οξείδια του αζώτου θα 
πρέπει να ανέρχονται στα 0,4 g/kWh, η πλειονότητα του στόλου 
των λεωφορείων χρειάζεται ανανέωση ή αντικατάσταση. Το 
υπουργείο Υποδομών παραδέχεται ότι ο στόλος των λεωφο-
ρείων βρίσκεται σε δραματική κατάσταση, αλλά υπενθυμίζει 
ότι δεν είχε προγραμματιστεί από την προηγούμενη κυβέρνηση 
ούτε ένα ευρώ από το ΕΣΠΑ για την αγορά καινούριων λεωφο-
ρείων ή τρόλεϊ. 
Η Περιφέρεια Αττικής αναφέρει ότι θα χρηματοδοτηθεί η 
αγορά 92 λεωφορείων νέας τεχνολογίας, προϋπολογισμού 
30.000.000 ευρώ, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Αττική 2014 - 2020». Συγκεκριμένα η Ρένα Δούρου υπέγραψε 
πρόσκληση στην οποία αναμένεται η προμήθεια 92 νέων αστι-
κών λεωφορείων σύγχρονης τεχνολογίας. Περιλαμβάνονται 
20 οχήματα μεσαίου μεγέθους, 60 οχήματα μεγάλου μεγέθους 
(αρθρωτά) και 12 ηλεκτροκίνητα λεωφορεία χαμηλής κατανά-
λωσης ενέργειας, που θα διαθέτουν αυτονομία κίνησης. Τα 92 
νέα λεωφορεία (αν βέβαια προχωρήσει η διαδικασία) εννοείται 
πως θα είναι σταγόνα στον ωκεανό, λένε οι συγκοινωνιολόγοι. 
Ακόμα όμως και τα παλαιά λεωφορεία της Αθήνας δεν βγαίνουν 
στους δρόμους. Τα μισά λεωφορεία του στόλου, περίπου 1.000, 
δένουν χειρόφρενο στα αμαξοστάσια λόγω βλαβών που σε 
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πολλές περιπτώσεις είναι ανεπανόρθωτες. Τα λεωφορεία... γδύ-
νονται από πάσης φύσεως ανταλλακτικά, που αξιοποιούνται σε 
ενεργά οχήματα. Τα ελαστικά κυριολεκτικώς αποτελούν το μή-
λον της ‘Εριδος. Λόγω των καθυστερήσεων των λεωφορείων 
σε πολλές γραμμές, οι οδηγοί δέχονται έντονη κριτική, ακόμη 
και λεκτική βία, από εκατοντάδες επιβάτες. «Είναι αναμενόμενο 
να υπάρχουν καθυστερήσεις, καθώς τα τελευταία χρόνια έχουν 
προγραμματιστεί 12.500 δρομολόγια, αλλά υλοποιούνται μόλις 
9.500» λένε οι εργαζόμενοι της ΟΣΥ.
 Η ίδια η εταιρεία θεωρεί ότι οι καθυστερήσεις των δρομολο-
γίων σχετίζονται με τη σημαντική έλλειψη προσωπικού. «Στις 
κρίσιμες ειδικότητες, που είναι οι οδηγοί και οι τεχνικοί, υπάρχει 
γενικότερα έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού, διότι αφενός έχουν 
να γίνουν προσλήψεις από το 2008, αφετέρου, λόγω συνταξιο-
δοτήσεων, το ενεργό προσωπικό συνεχώς μειώνεται». 
Τραμ χωρίς ανταλλακτικά
 Η έλλειψη ανταλλακτικών έχει χτυπήσει και το τραμ. Αυτό έχει 
ως άμεσο αποτέλεσμα να παρουσιάζονται καθημερινά προβλή-
ματα στην εκτέλεση των δρομολογίων του και να ταλαιπωρεί-
ται το επιβατικό κοινό λόγω της έλλειψης διαθέσιμων συρμών. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι από το σύνολο των 35 συρμών που 
διαθέτει το τραμ για την εκτέλεση δρομολογίων, όπως αναφέ-
ρουν οι εκπρόσωποι των ηλεκτροδηγών, οι εννέα συρμοί, το 
τελευταία διάστημα, είναι μονίμως παροπλισμένοι λόγω της 
έλλειψης ανταλλακτικών. Υπ’ αυτές τις συνθήκες, όπως ανα-
φέρουν οι εκπρόσωποι των εργαζομένων του τραμ, παραμένει 
μεγάλο ερώτημα το πώς θα εξυπηρετηθεί η επέκταση προς τον 
Πειραιά στις αρχές του 2019. 
Τριτοκοσμικός Ηλεκτρικός
 Όποιος χρησιμοποιεί σε τακτικά διαστήματα τον Ηλεκτρικό 
διαπιστώνει την απόλυτη παρακμή του συγκεκριμένου μέσου. 
Κλεφτρόνια, επαγγελματίες επαίτες από άλλες βαλκανικές και μη 
χώρες, άνθρωποι που δυστυχώς ζουν στον δρόμο και διατη-
ρούν αναπόφευκτα χαλαρές σχέσεις με την προσωπική υγιεινή, 
μπαινοβγαίνουν στα βαγόνια. Υγρασία, καλώδια κρεμασμένα, 
σπασμένα πλακάκια, ταβάνια που στάζουν νερό - στην κα-
λύτερη περίπτωση -, ανελκυστήρες που είναι μονίμως εκτός 
λειτουργίας, αφήνοντας στο έλεος τους τα άτομα με αναπηρίες, 
συνθέτουν την εικόνα της πλειονότητας των σταθμών. Όσο για 
τους συρμούς, πέραν των γκράφιτι, που αποτελούν ιδιαίτερα 
διαδεδομένη «ταπετσαρία», παρατηρείται έντονη βρομιά στο 
εσωτερικό τους. 
Αυτή τη στιγμή στη γραμμή του ΗΣΑΠ κυκλοφορούν τρεις γενιές 
συρμών. Οι παλαιότεροι χρονολογούνται από το 1983, έχουν 
κλείσει δηλαδή τα 35 χρόνια κυκλοφορίας. Οι επόμενοι μπήκαν 
στην κυκλοφορία δέκα χρόνια αργότερα, το 1993, και είναι εμ-
φανισιακά όμοιοι με τους συρμούς της όγδοης παραλαβής. Οι 
πιο καινούργιοι συρμοί μπήκαν στην κυκλοφορία το 2000 εν 
όψει των Ολυμπιακών Αγώνων και μία κύρια διαφορά τους από 
τους προηγούμενους είναι πως διαθέτουν έξι βαγόνια έναντι πέ-
ντε των παλαιοτέρων. Η λύση της αναβάθμισης των συρμών 
φαίνεται να προκρίνεται από το υπουργείο Υποδομών, καθώς 

ο εκσυγχρονισμός τους μπορεί να προσθέσει 15-20 χρόνια στον 
κύκλο ζωής τους, ενώ το κόστος ανέρχεται στο 10%-15% της 
αγοράς νέων τρένων. Επιπλέον μέσω της αναβάθμισης των 
συρμών αναμένεται μείωση του λειτουργικού κόστους, λόγω 
εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς και του κόστους συντήρησης. 


